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ügy tetszett, mintha a lélekharang kon­
gott volna ma a képviselőházban s egy 
jobb korszaknak a kimúlását siratta volna, 
a mely korszakban tudtak még az emberek 
lelkesedni az ország jogaiért, a magyar­
ságért, a magyar kultúráért és a magyar 
intelligens fiatalságért.

Mert hiszen ezekről van ma szó. Évszá­
zadok óta a magyar országgyűlés rendelke­
zett a magyar ifjúság vére fölött, a nemzet 
maga szavazta meg a véradót, most ezt a 
jogot ki akarják venni kezeiből. Évszáza­
dok óta megvolt a jogunk, hogy a magyar 
ember magyar nyelven beszelhetett, ma ránk 
akarják erőszakolni a németet iskolában és 
katonaságnál egyiránt. A mi Bachnak és 
Sebmerlingnek nem sikerült, a mi iránt 
hiába adott ki rendeletekei a meg nem ko­
ronázott II. József. :irra ma úgynevezett 
magyar emberek vállalkoznak s a magyar 
nép választott képviselői segédkeznek ne­
kik. Az úgynevezett magyar emberek egyike 
gróf Csáky Albin kijelentette, hogy a «nix 
dáits» politika ideje lejárt, a másik pedig 
báró Fejérváry Géza kinyilatkoztatta, hogy 
e javaslat nem alku tárgya, annak egyes 
részleteit nem lehet bolygatni, azt el kell 
fogadni ugv a mint van.

S a többség helyeselte e kinyilatkozta­
tást. Nem jutott eszókbe a többség tagjai­
nak. hogy hát akkor minek ülnek ők ott 
helyeiken. Ha a törvényjavaslatot el kell 
fogadni ugy a hogy van. ha azon nem le­
het megtenni a nemzet érdekében szükséges 
változtatásokat, akkor legyen bátorságuk 
őszintéknek lenni, ne csináljanak komédiát, 
ne űzzenek csúfot a nemzet szent jogaiból, 
kommandirozzanak egy zászlóalj cserepárt 
a képviselőházba s kergessék haza azokat 
a képviselőket, a kiknek nincs egyéb joguk 
mint megszavazni a mit eléjök terjeszienek. 
De ha fenn akarják tartani a parlamentál iz­
musnak legalább a formáját, akkor hagyják 
el az eféle kijelentéseket, melyek cs k a 
pub ikum bolonditására va'ók. Hagyják el 
az e fajta híresztelést is, mintha e kérdés 
a kormány bukásával vagy maradásával 
egybe függene. Az a kormány, mely ebben 
a kérdésben a nemzetre apellálna, a mely 
magára vállalná, hogy megvédi a magyar­
ság jogait, csak erősebbé váll hatnék s mint 
Antaeus, izmosabban kelne föl a földről. 
Nem lehet itt kormányválságról szó. Elérheti 
a válság azokat, a kik a germánizácziónak 
voltak szószólói minden időben, a kik nem 
csak a közös hadsereg német voltáért lel­
kesednek, hanem tervszerű leg germanizálják 
a reájok bízott honvédséget is, de uj fény,

talán dicsőség, s mindenesetre sok botlá­
saiknak megbocsátása jutna osztályrészül 
magának a kormánynak és a többségnek, 
mely magát a nemzet kívánságaival azo­
nosítaná.

Igazán tanulságos volt egyebekben is ez 
a mai vita. Egy előadó, a ki a sima han­
got sem tudja eltalálni egy otromba javas­
lathoz, egy honvédelmi miniszter, a ki a 
kardot csörteti, mikor a nemzet jogairól 
van szó, s a Bismarck magaslatáról tár­
gyalja az európai kérdéseket, egy közokta­
tásügyi miniszter, a ki a hadsereget dicsőíti 
a kultúra rovására, s egy antiszemita kép­
viselő, a ki a demokráczia álláspontjára he­
lyezkedik. Igazán megragadó kép! Kár lenne 
meg nem örökíteni azok számára, a kik va­
laha e korszak eszmevilágát fogják tanul­
mányozni.

Budapest, január 10.
A kisdedóvás országos szervezésére vonatkozó tör­

vényjavaslat kidolgozásával gróf Csáky Albin vallás- és 
közoktatásügyi miniszter P. Szathmáry Károlyt bízta meg.

A pozsonyi tüntetés.
A germanizátorok okulására üdvös leczkével 

szolgálnak Pozsonyban. A pozsonyi jogászok bált 
rendeznek és megbijják kellő udvariassággal külön 
depuláczióval Frigyes főherczeget. A l'őherczeg 
nem is fogadja a küldöttséget, hanem Herberstein 
gr. főudvarmesterével megizeni neki, hogy sohase 
fáradjanak, ugy sem megy el a íöheruzeg a bálba. 
Brunner ezredes térparancsnokon fog a jó példa. 
Kiadja a tiszti kaszinónak az ordrét, hogy már 
most ni.kik is jobb lesz a bálban részt nem venni.

Azt hisszük c körülmény nem igen busitotta 
nagyon a derék pozsonyi jogászokat; meg tud­
ják maguk jó magyarosan lánazoltatni a po­
zsonyi hölgyeket katonai támogatás nélkül is. Az 
egész eset azonban fölötte jellemző a mai pillanat­
ban, midőn Magyarország közoktatásának vezetője 
kijelcnii az ország színe előtt, hogy az a jobb ha­
zafi. a ki németül is tud. Az egész katonai tüntetés 
tulajdonkép büntetés akar lenni a pozsonyi jogá­
szoknak, kik a germanizáló polgármester ellen de­
monstráltak. A hadseregben lehet a magyar katonát 
magyarságáért gyalázni és szidalmazni, lehet a ma­
gyar nyelvet holmi «Mutter-sprache» nemzetiségi 
színvonalra lenyomni, de ha aztán a hazafias 
magyar ifjúság mcgsokalva a germanizátorok vi­
selkedését védelmére kel a nemzet nyelvének, ott 
a hol az veszélyeztelve van, akkor magas elége­
detlenségek tüntetőén nyilváníttatnak. Élénken el­
képzelhetni, mikép viselkedik az a tisztikar, a lialal 
magyar inlelligcnczia, az önkéntesek ellenében, ha 
a katonai fegyelem kalodájába kerítheti s ha mog- 
szekirozhatja idegen idiómájával a vizsgázó zöld 
aszlal mellett. Kényszeríteni akarják a magyar ifja­
kat a tiszlibojt ambiczionálására. Talán ez az ut

alkalmas arra, hogy kibékítik a különben is ellen­
szenves kényszerrel ?

Menjen csak Csáky gr. Pozsonyba, ott megkapja 
czáfolatát állítására; ott megtudhatja milyen az a 
tágabbhazáju, kél nyelvű hazatiság. A képviselőház 
többsége pedig megszavazva a véderőjavaslalot, ugy 
«préseli» a magyar ifjakat tisztnek, mint szükségben 
az angol a tengerész legénységet. Ugyan ráismertek 
ez utóbbi húsz esztendőben a magyar türelmére!

Nálunk és a LajhántuL
A N. Fr. Presse mai vezérczikkét ama jelensé­

gek méltatásának szenteli, melyek a védtörvényja- 
vaslat fölött parlamentünkben megindult vitát jel­
lemzik. Bécsi laptársunknak szörnyen imponál, hogy 
nálunk a javaslat ellen nem csak hogy az ellenzéki 
pártok határozott állást foglallak el, de a kormány­
pártból is sok élesen bíráló hang emelkedik.

Ennyi merszök nem volt a lajthántuli parlamen- 
tárizmus ellenzéki szereplőinek sem. Hát ez igaz is. 
bár bajos volna azt a következtetést vonni belőle, 
hogy mi nálunk a törvényhozás függetlensége jobban 
van biztosítva, a parlament inkább érvényesíti 
szabad meggyőződését, mint oda át. Sokkal szeré­
nyebbek vagyunk, hogysem ily érdemeket tulajdo­
nítsunk mai parlamentarizmusunknak. A dolog igaz­
sága csak az, hogy azok a végletes elkeseredett 
közjogi és nemzetiségi harezok, melyeket Lajthán- 
tul majdnem egyenlően erős parlamenti pártok vív­
nak, a korona akaratát tették a mérleg nyelvére, a 
helyzet döntő tényezőjévé. Ila a koronának ugy 
tetszik, holnap ismét a németek lehetnek a hatalom 
birtokában, annak minden parlamenti apparátusá­
val együtt, és a csehek szorulnak a tehetetlen op- 
poziczió állapotába. Azért minden oly kérdésben, 
mely a korona érzékenységét érinti, — és a védtör- 
vény eminenter ilyen — a lajthántuli párlolc nyomorú­
ságos versenyt fejtenek ki, hogy a korona iránti hó­
dolatukat kitüntessék, A «gutgesinntség» ily fitogta- 
lására, hál istennek, a mi ellenzéki pártjaink rá 
nem szorulnak. De már nagyon kétes elégtétellel 
fogadjuk a N. Fr. Presse ama bókját, melylyel a 
mi parlamenti helyzetünk előnyének mondja, hogy 
Tisza Kálmán a kabinet-kérdés fölvetésével szorítja 
pártját a védtörvényjavaslat változatlan elfoga­
dására.

Szembe állítja ezt ama ténynyel, hogy odaát a 
reichsrathban a kormány nem maga iránti biza­
lomból kívánta megszavaztatni a törvényt. Nos, ki 
tagadná, hogy kormány és parlament közötti vi­
szonynak helyes alapját a többség bizalma képezi. 
De az a minálunk elfogadott bizalom, melyből a 
Tisza-féle kabinet-kérdések folynak, semmi egyéb a 
közönséges mamcluk-fegyelemncl, mely mindenkor 
és mindenütt a parlament nézeteinek és meggyőző­
déseinek tökéletes feláldozását követeli.

Olyan bizalmi viszony ez, a mely nem bir politi­
kai okokkal, a mint nincs is a politikai életben jo­
gosultsága.

Lajthántul nem hivatkozott a kormány bizalomra 
mert ez csak veszedelmére válhatott volna, hanem 
hivatkozott a helyzet objektiv szükségére, legalább 
szinleg, mert ez kölcsönözhetett nagyobb súlyt állás­
pontjának.

Azért kár a N. Fr. Pressének a mi parlamentünk 
függetlenségére bókjait vesztegetni. Nem irigyeljük a 
lajthántuli parlamenti állapotokat, de azért nagy 
hasznát vették annak, hogy az ő többségük nem 
indult egyszerűen bizalom után, valahányszor velünk 
kiegyezési tárgyalásokat folytattak. Az ö többségük 
megbokrosodott és kormányaik ki is csikarták az 
engedményeket, a mi többségünk feltétlenül megbí­
zik és a kabinetkérdés prcssziöja alatt minden meg­
alázást elfogad. Csak ilyen a kilátás a védtörvényre 
nézve is.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kép viselőház ülése jan. 10-én.

Ma indult meg az uj katonai javaslatok vitája. 
Ma kezdődtek meg az előcsatározások. Bizottsági 
előadó, kisebbségi különvélemény előadója s a mi­
niszterek szóltak. Az ellenzék még nem vonult fel 
a hareztérre se jobbról se balról. A két ellenzéki 
párt főszónokaira ma még nem került a sor s a 
kormánypártban lappangó oppoziczió se .jutha­
tott szóhoz. Csak egy ellenzéki képviselő be­
szélt, a véderő-bizottság különvélemény benyúj­
tója, a kinek a házszabályok szerint, a me­
lyek szigorú megtartását követelte az elnök, 
kénytelen-kelletlen ma kellett szólni. Ez a külön 
vélemény pedig csak a javaslatból kiszakított két 
szakaszra vonatkozik. A külön vélemény előadójá­
nak tehát szólni kellett részlel kérdésekről az általá­
nos vita megkezdése elölt, a törvényjavaslat egyes meg­
határozott részleteire kellett puskáznia az ellenzék ne­
vében, mielőtt megindult volna az általános vita ellen­
zéki ostromának ágyutüze. Szerencse, hogy ez a nem 
kedves szerep Bolgár Ferencznek jutott. A képviselő- 
háznak első katonai szakértője az általános vita kez­
detéül a neki kiszabott keretben is, a vita logikai 
sorrendjével meg nem egyező részletes kérdésben is 
ügyesen s a tárgy fontosságához méltó formában 
kezdte meg az ellenzéki támadást. Bolgárt katonai 
kérdésben hallgatni szokta az egész ház. Tanulni 
akar tőle a jobb s baloldali szónok egyaránt s igy, 
ha az általa tárgyalt kérdés, az önkéntesség kér­
dése nem is lenne a küszöbön álló vita egyik fő­
tárgya, már eleve biztosítva volt számára a köz­
figyelem. Bolgár Ferencz érlelt ahhoz, hogy a kü­
lönvélemény indokolásán kívül úgyszólván melléke­
sen mondottakban szépen, hatásosan indítsa meg 
az általános ellenzéki támadást. Bolgár Ferencz 
bevezető szavaiban egy pár vonással ugy politikai, 
mint katonai tekintetben találóan tudta jellemezni 
a javaslatot s a .mikor Bolgár Ferencz bizonyítani 
kezdé, hogy egész Európában mi leszünk azok, a 
kik a hadseregért a legnagyobb áldozatot hozzuk, 
mert az áldozatokat nemcsak a milliók száma, ha­
nem a teherviselési képesség szerint is kell mérle­
gelni — kezdett a ház jobban belemelegedni a vi­
tába, a mely kezdetben az előadó rekedt hangú be­
széde által is előmozdított váratlan figyelmetlenség s 
közönyösség közt folyt. Az argumentumok, a melye­

ket Bolgár az önkéntességi kérdésben felsorolt, a 
vitának kétségtelenül maradandó anyagát fogják ké­
pezni s e súlyos argumentumok elől, a kormányra 
nézve a mai vitában a részletes tárgyalásra halasztásig 
való futás, ha nem is dicsőséges, de talán pillanat­
nyilag hasznos volt. Különösen nagy hatást ért 
el Bolgár Ferencz az önkéntességi kérdésben azzal, 
hogy nem miniszteri rendeletek, hadügyminiszter! 
instrukeziók felett tanácskozik a képviselőház, hanem 
törvények felett. A ház akaratának nem a miniszteri 
rendeletben, hanem a törvényben kell kifejezésre jutni, s 
ha a többség azt akarja, hogy az önkéntesek tiszti vizs­
gálatánál legalább az elméleti vizsgálatnál respek­
tál tassék a magyar állam nyelve, igtassa ezt a ház­
egyenesen törvénybe. Az önkéntességi kérdésben az 
ellenzék álláspontja ugy a két évi szolgálatnak, 
mint az egyetemi tanulmányok folytalhatásának, vala­
mint a német nyelvnek kérdésében, Bolgár Ferenczbi n 
kitűnő kommentátora talált, s ha a magvar parla­
mentben szokás volna a nap sikerét ;i használt 
érvek erősségéhez mérni, mondhatnék, hogy a mai 
napon az egyetlen Bolgár beszédével is az ellenzék 
megnyerte a csatát. De akaratlanul segitettek ebben 
az ellenzéknek a többi szónokok, nevezetesen a 
miniszterek is. Bolgárnak a bal és szélső baloldal 
zajos tetszésnyilatkozataival fogadott beszéde után 
személyes kérdésben Münnich Aurél előadó szólalt 
fel, hogy védelmezze jelentésének ürességét, szak­
szerűtlenségét Bolgár támadásaival szemben. E vé­
dekezésre a házszabályok szerint joga volt, de nem 
a támadásra, a mit Bolgár ellen kezdeni akart. 
Mivel az elnök nem lépett idejekorán közbe, az el­
lenzék «eláll» kiáltásával szűnni nem akaró zajgá- 
sával formálisan megakadályozta az előadót a to­
vább szólásban. E jelenetnél egyszerre hirtelen tört 
ki az ellenzéken a javaslat elleni izgatottság. Szinte 
csodálatos, hogy az izgatott jelenet után Fejérvári, 
miniszter aránylag oly nyugodtan, ellenzéki köz- 
beszólásokkal oly szokatlanul kevésszer zavartatva 
tudott szólni. Fehcrváry miniszter beszéde külön­
ben nem is akart polemikus lenni, a polémiát ké­
sőbbre hagyva, a vita bevezetésekép általánosság­
ban ajánlotta a javaslat elfogadását. Utána Csáki/ 
Albin gróf vallás s közoktatásügyminiszter szólt. 
Hallottuk már hangját a házban, de a mai mégis 
a miniszter maidenspeech.je. Rögtönzött felszólalásával 
amelyre Bolgár provokálta, megállta a helvét. Valamivel 
folyékonyabb magyarsággal beszélt mint Fehérváry 
szokott. .ló vitázó is lesz, a közbeszólások nem za­
varták, arra a mit meghallott, vagy a mit meghal­
lani akart, rögtön válaszolt. Más kérdés, hogy hasz­
nára fognak e válni pártjának s a tárgyalt javas­
latnak az ellenzéken nagy megütközést keltő axiómái, 
mint például az, hogy <»a jó magyar még jobb 
magyarrá válik, ha németül tud», hogy a «hadsereg 
harczképessége magasabb fokon áll, mint a kulturá­
lis érdek.» ■— A miniszterek beszéde után felhang­
zott az első pártoló szó a törvényjavaslat mellett, 
és pedig a függetlenségi és négy vennyolezas képviselők 
padszakaszából. Rósz ómen arra a közös hadse- 
seregre, a melyről a javaslat szól, hogy védelme­
zne dezertálással kezdődik. Vadnay Andor, r, 
kit Zalamegye tapolezai kerülete függetlenségi és 
negyvennyolczas antiszemita programmal küldött 
a parlamentbe, volt az első képviselő, a ki 
pártjára kelt annak a törvényjavaslatnak, a melyet 
ma még a kormánypártról sem védelmezett senki 
sem, mert a kormánypárt még csak a mai ülés 
után, az esti konferenczián határozta el a javaslat 
elfogadását. Amint Vadnay azzal kezdte beszédét! 
hogy elfogadja e javaslatot, tüntetőleg felkellek he-

A mai üiés.
— Január IC. —

Megkezdődött a nagy felvonulás. Az ellenséges 
csapatok elfoglalták poziczióikat a nagy ütközet 
előtt. Mind össze vannak vonva a komhaltansok, 
csak a marodeurök vannak még hátra, meg a szö­
kevények, a kik jobban szeretik, ha ő nélkülük 
esik meg a gyilkos ütközet.

Mi lesz a csata kimenetele ? azt az eddigi dispo- 
zicziókból nem tudná megjósolni senki sem. Az el­
lenséges táborok féltékenyen rzik hadi terveiket s 
ugy látszik, nagyon jól tudják, hogy az ütközetek­
ben jelentéke y szerepe lehet a cselvetéseknek is.

Legalább a fekete tábla azt látszik mulatni ott 
az öreg Madarász József előtt, a ki ugy ül jegyzői 
székében, mint egy torna-biró. A mérkőzésre jelent­
kezett ötven bátor bajnok közül negyven van az 
egyik oldalon, tiz a másikon.

Ezek a bátrabbak, amazok a lelkesebbek s min­
den arra mutat, hogy elkeseredett lesz a tusa. De 
csakis ennyit tudni most előre, többet még nem. 
Mert annak a I Íznek sokkal nagyobb a pól tarta­
lékja, mint ennek a tíznek s az uj törvény szerint 
a póttartalék a rendes hadsereg veszteségeinek pót­
lására mindig behívható. Ha érezni fogják a pusz­
tító sortüzet, beáll a támadt résbe más és foly az 
ütközet tovább. Az utolsó lábig. S ha minden dalia 
elejt egy ellenséget, az a tábor lesz a győztes, a 
melyik több lábat számit.

Ma még csak az előcsal ározás indult meg, a tá­
bori ágyuk, a nehéz ütegek, azok még hátra van­
nak. Konczentrált támadásról pedig szó sem lehet 
addig, a mig ingadozás nem mutatkozik valamelyik 
oldalon.

Ily körülmények között azt tanácsolja a hadi tak­
tika. hogy az ellenség megoszlattassek s egyesülése 
lehetetlenné váljék. A vezénylet ügyességétől függ, 
sikerül-e éket tolni he a mutatkozó hasadásba.

Mert lény, hogy vannak a számra nagyobb olda­
lon számosán, a kik ugy találják, hogy ezulial 
nem olyan a diadal jutalma, a melyért érdemes 
volna koczkára lenni egy pomerániai magyarnak 
az ép csontjait. Sőt vannak olyanok is, a kik meg 
vannak győződve, hogy ha ők győznek, akkor lesz­
nek megverve igazán. Ők is, más is, és az egész 
ország.

Az ütközetet az előadói magaslatról Münnich 
Aurél nyitja meg. Egy jól táplált fiatal pomerán, 
Szepes-lglóról, a kinek tehát nem volt nehéz meg 
neir. bukni a tiszti vizsgán s most im abban a di­
csőségben részesül, hogy az első rohamot vezesse.

Megcselekszi vitézül, noha, ugy látszik, már előre 
elrekedt a front előtt a hadgyakorlatokon, s most, 
a komoly in kőzet pillanatában erőlködnie kell, hogy 
meghalljuk a szavat. No nem tesz semmit, annál 
kát»masabban recseg. Hal ha épen azért imponál ?

Imponálhat, » sakhogy nem a kemény Bolyiirnnlc. 
a Ferencznek. a ki szintén viselte a császár ruha 
ját valaha s a saját tapasztalatából ismervén a ka 
tonai kulisszák titkait, nem kénytelen komoly lö­
vésnek venni mindent, a mi nagyot pukkan.

Közel két óráig szórja a tüzet, keményebben,

mint azok a mitraillcuseök, a melyekkel a magyar 
honvédséget boldogították, miután a közös hadse­
regnél kiderült, hogy nem érnek egy ütőt taplót. 
Mint katonai szakember, katonai szempontból veszi 
czélba a véderőről szóló törvényjavaslatot s ugy 
rostává lövöldözi, hogy imitt-amott marad belőle 
valami. Ember legyen, a ki ugy összefoltozza, hogy 
még egy tisztességes lyukat lőhessen belőle az 
utána lövő.

Látja Fcjcrváry ezt a veszedelmet, nem hagy­
hatja, hogy más húzza ki ebből a siralmas állapo­
tából az ő drága lát os csemetéjét. Védelmére kél, 
mintha az neki volna a tulajdon gyermeke, holott 
legjobban tudja ő maga. hogy csak kakukfiu. Ugy 
tojt a az ő fészkébe a k. u. k. hadügyminiszter, reá 
bízván, hogy megélhetéséről gondoskodjék. Csak 
addig, a mig fölt Áthat, ja a száját, azontúl majd el- 
táplalkozik ő maga is, kakukliuk módjára fölfalván 
a többi madárfiut.

Es a magyar honvédelmi miniszter elismerésre 
méltó elszántsággal igyekezik megfelelni a beléje 
helyezett bizalomnak. Hatalmasan argumentál kékes 
papirosról s a fránya ellenzék már-már megteszi 
neki azt a szívességet, hogy elhiszi a mit beszél, 
— de im a túlsó oldalon merülnek föl kételkedést 
kifejező arczulalok s lesunyitolt lejek, melyek nem 
vallanak semmi jóra. Am a sok vihart látott ha- 
dastván nem törődik azokkal, egyre csak hátrafelé 
beszél, az ellenzéknek, a hü "kormánypártot egészen 
elhanyagolja. Gondolja magában, az majd csak 
eszére tér az ő kapaczitálása nélkül is.

A honvédelmi miniszternek ékes előadásából 
meggyőződhettünk, hogy Récsben fölötte komolyan 
veszik a paritást. Mert a mig egyfelől egészen ter­
mészetesnek találják, hogy mi, a monarchia magyar 
állama, belenyugodjunk abba, hogy senki a közös 
hadseregben, de még csak lajdinánd se lehessen, 
annál kevésbé több valami, ha jól nem tud »érne 
tül: addig a közös hadsereg fölött mindenki bátran 
lehet közös hadügyminiszter, a felöl, liogv egy kuk­
kot sem lúd magyarul, sőt magyar honvédelmi mi­
niszter is lehet annyi magyar nyelvismerettel, a 
mennyi aligha lenne elég a németből az Ofliciers- 
Rrüfungon.

Mikor elvégezte, csodálkozással tekintett rá Bausz- 
nern az elnöki emelvényre, mintha csak azt várná, 
hogy annak a függönyei mögül rázendítsék a Gott 
erhallet.

Bolgár Ferencz, beszédének végén, bámulatát fe­
jezte ki a fölött, hogy a kultuszminiszter, a ki itt 
az ország szellemi érdekeinek a-' (ő rcprezenlálora, 
megengedte a ház elé terjeszteni azt a javaslatot, 
holott az minden kul orális érdeknek háborút izén.

Ugyanennyi jussal aposztrofálhatta volna a köz­
gazdasági minisztert is. mert hisz a gazdasági ér­
dekeknek is hadat izén s még is Széchenyi Pál volt 
az, a ki a honvédelmi miniszter ulán sietett gratu­
láló örvendezéssel megszorítani azt a kezet, mely c 
javaslatot benyújtotta.

Sót ép oiy alaposan vethette volna szemére a 
pénzügyminiszternek is, hogy bele tudott nyugodni 
egy oly javaslat beterjesztésébe, melyről előre tud­
hatta, hogy pocsékká fog tenni minden konverzió#

minden szeszadó-többletet s minden erőlködését, 
melyet az állam az államháztartás egyensúlyának hely­
reállítására kifejt,

Még az igazságügyminiszternek is a szemére Iob- 
banthatta volna, miért tűr meg olyan javaslatot, 
mely mellett csak katonai mundérba kell bújni va­
lakinek, mikor a vétket elköveti s azonnal kivon­
hatja magát illetékes bíróságának hatósága s a rá 
különben kiszabandó büntetés alól s fittyet hányhat 
az ország hatóságainak, törvényeinek.

De Bolgár csak a kultuszminisztert szemelte ki s 
igy hát Csáky Albin gróf ragadta meg az alkalmat, 
hogy elsüsse sziizbeszédét.

Persze a famózus rendelet érdekében emelt szót, 
élét vélvén törni egy esel leg c tárgyban hozzá in­
tézendő intcrpellácziónak. Elmondta, hogy mikor ő a 
minisztériumba belépőit, már az a rendelet készen 
állt. De az mindegy. 0 magáévá tette, mert he­
lyesnek tartja. Lám, Németországban kötelezett tan­
tárgy a franczia nyelv, Francziaországban meg a 
német, pedig azok ellenségek. A jó magyar is csak 
jobb magyar lesz, lm németül is lud s a «nix- 
dajcs»-politikának lehetett értelme, mikor a magyar 
függetlenség megvédéséről, sőt visszaszerzéséről volt 
szó, de most mikor (Horánszky közbe szól: elját­
szásáról van szó) az Ausztriával való viszonyúnk 
oly szép gyümölcsöket terem, (Közbeszólás: mint 
például ez a javaslat is) akkor stb. slb.

Hát bizony idegen nyelvet tudni jó. A hány nyel­
vet tud valaki, annyi embert számit. Mind igaz ez, 
kultuszminiszter ur! De hol van az megírva, hogy 
Görögországban is elfogadták kötelezőnek a la­
tint? Ez a nagy különbség. Egy idegen nép, pláne 
kulturnép nyelvét az iskolai kötelező tárgyak közé 
venni helyes dolog, s ha oda tetszik vinni a fran- 
eziát, az angolt, az olaszt, a spanyolt, semmi kifo­
gásunk ellene, sőt egyenesen kárhoztatjuk az olyan 
közoktatási politikát, mely ezek, ugy szintén az 
orientális világnyelvek megtanulására még alkalmat 
sem ad. Baj, hogy az oroszt is privátdiligencziából 
lehet csak megtanulni nálunk, valamint a hazai 
más nyelveket. Baj és szégyen.

Csakhogy Király Mátyás és Mátyás király az 
egészen más’ Tessék nekünk kimutatni, hogy Né­
metországban franczia tannyelven tették kötelezővé 
a franczia nyelv oktatását, Francziaországban né­
met tannyelven a németét. Tessék nekünk kimu­
tatni, hogy nem csak a világhóditó Rómában tették 
kötelezővé a görög nyelvel, hanem a Róma által 
leigazolt Görögországban is latin nyelven kellett 
tanítani a latint. Ez egy kis különbség, a mit egy 
ország kultuszminiszterének figyelembe kellene 
vennie.

Ausztria évszázadok óta igyekezett németié gyúrni 
át a magyart s ennek a buta törekvésnek nem ha­
bozott föláldozni minden érdeket. A magyar csak 
annak köszönheti, hogy képviselöbázában magyar 
nyelven halljuk gróf Csákyt szü< beszedet mondani, 
mert e vad törekvés miatt mindig reagált. Szegény 
II. József császár mennyi jót akart, s azért nem 
lett belőle áldás, mert nem látta be, hogy e becsü­
letes törekvéseket egy néonek individuális természe- 
•bf'l kilorgalásával összekötni nem volna szabad.

S vájjon Bach, az annyit átkozott Bach, kinek nyom­
dokain ma haladunk, nem érte volna-e el a sikere­
ket épugv, mint a mai alkotmányos kormányok, 
ha abban a rögeszmében nem szenved, hogy 
rendet csinálni és fönntartani csak németül lehet ?

Az akkor volt! — mondja a miniszter — ma 
más a világ.

Ha más volna, nem feküdnék a ház asztalán 
egy ilyen javaslat. A megváltozott viszonyokhoz 
hozzá simult volna a hadsereg intézménye is s 
nem_hirdetnék dogma gyanánt, á la Bach, hogy 
hadjáratot megnyerni csak németül lehet. Nem lát­
nának abban veszedelmet, ha a magyar fiú a tiszti 
karba a maga nyelvét és lelkesedését is beviszi, 
sőt belátnák, hogy ez csak javára lehet egy sereg 
harczképességének. Az, hogy kegyesen megengedte­
tik nekünk magyar nyelven mondani egymás sze­
mébe a parlamentben gorombaságokat, még nem 
jelent szakítást a régi Ausztria hagyományaival, 
melyeket mindenütt élni láthatunk, de sehol ugy, 
mint a hadseregben. A mig ezt a hadsereget tisz­
tán németnek lenni kényszerítik, lehetetlen a ma­
gyar nemzetnek megbízni a változott helyzet ál­
landóságában s abban, hogy azt fentartani megvan 
az őszinte vágy és akarat.

Van már Európában eyy Németország, semmi 
szükség nincs egy másodikra. Sőt a mint Franczia-, 
Olasz-, Angol-, Orosz-, Törökország a világon csak 
egy lehet: azonképen Németország nem lehet kettő. 
A kettő közül az erősebb egyik el fogja nyelni a 
másikat, ha ma nem, hát holnap, vagy azután, de 
egyszer bizonyosan. Ennek a monarchiának külön 
individuumot kell képezni az európai népek család­
jában, ha meg akar maradni jelen határai között. 
Már pedig nem lesz külön individuum, ha német 
lesz; de akkor sem, ha szláv lesz, mert már olyan 
is van másik. Külön államegyednek csak akkor ma­
rad, ha a köré az elem köré" csoportosul, mely ál­
lamalkotó erejét már beigazolta s nem azonos 
semmi más néppel, nem is hasonló máshoz, hogy 
ahhoz gravitáljon, hanem a szó legszorosabb értel­
mében különálló nemzeti egyed.

Ez a fölfogás lehet csak egy magyar kultúrpoli­
tikának méltó és helyes bázisa s nem egy olyan, 
melyet fölbátoritásnak tekinthetnek azok, a kikben 
ma is meg van a germanizáczió vágya, s még 
alvást sem tart szükségesnek tettetni, hanem dob­
bal, harsonával, kommandóval, reglementekkel és 
— véderötörvényjavaslatokkal hirdeti szándokait. 
Siket, a ki nem hallja.

Csáky miniszter után, ki különben igen ügyesen 
fejezte ki magát, Vadnay Andor szólalt fel a szélső­
balról, a javaslat — melleit. Még maga Tisza is 
gyilkos szemeket vetett rá, mintha azt mondaná: 
«Te is, fiam, Brutus ? Hál ilyen programmal küld­
tek föl ide a választóid ?»

A függetlenségi pártiak tüntetőleg vonultak ki 
padjaikból s hogy azok ne maradjanak végképen 
üresen, néhány szánakozó fiatal mameluk átköltö­
zött a szélső báli pozicziókba, a minek kettős kö­
vetkezése lett. Az egyik az, hogy az ilyen légkör­
höz hozzá nem szokott ifjú mamelukok is 
ásítottak; a másik az, hogy a jobboldali padsorok

is ásítottak s a jeles szónoknak meglőn az az 
öröme, hogy senki sem alkalmatlankodott neki 
kellemetlen félbeszakításaival.

Fejérváry báró szinte irigykedve tekintett reá e 
miatt. De tán némi féltékenységgel is, mert még az 
ő miniszteri székét soha sem fenyegette ily vesze­
delmes oldalról támogatás.

RAMEAU ORVOS.
Egyedül jogosított ma­

gyar fordítás. IRTA

GEORGES OHNET. 
FORDÍTOTTA 
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Ugy látszott, mintha a valószínűségeket számí­
taná, s végre halk hangon mondá:

— E pillanatban nagy vérbőség mutatkozik az 
agyban. Az agyhártyák erősen meg vannak támadva, 
de tartani lehet attól, hogy hirtelen vértorlódás kö­
vetkeztében a beleket is veszély fenyegeti... Hol­
nap hashártya-gyuladás állhat be, melt ha dlalá- 
nossá válik, a legrosszabbtól lehet tartani.

És mivel Talvanncnek az arczában a meglepetés 
kifejezése még erősebb volt, mint a félelemé, Ra­
meau az öreg doktorok fásult nyugodtságával tévé 
hozzá:

— Egyébiránt hivass, a kit akarsz. Larchert, 
Surdaint vagy Buyotot.... Előre helybenhagyok 
mindent, a mit határozni fognak.

— Hogy ezzel magadat teljességgel kivonjad, 
mondá Talvanne keserűen.

Rameau nem felelt. Kinyitotta az ajtót, s meg­
látva Róbertét, ki aggódással várta őket, parancso­
kban szólt rá:

— Hazamehetsz, fiam. Holnap maji eljöhetsz 
hirt hallani. E pillanatban nem kell tartani semmi­
től... Aludjál nyugodtan.

És elhaladva tanítványa előtt, a ki elálmélkodoti 
azon, hogy épp abban a pillanatban távolitják el, 
mikor testestől-lelkestől áldozná fel magát, kisietett 
a folyosóra, hol lépteinek zaja elhangzott a sötét­
ségben.

Talvanne heves izgatottsággal, melyet már nem 
iparkodott palástolni, rohant oda a fiatal ember­
hez, s abba az irányba mutatva, a merre Rameau 
eltávozott, élénken elmondá :

— Menj utána, be a dolgozó-szobájába, s akár­
mit mond is, magára ne hagyd, a mig én fel nem 
váltalak.

És csaknem kitolta a szalonból, s látva aztán, 
hogy a fiatal ember szó nélkül engedelmeskedik, 
megkönnyebbülten sóhajtott fel. Azután, befordulva 
az Adrienne öltözőjébe, előhívta az öreg Rózáliát 
s odaültette a beteg mellé. Maga pedig leült ; 
asztalhoz, s papirt, tollat véve elő, hosszú rende­
lést kezdett Írni.

Mi alatt irt, lassankint elmúlt a láz, mely már 
néhány óra óta izgatta, idegei lecsillapultak s egész 

tárult fel előtte a helyzet

.
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lyükről a szélsőbaloldalon ülők, függetlenségi és negy- 
vennyolczasok. ngymini antiszemiták s távoztak 
a teremből. Meg Csatár is távozott. Láthatólag jól 
esett neki. hogy egyszer már ő is akliv s nem 
passzív ré.-zt vehet az ilyen parlamenti tüntetésben. 
A szélső baloldal által üresen hagyott padokat, a 
tüntetés hatásának gyengítésére, egymásután siettek 
a jobboldaliak : l'crlaky, Arany, Szerb, Hammerer, 
Jónás, Széli. Domahidy stb. elfoglalni. A dezentor be­
széde különben egyéb inczidens nélkül zavartalanul 
hangzott elitt-ott a kormánypárt éljenzései közt. Hol­
nap folytatják a vitát. Ugrón (iábor s Apponyi 
fognak szólni.

H.
Elnök -. Púi-lív Tamás. Jegyzők: Dártlay Sándor, 

Beöthy Algernon, Madarász József.
Az elnök : Bemutatja Apá'liy István levelét, mely­

ben egészsége helyreállítása végett két havi szabadság­
időt kér. Megadatik. Bemutatja Abauj-Tornavármegye 
közönségének feliratát, melyben törvényhozás utján 
leendő felemelése tárgyában kérelmez.

Kiadatik a ház kérvényt bizottságának.
Széli Ákos az. állandó igazoló bizottság előadója 

jelenti, hogy a biiottsá;: Salmon Jenő báró Szebenme- 
gye nagy liisznódi kerületében, továbbá Zsombory Ala­
jos Kolozsmegye bánffy-hunyadi kerületében megválasz­
tott képviselőket a 3(i napi kérvényezési jog fentartása 
mellett igazoltaknak jelentette ki.

Következik a napirend . n véderő bizottságnak jelen­
tés'- a «véderőről" szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Müanloh Aurél, a véderő bizottság előadója : Pil­
lantást vet Európa általános helyzetére és konstatálja 
azt a lázas tevékenységet, mely minden országban nyil­
vánul és abban kulrnii ál, hogy minden ország igyekszik 
véderejét fejleszteni és oly fokra emelni, hogy háború 
eseten nem százezrekre, de milliókra tehesse haderejét. 
Ha ily szempontból mérlegelem monarchiánk védere­
jét, igazuk volt azon osztrák politikusoknak, a kik nem 
rég a véderő javaslat tárgyalásánál hivatkozva Német­
országgal való szövetségünkre, azt üdvösnek, fontosnak 
jelezték, de egyúttal figyelembe veendőnek és követen­
dőnek tartották azt is, hogy monarchiánk szintén fo­
kozza és íejleszsze véderejét épen úgy, mint Németor­
szág teszi, a mely ország képes közel 3 millió harezost 
a hareztérre állítani. Erre monarchiánk kötelezve van 
azért, hogy méltó szövetséges társa legyen Németor­
szágnak.

Habár nem tartozik azon pesszimisták közé, a kik 
azt mondják, hogy a íelfegyverkezés utoljára a tönk 
szélére juttatja uz országot, mert bízik a jelenlegi kor­
mányban (Derültség szélső badelöl) s bízik a jövendő 
kormányokban (lilénk derültség a szélsőbal felül), hogy 
ezen veszélyt az országtól el fogják hárítani; de mégis 
valamint egy hurt csak bizonyos határig lehet feszíteni, 
úgy a felfegyverkezést csak bizonyos határig lehet fo­
kozni. (Zajos közbekiáltások a szélső balfelől: Hol van 
a határ?) Ha ezen határ el log éretni, akkor be log 
állani vagy az, hogy az általánosan kívánt lőfegyvere 
zés be fog következni, vagy pedig ez a iefegyverezés 
továbbra az utópiák országában marad. Kit.- nézve te­
hát a válasz nagyon nehéz, s azt határozottan nem is 
adhatja meg senki.

Az állam érdekének feltétlenül alárendelendők a jelen 
esetben az egyesek érdekei, ép úgy, mint a katonai 
szempontoknak, melyek ezen törvényjavaslat megbirálá- 
sánál egyedül mérvadók, alárendelendők úgy a pénz­
ügyi, mint a közgazdasági tekintetek.

Hogyha fejlett katonákat akarunk kapni, feltétlenül 
szükséges, hogy a hadkötelezettségi kor a 21. életévre 
-. tétessék. Ezen intézkedést teljesen helyesli és elfoga­
dásra ajánlja.

Lényeges változás és ujilás foglaltatik a törvényja- 
• slat *1-1. §-ában. (Halljuk: Halljuk!) A 1-1. §. szerint 
c-xentul nem a hadi létszám lesz meghatározva, hanem 
az újon- z létszám és ezt nagyon czélszerü és helyes 
intézkedésnek tartja, mert az ujonezok létszámának fix 
meghatározása folytán, a 800,000 főnyi hadilétszám 
minden esetre ki lesz állítható, de sem az alkotmány- 
jogi, sem a közjogi sérelmet nem talál fel e szakasz­
ban. A póttartalékok újjászervezése éa kiszélesbilése 
képezi a jelen törvényjavaslat kardinális pontját és leg­
főbb intézkedését, a póttartalékok szervezése által a 
teljesen érvényre juttatva látja az általános védkötele- 
zettségi elvet.

Azt hiszi, hogy pártkülümbség nélkül csak üdvözölni 
fogja a t. ház minden tagja a törvényjavaslat azon in­
tézkedését, mely szerint az ujonczállitás, a sorozási el­
járás helyesebb alapokra fektettetik. Egyszerüsittetett az 
eddigi komplikált eljárás a területi rendszer elfogadása 
folytán és valóban az egyes hadtest területeken belül 
sokkal könnyebben és megfelelőbben lesz beosztható és 
követhető ezentúl az ujonezok száma.

Az, a ki ott fekszik betegen s kinek ő most eze­
ket a hathatós szereket rendeli: szivének gyer­
meke, az az imádandó lény, a kinek ő minden von­
zalmát szentelte s a ki érdeklődéssel és örömmel 
[ölté cl agglegény! életének emez utolsó, magányos 
éveit.

Két könycsepp gördült lassan végig az arczán s 
hullott le a papírra. Bosszúsan törülte le, kelletlen 
mozdulatot telt s nem fullaszthatta magába a zo­
kogást. Úgy rémlett, mintha árnyék vonulna el a 
szeme elölt. Fölemelte fejet s az öreg gazdasszonyl 
látta maga elölt, ki odajött volt s nézte, hogy mit 
csinál. _

— Ön szereti őt 1 monda hálás hangon.
- Ö is szereti, viszonzá Taivanne.

\ gazdas.zony csak szomorúan csóválta a fejét.
— Szenved, leve hozzá Taivanne. — Méltatla­

nt)" szenved, s az egész világot okolja ezértaszen- 
vrdósért és ezért a méltatlanságért. De nemsokára 
osztában lesz a szivével, s akkor minden megvál­
tozó ...

Adja isten! Mert ha nem, akkor egyikünk 
sem várhatna már sok boldogságot ezen a világon !

Osszenézlek. Taivanne és Rozália félszavakból is
megértették egymást. Az öreg cseléd, ki teljesen 
ismerte nz okait annak a drámának, mely most a 
házat fölzavaria. annyi éven át sem hangjával, sem 
magaviseletével nem sejtető, hogy ismeri azt a tit­
kol Tudott, látott, takargatott mindent — mert 
szerette Conchitát és szerette Adriennel.

Taivanne megértette, hogy Rozália neki fáradha­
tatlan és minden áldozatra kész segítője lesz. 
Ápolni fogja a beteget éjjel-nappal, lankadatlanul.

És ez Talvannera nézve nagy megkönnyebbülés 
volt. Mert úgy egészen rászentelheti magát arra a 
harezra, a melyet Rameauval kezdeni akar. Azon 
tűnődött most. hogy vajon közölni kellene-e Ro- 
berttei a titkot, egészen vagy legalább részben. 
Eléggé ismerte a fiatal embert ahhoz, hogy tudja, 
hogy szerelme ki fogja állani ezt a próbát s hogy 
szivét semmi sem változtatja meg.

De különben is : felelős-e Adrienne azért a vé­
tekért, mely most olyan súlyosan nehezedik reá? 
Áldozata 6 csak a kérlelhetetlen végzetnek, s csak 
annul érdekesebb. Én már csak a szerencsétlensé­
géért is imádnám 1 monda magában Taivanne. 

Elmosolyodott s aztán igy gondolkozott tovább : 
'em, féirebeszélek és dramatizálok. Imádtam volna, 
ért ö ■ ő, vagyis a legszebb, lcgbájosabb, tegcsá- 
itóbb, a mit a világon csak képzelni lehet. Ah! 
yen volt az anyja isi És ez az oka minden sze- 
incsétlenségünknek. Az ilyen asszonyok azok, a 
t.nek nem lehet megtiltani, hogy ne szeressenek. 
Azután más gondolata támadt: Vajon mit gon- 

ol most magában Robert, hogy ilyen állapotban 
ttja íiameaut? Minő különös feltevésekre juthat? 
okkal eszesebb, semhogy ne sejtené, hogy itt a 
endkivülinél is szokatlanabb dolgok történnek. És 
iinö okokra vezeti vissza? Húsz even át látta, 
ogy egy ember mint adta az erős és világos lé- 
iknek legnagyobb bizonyítékait, és egyszerre csak 
t tapasztalja, hogy ez az ember úgy viseli ma- 
, mint egy dühöngő, mint egy őrült.

EGYETÉRTÉS, FENTEK. JANUÁR 11.______________________________________1889
Az egy évi önkéntesi intézmény változtatására rzólzó 

intézkedésekben határozott súlyosbítás és szigorítás fog­
laltatik. De azokra az önkéntesekre, kik hivatásukat be­
töltik és kötelességüket teljesíteni fogják, nagy hátrány 
nem fog háramolni; De természetesen nem szabad bün­
tetésnek venni a konlemplélt második évet, mert ha 
büntetésnek veszszük, akkor egész más színben tűnik 
fel ez intézkedés.

A meddig az 18(57 : XII. tcz. 11. §-a épségben ma­
rad, a meddig a közös hadsereg vezénynyehe a német, 
mindaddig pártkülönbség nélkül mindenkinek cl kell is­
mernie, hogy a közös hadsereg lisztjeitől bizonyos fokig 
meg kell követelni a német nyelv tudását, oly mérvben, 
a minőben azt a szolgálat múlhatatlanul megkívánja. De 
ha e t konczedálja is, véteknek tartaná lulságba menni 
és szükségtelenül nagyobb akadályokat gördíteni a tiszti 
vizsga elé. E szempontból indul ki a véderő bizottság 
erre vonatkozó határozati javaslata, mely e kérdést 
helyesen oldja meg

Az önkéntesi intézménynél konlemplélt szigorításokat, 
leginkább azon nagyfontossígu okból helyesli, mert had­
erőnk mostani szervezete folytán bábom esetén könnyen 
beállhatna oly tiszti hiány, mely végzetessé válhatna 
hazánkra nézve. A vederőbizottság többsége a törvény- 
javaslatot ezért fogadta el s azért is, mert a honvé­
delmi miniszter oly garancziákat helyezett kilátásba, 
melyek azt fogják eredményezni, hogy az egyéves ön­
kéntesek a tiszti vizsgára a kellő kiképeztetésben fog­
nak részesülni.

A törvényjavaslatot álalánosságban elfogadásra ajánlja. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Elnök: Úgy tudom, hogy a külön vélemény beter­
jesztője kíván felszólalási jogával élni. Móltúztassék te­
hát felszólalni. (Közbeszólások a bal- és szélső balolda­
lon : Halljuk a minisztert!)

Elnök : A házszabályok értelmében a külön véle­
mény beterjesztőjét az előadó után illeti a szó. (Halljuk 
jobbfelöl.)

Bolgár Ferenc* : Miután hallottuk, hogy a honvé­
delmi miniszter ur szándékozik a t. előadó után felszó­
lalni, én szívesen átengedem a szót az igen t. miniszter 
urnák és utána fogok szólni. (Fölkiáltások balról: Hall­
juk a minisztert! Felkiáltások jobbfelől: Halljuk az el- 
leninditványozót!)

Elnök: A miniszternek joga van szólani bármikor, 
léhát akkor fog szólani, mikor akar; a házszabályok 
szerint az előadó után az elleninditványozót illeti a 
szó. (Helyeslés jobbfelöl.)

Bolgár Ferenc*: Én azt hiszem, hogy eddig or­
szágszerte ritkán néztünk egy törvényjavaslat elé oly 
nagy kíváncsisággal és jogos várakozással, mint az elé, 
melyet most kezdünk tárgyalni.

Vájjon o javaslat azon nagy várakozásokat, melyeket 
hozzá csatoltunk, kielégiti-e? (Halljuk! Halljuk!) A mi 
a kérdésnek politikai oldalát illeti, határozottan nemmel 
kell felelnem. Hiszen ebben a törvényjavaslatban nem­
csak hogy abból, a mit mi vártunk, egyetlen betű sem 
található meg, liánéin ellenkezőleg úgy ezen, mint a ké­
sőbb tárgyalás alá kerülendő honvédségi törvényjavas- 
la'on véres fonálként az a tendenczia vonul végig, hogy 
leég ezt a kevés ingorencziát is, melyet eddig a nép- 
képviselet a katonai ügyek vezetésére bírt, annak kezé­
ből kivegyék és a hadügyi kormányzat kezébe tegyék 
le. (Igaz! Úgy van! a bal és szélső baloldalon.)

Már ez maga elegendő ok lenne arra, hogy a tör­
vényjavaslatot el ne fogadjuk és ellene határozottan 
frontot csináljunk.

De azonkívül kitűnik ebből, hogy az a reakezionárius 
mozgalom, mely a katonai körökben nehány óv óta ész­
lelhető, nem csak meg nem szűnt, hanem mindig erös- 
böilik. (Uey van I Úgy van ! balfelől.) Azt a megoldha­
tatlan feladatot akarják megoldani, hogy ma, a néphad­
seregek korában, midőn a hivatásos hadseregek ideje 
lejárt, midőn nem hivatásszerű hadseregek, hanem fel­
fegyverkezett népek harczolnak egymás ellen, hogy ma 
erre nagy, erre a tulajdonképi néphadseregre a hiva­
tásszerű hadsereg jellegét minél jobban rányomják. (Úgy 
van ! balfelől.) De ez ma elérhetetlen s ez irányban 
minden törekvés hiába való, mert végre is az a hadse­
reg háború esetére még is csak néphadsereg lesz, mi­
után csak egynegyed része fog kópeztotni ténylegesen 
szolgáló katonákból, de % része oly elemekből fog ál­
lani, melyek hazulról jöttek a hadsereghez.

Oly hadsereget kellene teremteni, melyben az igazi 
katonai erények s a határtalan szeretet a legfőbb hadúr 
iránt az igazi, a hamisítatlan nemzeti érzülettel és ha­
zaszeretettel párosulva, képeznék a hadsereg közös szel­
lemét. (Helyeslés balfelől.) Az a szellem — meg vagyok 
győződve — a hadsereget mindig győzelemre is vezetné. 
(Tetszés a bal és szélsőbaloldalon.)

Kivált Magyarországon szükséges volna egy ilyen ma­
gyar nemzeti katonai.politikát inauguralni, melynek ma 
csiráját sem látjuk. (Élénk helyeslés a bal-éa szélsöbal- 
oldalon.)

Okosabb dolog lesz hát, bepillantást engedni neki 
mindenbe. Jelleme olyan, hogy őszintén fogja saj­
nálni mesterét és csak annál inkább tiszteli.

Eh, tévé hozzá Taivanne, a legjobb lesz, ha az 
események szerint határozom majd el magamat.

Fölállt s odaadta az öreg cselédnek a rendelést, 
melyet megírt, azt ,mondá :

— Küldje el ezt a patikába s várják meg az 
elkészítését. Egyelőre hideg borogatást a homlokra, 
és ha történik valami, hivasson. Ottlcnn leszek, a 
dolgozó-szobában.

Visszatért a gyermek ágyához, melynek elhagyá­
sára nem bírta magát rászánni, bármily parancsoló 
szükség volt is, mely Rameauhoz vezette. Megérinté 
homlokát, mely még egyre forró volt, megtapintá 
karját, melynek a fogása lágyabbnak tetszett.

Ugyané pillanatban Adrienne, a fehér függöny­
ágyban, melyek szűzi álmát óvták, íölnyitá szemét. 
Téveleg tekintete meg akart állapodni annak az ar­
czán, a kit ágya előtt látott állani. Erőfeszítést tett, 
vonásai megernyedtek és mosolygókká lettek, s az 
öröm hangján kérdé:

— Te vagy, papa?
— Nem, kicsikém, nem ő, szólt Taivanne, — de 

az imént még itt volt....
A leány arczkifejezése ismét komoly, szenvedő, 

ugyanazzal a fájdalmas mozdulattal forgatta fejét a 
vánkoson, és mintegy leverten mormolá:

— Ah, keresztapa, te vagy ? . . . Köszönöm, ke­
resztapa. . . .

Hangja olyan szomorú volt atyjának távolléte 
miatt, hogy Taivanne összen'.zkódott. Úgy tetszett, 
mintha a gyermek elhagyatottnak, megtagadottnak, 
elitéltnek érezné magát s a halál árnya máris reá 
borulna.

Lehajolt az ágyhoz és halkan mondá :
— Majd visszajön, leánykám, ígérem. '"Megmon­

dom neki hogy kérdezted, s ő vissza fog jönni....
Adrienne csöndesen rázta beteg fejét, és gyönge 

hangon mondá :
— Igen, keresztapa, igen.... Te nagyon jó vagy, 

keresztapa. . . .
Taivanne érezte, hogy ha még egy pillanatig itt 

marad, nem uralkodhatik magán az elérzékenyülés 
miatt, a mely rajta erőt vett.

Homlokon csókolta gyöngéden a gyermeket és 
azt modá neki:

— Aludj csak kicsikém.
Adrienne nem felelt és behunyta a szemét. Tai­

vanne, hogy semmi neszszel se zavarja, lábujjhe­
gyen ment ki a folyosóra és lement Rameauhoz. 
Nagyon meg volt indulva, de nem félt, a mint el­
gondolta, hogy minő párbeszéde lesz most öreg 
barátjával.

Bármily régóta volt is vértezve indulatossága el­
len, fájdalmával szemben fegyvertelen maradt. És 
milyen fájdalom az! Ez a nagy szellem sokkal kí­
nosabban szenved, mint bárki más. Minden indulat 
megtízszereződik, a mint az az érzékeny ágy fel­
fogja és megforgatja magában.

(Folytatása következik.)

Ha azt kérdem, hogy kielégitettu-ü ezen törvényjavas­
lat a várakozásokat katonai tekintetben, el kell ismer­
nem, hogy habár ez nem lép is fel valami uj ideákkal 
és nagy konczepcziókkal, mégis sok jól tartalmaz éa 
hogy ez a jelenlegi vódtőrvénynyel szemben határozot­
tan elhaladásnak nevezhető. Kiváltkénen nagy gondot 
fordítanak a törvényjavaslatban arra, hogy a hadsereg 
minősége emeltessék, bár az eszközök, melyek itt hasz­
náltatnak, nézetem szerint kissé drasztikusok és vérben 
cs pénzben nagyongdrágák. En azt hiszem, hogy mind­
ezt el lei.etett volna érni a nélkül, hogy n nép vállaira 
ily roppant terheket raknánk. A magyar képviselőház, 
sohasem idegenkedett még a legnagyobb áldoza­
toktól sem, ha azokat helyeseknek ismerte el; ámde 
épen úgy. mini az egyes ember, egy nemzet is csak 
annyit adhat, a mennyije van és mi mar oda értünk, 
hogy alig van valami adni valónk. (Helyeslés a bal és 
szélső baloldalon.)

Ha e törvényjavaslat törvénynyé válik, akkor Magyar- 
országon 42 éven alól alig lesz férfi, ha nem vak vagy 
sánta, a ki a kaszárnyái életet ne volna kénytelen meg­
ismerni. Ha e törvényjavaslat törvénynyé válik, Auszlria- 
Magyarország lesz az az állam, a melyik az összes 
európai államok közül a legnagyobb áldozatokat hozza 
a hadsereg érdekében. (Úgy van 1 bal- és szélsőbal 
telöl.) Igaz, hogy !•'raneziaország és Németország sok­
kal nagyobb költségeket fordít hadseregére, mint mi; de 
nemcsak a költségek nagyságát, hanem az ország ké­
pességét is tekintetbe kell venni. (Úgy van! a bal- és 
szélsőbaloldalon.)

Azt mondja ugyan a t. kormány, hogy 1896-ban, a 
midőn ezen intézkedések konzekvencziái legintenzívebben 
fognak kifejezésre jutni, a költség többlet csak 485,000 
frt lesz. Ezt ugyan teljes lehetetlenség, az erre bivatot- 
tabbak bizonyosan ki is fogják fejteni, hogy nem 4—5 
százezer, hanem négy-öt millió frtot fog ez a költség­
többlet kitenni. (Ugyvan! balfelől.) Ha az ujonczjutalék 
7600 és néhány emberrel emelkedik, a három évi tény­
leges szolgálatban állók száma több mint ‘20,000 ember­
rel fog szaporodni. Ezen emberek ellátására pénz kell; 
mert az csak nem képzelhető, hogy adminisztratív utón 
eszközölt megtakarításokkal lehessen ezen 20,000-nyi 
többlet fentartását elérni. Ha ezt akarnók keresztül 
vinni, ezzel a hadsereg minőségének többet ártanánk, 
mint a mennyivel annak más eszaözökkel használni 
akarunk, mert kényszerítve volnának a gyalogságnak 
majdnem egész harmadik korosztályát két ovi szolgálat 
után szabadságolni s ezzel épen a gyalogság, az összes 
fegyvernemek királynéja szenvedne, mivel a lovasság­
nál, a tüzérségnél és műszaki csapatoknál ilyen szabad­
ságolások nem lehetségesek és nem is vihetők keresz­
tül. (Úgy van! balfelől)

A póttartalék összesen majdnem 500,000 emberre 
fog menni. Minek akarunk oly valamit, a mi nem szük­
séges? Mert azt csak nem tételezhetjük tel, hogy a há­
ború annyira elhasználja a hadsereget, hogy annak fo­
lyamán a 500.000 emberből álló hadsereg és a hon­
védség veszteségeinek pótlására 500 ezer ember lesz 
szükséges.

A póttartalék ily forma nagy szaporításának más oka 
van, mint csakis póttartalékosok nyerése; és ez abban 
áll és pedig azt akarják, hogy ezentúl a népfelkelés 
csupa katonailag kiképzett elemekből álljon. (Úgy van! 
balfelől.) Ezen póttartalékosok kiszolgálván éveiket a 
hadseregnél, átlépnek a népfelkeléshez s igy csak ka­
tonailag kiképzett elemek lesznek a népfelkelésnél. Itt 
tehát egy mellék ajtón vitetik keresztül a népfelkelők ka­
tonai kiképzése. A mi t. i. a tényleges szolgálat meg­
kezdésének áttételét a 20-ik évről a 21-ikre illeti: ezen 
intézkedést, bár roppant súlyosan nyúl anópéletbe, még 
is, tekintettel a hadsereg harczkópességére s a fiatalság 
zavartalan fizikai kikópeztetésére, nemcsak, hogy elfo­
gadom, de szükségesnek is tartom. Tekintettel azonban 
arra, hogy ez intézkedés, mint mondám, zavarólag fog 
hatni a népéletre, talán meg kellene gondolni, hogy 
nem volna-e helyes az ország oly vidékein, a hol ta­
pasztalat szerint bebizonyult, hogy a fiatalság 20 éves 
korában fizikailag már teljesen ki van fejlődve, meg­
hagyni azt, hogy a hadköteiezettségi kor a 20-ik évvel 
kezdődjék. (Halljuk! Halljuk!)

Ezen megjegyzések után áttérek felszólalásom tulaj- 
donképeni tárgyára. (Halljuk! Halljuk 1) És csak még 
azt móltéztassanak megengedni, hogy a véderőbizottság 
többségének jelentésére néhány szóval reflektáljak és 
igy viszonozzam azon előzékenységet, melyet az igen t. 
előadó ur a bizottság kisebbségének külön véleménye 
iránt azzal tanúsított, hogy arra abszolúte nem tellek- 
Iáit, habár abban határozottan követeljük, hogy a ma­
gyar nyelv ismertessék el a tiszti vizsga nyelvéül. (He­
lyeslés balfelől.)

11a valaki azt állítaná, hogy a bizottság jelentése a 
legkitűnőbb stilisztikai munka, nem szóllanék ellene 
semmit; de kiváltképen kitünően oldja meg azt a fel­
adatot, hogy mikép kell minél több szóval, minél ke­
vesebbet, jobban mondva semmit se mondani. Ezen je-

APÁTIÁN, ANYÁTLAN.
e

Regény, ezabadon franuzia után.

ELSŐ RÉSZ.

Vilaar közben.
Feleségének sem könyei, sem esdeklései nem vol­

tak képesek őt a helyes útra visszatéríteni.
Megtakaritotl összegük mindinkább fogyott, mig 

végre semmi se maradt belőle.
Nejének, a ki szemére vetette tunyaságát, daezo- 

san azt válaszolta:
— Nem, nem vagyok tunya, de nem találok 

semmit, épenséggel semmit.
Már a fehérnemű is a zálogházba kezdett ván­

dorolni, mikor Paulina áldott állapotba esett.
Ekkor a remélt gyermeke iránti szeretet erőt vett 

Eugénen és a mit a boldogtalan asszony gyengéd­
ségével és nyájasságával nem birt elérni, azt elérte 
az apai örömök reménye.

Ez éppen akkor volt, mikor Georges Chaniers 
kibérelte a rue de bellevillei gyártelepet. Chaniers 
munkásokat keresett és többek közt Eugénet is 
szerződtette.

Pierre de Sauves, ki őt a munkánál látta, bá­
multa értelmességét és ügyességét.

Pártfogásába vette és mindjobban megsze­
rette őt.

De ennek daczára sem hagyott fel a korhely 
élettel; sem munkaadóinak jósága, sem Paulina 
szeretető nem voltak képesek őt azon a lejtőn fel­
tartóztatni, melyre könnyelműsége sodorta.

És most, hogy a szerető nő hidegen és dermedten 
feküdt előtte, keserű szemrehányásokat tolt magá­
nak azért, hogy őt oly boldogtalanná telte, hogy 
nem hallgatott a szavaira, hogy végtelen szenvedé­
seinek és gyötrelmeinek ő volt okozója.

Nem-e az ö hitványsága, az ő nyomorullsága 
miatt került ez a szánalomraméltó asszony oly ko­
rán a halottas ágyra?

Oh, a szívtelen, a gaz, a nyomorult, a ki képes 
volt ilyent művelni!

Újra fölemelkedett, a halotthoz lépett és meghi- 
degült homlokát csókjaival és könyeivel árasz­
totta e).

— Drága Paulinám, mormogá, édes Paulinám, 
bocsáss meg, oly nagyon szeretlek!

Aztán hirtelen felszökött, haját kezdte tépni és 
zokogva, fuldokolva tekintett maga elé.

— Végei . . . vége! .... Meghalt..............Elvi­
szik ! . . .

Ah, miért távozott akkor, mikor a megbánás, ez 
egyszer az igaz és őszinte megbánás ébredt föl 
lelkében!

Mily örömmel dolgozott volna a gyermekéért!
Mennyire megjavult volna, ha ezt a kherubot 

meglátta volna Paulina térdein!
De igy ... mit kezdjen, mihez fogjon most?
Megváljon gyermekétől és adja dajkaságba?
És mikor haza jön, mindig ez az üres konyha, 

ez az elhagyatott szoba, ez a fagyos levegő!
Nem, ez nem lehetségest

lentésre ráillik a német közmondás : Wasch’ mir den 
Pelz, aber mach ihn nicht nass.

Ezen jelentés egy szakbizottság jelentése volna ? 
Vajon ki olvasott ki ebből valamit. Ezen jelentésből 
legjobb esetben az tűnhetné: ki, bogy a véderő bizott­
ságnak nincs dereka, és hogy az nem meri megmon­
dani azt a mit akar, mintha az csak sóhajtásokkal 
merne a ház elé lépni. (Helyeslés a baloldalon.) Mi a 
pozitív adat ezen jelentésben? Ott a hol a bizottság az 
egész véderő törvényjavaslatot tárgyalja, a hol joga van 
minden katonai kérdéshez hozzászólani, határozatukat 
hozni és a t. háznak javaslatokat tenni, ott a bizottság rezo- 
iueziúkat hoz és olyan dolgokat kér, melyek már régen 
ekzisztálnak. Azért oly lapos a jelentés, mert annak 
szerkesztői nem tudtak a j ivaslat mellett lelkesülni és 
hiányzott nézik a meggyőződés inolog hangja. (Úgy van! 
balfelől.)

Ezek után áttérek az egyéves önkéntesek kérdésére. 
(Halljuk! Halljuk!)

Ha az egyéves önkéntesek kérdésében helyesen aka­
runk Ítélni, először is az szükséges, hogy tisztába jöj­
jünk a felett, mi ez intézménynek czélja. Hivatkozom 
három, o téren, nézetem szerint főauktoritásra. Az 
egyik: a bécsi liadiskolának, a melyben a vezérkarnak 
utónövendéke képeztetik, előadásaiban a hadszervezet­
ről azt mondják: «Az egyéves önkéntesi intézmény 
czélja, hogy az általános vúdkötelezeltség mellett az in­
telligens elem a hadseregbe történendő bevonása által 
exisztencziájában ne veszélyezlessék, és hogy háború­
ban a szűk égés többlet fedezésére tartalékos lisztek, 
orvosok és hivatalnokuk uyeressenek.» Továbbá: «A 
müveit emberek hamarább nyerhetik el a harczképes- 
séget, a miért is rövidebb ideig lehet őket a tényleges 
szolgálatban tartani, úgy, hogy hivatásokban kevésbé 
zavartatnak, a mi az államéletre nagy fontossággal 
bir. Az egyéves önkénteseknek azonban, ha nem is 
a tiszti, da legalább is az altiszti vizsgát kellene le- 
tenniök.»

Albrecht föherczeg a hadsereg főfelügyelője 1870-ben 
megjelent «1870 und die Wehrkraft der Monarchie» 
cziinii broehure-jében azt mondja, hogy «az egy éves 
önkénte-nek félig-meddig használható tisztté, vagy al­
tisztté kell lenni.» Az utasítás a véderőtörvényhez azt 
mondja, hogy: «az egyévi önkéntes intézménynek czélja 
a közgazuasági érdekeknek lehető kímélése, továbbá a 
háborúban nagyobb számmal szükséges tisztek, orvosok 
és hivatalnokok nyerése.»

Ezen czilátumokbúl tehát, határozottan kitűnik az, 
hogy az egyéves önkéntesi intézmény első sorban po­
litikai intézmény, közgazdasági és kulturális érdekeink 
megkimélése végett és csak másodsorban katonai intéz­
mény. (Helyeslés. Ügy van! a bal és szélső baloldalon.)

A politikai momentum tehát a katonai momentum 
előtt jár és valóban az intelligens elem kímélése mindig 
a kulturáltam posztulátumaihoz fog tartozni. (Úgy van ! 
a bal és szélső baloldalon.)

Ezekből a czitátumokból látjuk továbbá azt is, hogy 
az egyéves önkéntesektől sohasem követelték azt, hogy 
csakis tisztek legyenek, és hogy Albrecht föherczeg maga 
is elegendőnek tartja, hogy ha félig-meddig jó altisztekké 
válnak.

En bátorkodom tagadásba venni, hogy az egyéves 
önkéntesek minősége ne lenne jó és hogy szükséges 
lenne azon ezélbúl, hogy a kvalitás emeltessék, nekik 
megtiltani azt. tiogy hivatásszerű tanulmányaikat foly­
tathassák. (Úgy van! a bal- és szélső baloldalon). Az 
egyéves önkéntesi intézmény hadi czélokra teremtett in­
tézmény.

A tartalékos tiszteknek, a tisztek béke idején teljesí­
tendő munkájával: az ujonezoknak és a katonáknak 
harezszerü kiképezletésével egyáltalán dolga nincs. Az 
egyévi önkéntesből kikerülő rezerv tiszt csak háború 
esetében fog működni, és csak háború esetében vagyunk 
képesek arra, hogy Ítéletet hozzunk a felett, hogy az 
intézmény kvalitása bevált-e vagy nem ?

Láttuk úgy az okkupaczionális hadjárat alatt, mint az 
azután következő dalmácziai és herczegovinai lázadás 
alkalmával, hogy az egy évi önkéntesek minden tekin­
tetben beváltak. Ki hallotta azt, hogy a tartalékos lisz­
tek az ellenség előtt nem feleltek volna meg; hogy 
azután a fegyvergyakorlatokon megfeleltek-e, vagy sem, 
az más kérdés. Ä fegyvergyakorlatok arra valók, hogy 
az egy évi önkéntesek kiképeztetésöket folytassák és 
megtanulják azt, a mi azon idő alatt, melyben szabad­
ságolva voltak, a különféle reglementekben stb. változott. 
Miért nem folytathatnák tehát az egyévi önkéntesek ta­
nulmányaikat, miután ők háborúban megfelelnek s az 
intézmény, mint katonai intézmény, a háború czéljaira 
van teremtve ? Azt lehetne még mondani, hogy a tar­
talékos tisztek tbeoretikai képzettségük nem elegendő 
s azért nem szabad az egyéves önkényteseknek ta­
nulmányaikat folytatniok. De mire való a tbeoretikai 
Képzettség? Ez arra való, hogy az egyévi önkéntesek a 
praktikus szolgálatban hivatásuknak megtudjanak felelni, itt 
pedig megfelelnek. De hogy a tartalékos tisztek theore-

Fellázadt ez ellen a föltevés ellen és kiabálni, 
álkozódni kezdett.

Egyszerre gondolkodóba esett:
Ah, ha pénze, ha sok pénze volna!
Szemei lázban égtek, homloka elborult, arcza 

kemény, szívtelen kifejezést öltött.
A szoba másik végén egy székre hanyatlott és 

kezeivel rákönyökölt az asztalra, melyet a derék 
Lureaunó egy pár órával előbb a falhoz tolt.

VI. FEJEZET.
Egry jajkláltáj.

Mialatt a Pixérécourt utczabcli kis lakásban ezek 
a szomorú események folytak le, azalatt Chaniers 
lakásán is nagy volt a zavar és a gond.

A délután folyamában Adél egyszerre nagyon 
fáradtnak és törődöttnek kezdte magát érezni, nagy 
fájdalom volt rajta erőt és több Ízben majdnem 
elájult; aztán megint nyugalom állott be cs a be­
teg kipihente magát.

— Orvosért keli küldeni, mondá Zsuzsánna 
Gcorgesnak.

— Orvosért? mi végből? viszonzá ez megle­
petve, hisz nincs semmi baj!

Zsuzsánna vállat vont.
— Csak küldjön orvosért, mondá ; higyjen ne­

kem, jobb lesz, ha megköveti a tanácsomat.
Egy órával utóbb megérkezett az orvos.
Ez, egy igen ügyes ember, kinek hírneve már 

tágabb körökben kezdett terjedni, Georgesnek ba­
rátja volt.

— Nem izgatta fel valami a feleségét? kérdezte 
Chanierstól.

— Igen, ma reggel meglátogatta egy védenezét, 
ki ugyanabban az állapotban van mint ő és kit 
éppen az ö jelenlétében érlek a fájdalmak.

— Ez valószínűleg siettette Ghaniersné betegsé­
gének lefolyását. De nyugodjék meg, minden a leg­
jobb rendben van.

Georges szívélyesen megszorította az orvos 
kezét.

Este tájban egy gyönyörű kis leánygyermek tar­
totta bevonulását a világba.

Georges berohant a betegszobába, Adél ágyának 
szélén térdre borult és összevissza csókolgatta és 
ölelgette, az arczát, a kezét, a vánkost, a paplant 
és mindent, a mi keze ügyébe került.

— Láttad gyermekünket? kérdő Adél Georgestól, 
oly gyenge hangon, hogy a férje inkább kitalálta, 
semmint megértette.

—■ Igen, oly szép, oly gyönyörű . . . egészen te 
rád hasonlít, és már is bolondűlásig imádom.

A beteg asszony halkan azt suttogd:
— Georgette!
— Nem, Adelaide!
Adél fejét csóválta, és elragadó daczczal, a bol­

dog és szerető nő daczával ismételte:
— Georgette!
— Ám legyen, ha úgy akarod, de hallgass, ne 

fáraszd magadat
— Küldd ke nekem I mondá, egy kis szabad he­

lyet mutatva az ágyában.
Georges távozott és beszólitotta Zsuzsánnát.

tikai képzettsége nem vonatik kétségbe, az kitűnik azon 
halározati javaslatból, melyet az osztrák reichsrath véd­
erő bizottsága hozott és melyhez gr. Welsersheim osz­
trák honvédelmi miniszter is hozzájárult, hogy t. i. szál- 
itsák le a tiszti vizsgák elméleti anyagát. Én tehát ab­
szolúte nemflálom be, miért kelljen az önkényteseknek a 
szolgalati év alatt tanulmányaikat megszakitaniok.

Azt is mondják, hogy nincsen kellő sok tartalék-tiszt, 
hogy a tiszti hiányt háború esetén fedezhessék. Miért 

I hiányzanck most több tiszt, mint 1882-ben ? Azt sem 
J lehel oknak felhozni, hogy a népfelkelés számara kell 
ez utón sürgősen tiszteket teremteni, mert hisz azon 
tartalékos lisztek, a kikel e törvényjavaslat után fogunk 
nyerni, csak 13 év múlva fognak belejutni a népfel­
kelésbe.

De különben is un úgy tudom, hogy Ausztria-Magyar- 
országnak van épen legkisebb tiszti hiánya az összes 
európai hadseregek közül. Nem hiányzik nálunk annyi 
liszt, mint Németországban, a hol 6500 és Oroszország­
ban, a hol 18,000 tiszt hiányzik. De egyáltalában az 
államok nem is törekednek épen nagyon arra, hogy a 
háborúban szükséges tiszttöbbletet az önkéntesek közül 
nyerjék.

Németország nem az egyéves önkéntesekből kikerülő 
tartalékos lisztekre helyezi a fősulyt, liánom kitűnő al­
tisztekre, s a mi hadügyi kormányunk is sokkal jobban 
tenné, ha nálunk is egy kitűnő altiszti kar létrehozásán 
fáradna, minthogy a kulturális fejlődés hátrányára és a 
közgazdasági érdekek rovására erőszakkal muszáj hogy 
tiszteket neveljen. (Élénk helyeslés a bal s szélsőbalon.) 
De kérdem, hogy igazán olyan kevés kerül-ejki az egyéves 
önkéntesekből, mint a hogy mondják?

Az indokolásban, mely beadatott, az van kimutatva, 
hogy a magyar korona országaiból származó egyéves 
önkéntesek közül 27 százalék kerül ki mint tiszt, 53 
százalék mint altiszt s 2096 mint közlegény s őrs­
vezető.

Az osztrák indokolás az összes hadseregre nézve azt 
mondja, hogy 38% tiszt, 45% altiszt és 17% közem­
ber és őrsvezető kerül ki mindkét ország önkénteseiből. 
Én nem akarom azt mondani, hogy szándékosan hoz­
tak az indokolásokba téves adatokat, de mindenesetre 
furcsának találom azt, és különös gondolat kell, hogy 
fogjon el engem, hogy itt, a hol a valóságnak megfe­
lelő adatokat oly könnyen utána lehet számitani, mégis 
helytelen adatok közöltéinek. Itt mindenesetre azon je­
lentés az igazán irányadó, melyet a hadügyminiszter 
minden esztendőben az egyéves önkéntesi intézmény 
fejlődéséről a delegácziók elé szokott terjeszteni. Ebben 
az egyéves önkénlesi intézmény fejlődése ki van mu­
tatva 1869-től kezdve. Az utolsó kimutatást, mely a 
ház könyvtárában is feltalálható, a hadügyminiszter 
1887-ben terjesztette a delegácziók elé.

Ebből a kimutatásból számilottam ki, — a itt azon 
egyéves önkénteseket vettem számításba, melyek az év 
végével a tartalékba helyeztettek át — hogy a had­
seregben az önkéntesekből átlag nem, mint az osztrák 
indokolás mondja, 38°/° tartalékos tiszt, orvos és hiva­
talnok kerül ki, hanem 48'48%, teliát már 18*48% a 
tévedés az osztrák indokolásban. Voltak esztendők, pl. 
1884—85., a mikor 59—70% tiszt került ki. Az osztrá­
koknál pedig volt az állag nem 38%, hanem 53‘83%, 
és a magyaroknál nem 27%, mint itt ebben az indoko­
lásban van, hanem 40.59%. (Helyeslés balfelől.) Ez az 
egyéves-önkéntesek forgalmáról egész más képet nyújt. 
(Halljuk!) Tény ugyan, hogy magyarokból egy pár %-kal 
kevesebb teszi le a tiszti vizsgát, mint a németek közül. 
De ez egészen természetes; mert a tiszti vizsgát német 
nyelven teszik le. De meg vagyok győződve, hogy ha 
az elméleti tiszti vizsga magyar nyelven is volna leteiiető, 
sokkal több magyar tenné azt le, mint az osztrák. 
Legjobban bizonyítják ezt a honvédségnek önkéntesei, 
a kikből tavaly 96% került ki mint tiszt (Helyeslés 
balfelöl), pedig ezek is azon anyagból valók, mint a 
hadsereg önkéntesei.

De azt is hallottam, és valószínűleg hallani fogjuk, 
hogy az egyéves önkéntesből jó altisztet sem lehet ké­
pezni egy óv alatt. Hát én azt hiszem, hogyha ugyan­
azon emberből lehet egy esztendő alatt tisztet csinálni, 
akkor minden esetre leltet ugyanazon emberből keve­
sebbet, azaz altisztet képezni.

Az egy éves önkéntes, ha tanulmányait nem folytat­
hatja a tényleges szolgálati év alatt, csak egy évvel ké­
sőbb fogja e.xisztencziaját megállapíthatni és egyszers­
mind ez által büntetve lesznek a szülők is, mert" kény­
telenek lesznek gyermekeiket egy évvel tovább fentar- 
tani. Ezen intézkedés paedagogiailag is helytelen.

De feltéve azt, hogy a kultuszminiszter ur fog valami 
intézkedéseket tenni, hogy azok az egyévi önkéntesek 
(Halljuk! Halljuk!) a kik az év végével a tiszti vizsgát 
leteszik, az egyetemi vizsgák letétélénél valami könnyí­
téseket, valami kedvezményeket lógnak élvezni, mi fog 
azonban azokkal történni, a kik két esztendeig szolgál­
nak, miféle kedvezményeket fognak ezeknek adni ? Mi 
fog azokkal történni, a kik három esztendeig szolgálnak,

Néhány pevczczel utóbb belépett a komorna 
Georgette kisasszonynyal a karján, kinek ököl nagy­
ságú fejecskéje egészen elveszett a bő fejkbtőben.

Adél szemei ragyogtak a boldogságtól.
Gyermeke elé tárta karjait és elragadtatással 

mondá :
— Gyermekem!
Aztán Georgesra pillantva, halkabban hozzá teve :
— Szeretlek, kimondhatatlanul szeretlek!
Zsuzsánna a csecsemőt fiatal anyja melló he­

lyezte, ez pedig egészen közel vonta magához, dé­
delgette, czirógatla és az az egyetlen, hatalmas és 
édes, mély és kiirthatallan érzés támadt tol benne, 
mely csak egy anya szivében í'ogamzhatik meg.

Georges az ágy fölé hajolt, átölelte és csókolgatta 
mindkettőjüket és azt mondá:

— Oh szeretettel!», mennyire imádlak bennete­
ket! Mily örömmel, mily kéjjel fogok értetek dol­
gozni !

Az orvos visszatért.
Az ajtó küszöbén meglátta a szobában leját­

szódó jelenetet.
— No lám, mondá türelmes hangon, ez aztán 

szép dolog! Talán nyugton hagyna a betegemet, 
Chaniers ur!

— Doktor, ne korholjon, hisz oly boldog vagyok!
— Nagyon helyes! Hisz ezt értem, de ön még 

boldogabb "lesz néhány nap múlva, mikor Cha- 
niersné leánykájával a kertben fog sétálni. Éppen 
ezért engedelmeskednie kell nekem.

— És mit kell tennem, rettenetes doktor?
— Mindenek előtt nyugodtan viselje magát. Az­

tán ne késztesse őt beszélésre, ön se szóljon hozzá 
és ne izgassa fel. És a mint látom, ön épen azon 
fáradozik, hogy ezt a programmot megvalósítsa.

— Ezek az ártatlan izgalmak nem ártanak meg, 
doktor.

— Csak úgy, mint mások Chaniersuc jelenlegi 
állapotában. Ez idő szerint en vagyok itt az ur cs 
én parancsolok.

— Beszéljen, doktor; engedelmeskedni fogunk 
önnek.

— ő nagysága teljesen jól érzi magát, de nem 
akarom, hogy a jólléte koczkára tétessék. Ugy-e 
bár ön sem?

— Semmi esetre!
— ügy hát hagyja őt magára; az ápolónő, a 

kit magammal hoztam, gondozni fogja és ügyelni 
fog arra, hogy utasításaim betartassanak,

— Esedezem, doktor, engedje meg, hogy itt ma­
radhassak 1

— Legjobb akarattal sem tehetem.
— Kerülni fogom a legkisebb zajt.
— Nem lehet, ön nem tartózkodhatnék attól, 

hogy megszólítsa s már ezzel is felizgatná.
— ön csalódik, mert ki se fogom nyitni a 

számat.
— Nem, és még egyszer nem. Már maga az a 

tudat, hogy ön közelében van, felizgatná 6 nagysá­
gát. Az asszonyok ebben az állapotban nagyon 
könnyen felizgathatok. Be se hunyná a szemét. Pe* 
dig feltétlen nyugalomra van szüksége.

(Folytatása következik.)
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• kiket az 1888. évi XVI1L t. ez. a tartalék éa póttar- 
falék behiváaáról értelmében, még a harmadik évre is 
berendeltetnek ? Ezen emberből egyszerűen proletár lesz, 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon) és ha nem, ak- 
kor exiaztencziájukat 2—3 évvel később alapítják meg, 
és a szülőknek *2—3 évig tovább lesznek terhökre, mint 
most, azonkívül pedig ezekből az egyéves önkénytesek- 
btil a hadsereg egy dekomponálú elemet fog nyerni. 
Halljuk! Halljuk!) .Maga a hadsereg tisztikara mármost 

is irtózik azoktól a kétéves onkénytelenektől, kik akkor 
a hadseregbe jutnak. Azon kivid egész biztos vagyok 
abban, hogy a technikai csapatok s a tüzérség egyéves 
önkényteseket alig fognak többé találni, mert ott a tiszti 
vizsgák nagyon nehezek s hacsak nincs valami szemé­
lyes összeköttetése, senki sem fogja kitenni magát an­
nak, hogy megbukjék, csak azért, hogy a technikai 
illetve tüzérségi csapatokhoz jussén.

De mondjuk I. ház, mi lesz az eredmény ? Mondjuk 
hogy nyernek talán 10—li>o/0 tisztel ezen préselés által 
vagyis egy esztendőben 120—180 tisztet.

Miféle tisztek lesznek majd ezek! Isten mentsen min­
den hadsereget ilyen tisztektől! Egy részük olyan lesz 
a ki nem ambiczióból törekedett elnyerni azon kard- 
bojtot, a melyet ü felsége hord, hanem a büntetéstől 
való félelemből; más része pedig olyanokból fog állani, 
kiken a tiszti karnak szive inog fog esni, ha majd olt 
állanak elölte, remegve attól, hogy erre vagy arra a 
kérdésre nem tudnak megf lelni és o miatt még egy 
esztendei szolgálni vár reájuk. Ugyan milyen tisztek 
lesznek majd ezek ? (Helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.)

A harmadik momentum, mely a két előbbihez csat­
lakozik, a vizsgálatok német nyelve. (Halljuk!)

Eel fog itt valószínűleg a vita folyamán merülni, 
íogy más államokban is vannak megszorítások oly ön­
kény lesekre nezve, kik a vizsgát le nem teszik. Do ne 
feledjük, hogy azon államokban mind a theorelikus, 
mind a praktikus vizsgák a nemzeti nyelven folynak 
(l gy van ! balfelől), nem lehet nálunk tehát ugyanazt a 
mértéket alkalmazni, mint más országokban. (Helyeslés 
halfelöl.)

Különben előttünk áll a honvéd egyéves önkénytesek 
példája, azok közül üli°/0 tette le a vizsgát. (IJgy van! 
balfelől.) És én meg vagyok győződve, hogy ha magyar 
nyelven volna letehető a vizsgálat, akkor azokat kivéve, 
kik semmi katonai tulajdonsággal nem bírnak, vagy 
pláne szellemi fogyatkozásban szenvednek, a tiszti vizs­
gát mindenki letenné. ÍUpy van! balfelöl.) Mert nem 
olyanok fiairól van itt szó, a kik nyelvmestereket tart­
hatnak (Igaz ! balfelöl) hanem oly magyar ifjakról, a 
kiknek soha sem volt alkalmuk németül megtanulni, a 
kiknek a német nyelv idegen.

És az a tiszti vizsga nem olyan könnyű dolog, mint 
sokan hiszik. Hát csak tessék már most meggondolni 
azon uraknak, a kik kalonaviselt emberek, hogy ha 
nekik most le kellene tenniük a tiszti vizsgát oroszul 
törökül, vajon nein lennének-e mind csupa két éves 
önkéntelenek? (Ügy van! balfelöl.)

A mit a bizottság rezolucziója akar, az az instrukeziú- 
ban már régen benne van.

Ez az instrukezió már most a vizsganyelvre nézve 
1!I2. ^ában így szól: «Die theoretische Prüfung ist 
aus allen Gegenständen in der deutschen Sprache, alsder 
Dienstsprache des k. k. Heeres, vorzunehmen». (Mozgás a 
bal és szélső baloldalon. Felkiáltások: Hol van az «und?» 
Zaj.) Es genügt, wenn sich die Freiwilligen hiebei in einer 
für den Dienstgebrauch ausreichenden Weise verständig 
machen können; es soll daher von jenen, deren 
Muttersprache nicht die deutsche ist, weder ein (Messen­
der, gewählter Vortrag, noch im schriftlichen Ausdrucke 
vollkommene sprachliche Richtigkeit gefordert werden ; 
auch ist denselben, wenn sie den sonstigen unerlässli­
chen Bedingungen genügen, gleichwohl aber glauben 
ihr Wissen in einer anderen als der deutschen Sprache 
erschöpfender nachweisen zu können, im weiteren Ver­
laufe der Prüfung zu gestatten, bei eingehenderen Erör­
terungen — tehát a részletesebb fejtegetéseknél — 
nämlich der schwierigeren Gegenstände sich ihrer 
Muttersprache, oder einer anderen ihnen sonst geläuligen 
der Prüfungs-Komission verständlichen Sprache zu be­
dienen.»

No hát ez az, miről oly nagy hűhót csináltak, egész 
dythrambokat zengtek Ez megvolt tehát eddig fo és 
igy valami nagyobb változás e rezoluczió elfogadása 
által nem fog történni. Az egész nyereség az lesz, hogy az 
instrukezióban i a «Muttersprache» helyett az lesz 
«Der Muttersprache und in den Ländern der ungari­
schen Krone, der ungarischen Staatssprache» (Felkiál­
tások a szélső balról: Az sem lesz benne! Nem kon- 
czedálják ők azt! (Mozgás. Zaj.)

Ez volna majd benne az instrukezióban. A kinek 
örömet okoz, hogy ez bejön az instrukezióbu, melyet a 
hadügyminiszter háromszázhatvanötször változtathat egy 
esztendőben, az megveheti maganak ezt az instrukeziút 
minden kiadásban és könyvtárába teheti, de nyereség 
az nem lesz. És mi nem azért vagyunk itt, hogy a fö­
lött tanácskozzunk és utasításokat adjunk, hogy mi ke­
rüljön ebbe vagy abba az instrukcióba, avval soha 
sem lennénk készen, hanem mi azért vagyunk itt, hogy 
törvényt alkusunk. (Élénk helyeslés a bal és a szélső 
baloldalon.) Magyarországon megkövetelheti minden ma­
gyar polgár azt, hogy az ü lia Magyarország állam 
nyelven tegye le a tiszti vizsgát, kivált akkor, a midőn 
ettől a vizsgától talán egész exisztencziája függ! (Úgy 
van! Úgy van! a bal és a szélső baloldalon.)'

Éz által a szolgálati nyelv — én a ki a közjogi ala­
pon állok, elfogadom a hadsereg német szolgálati 
nyelvét — ez által a német szolgálati nyelv tu­
dása semmiképen nem lesz érintve, mert az, a mi a 
különvéleményben kéretik, csak annyi, hogy az elmé­
leti vizsgánál a magyar nyelv legyen használható és 
- setleg az illetőnek kívánsága szerint német nyelven is 
tehesse le a vizsgálatot. De azt nem mondom, hogy a 
gyakorlati vizsgát is magyar nyelven kelljen letenni! És 
ha a gyakorlati vizsgát, mely egy szakaszvezeteséböl, a 
tábori szolgalatból all, melynél tehát érteni kell az elöl­
járók parancsait és felelni keli a kérdésekre, ha a gya­
korlati vizsgát valaki német nyelven tudja letenni, min­
denesetre tud annyit németül, hogy a szolgálati köve­
telményeknek meg tud felelni. Jogosan ragaszkod­
hatunk tehát azon követeléshez, hogy az egy 
évi önkénteseknek engedtessék meg, hogy az elméleti 
tiszti vizsgát magyar nyelven tegyék le. Én konczedál- 
nuin még azt is, hogy uz egyévi önkéntesek mind állam- 
köitségeu szolgáljanak s esetleg a kaszárnyákban bent 
lakjanak. Mert ha azt mond ák, hogy nincs bennük elég 
katonai szellem, ezen az utón is lehetne ezen segíteni. 
Azonkívül lehetne uz egyetemeken és a műegyetemen 
a katonai tantárgyakból már elölegesen előadásokat tar­
tani. Ezzel azt hiszem, az egész kérdés meg lenne 
oldva s nem lenne szükséges ilyen erőszakos eszkö­
zökhöz nyúlni. (Helyeslés a bal- éa szélső baloldalon).
Az igen t. kultuszminiszter úrhoz akarnék még néhány 
szót intézni. (Halljuk ! Halljuk !)

Valamint a honvédelmi miniszter ur az ország fizi- 
kai, úgy az igen t. miniszter ur az ország szellemi vód- 
erejének képviselője. Nagy sajnálattal kell mondanom, 
ho; y úgy látszik az igen t. kultuszminiszter ur nem oly 
odaadással !elel meg feladatának, mint az igen t. kolle­
gája, mert akkor ezen javaslatnak a ház asztalára jutni 
‘9 en formában sohasem lett volna szabad. (Elénk he­
lyeslés balfelől.) Az igen t kultuszminiszter urnák figyel­
meztetni kellett volna arra, hogy az ország kultúrája 
még számos sebekből vérzik, és hogy nekünk nem sza­
bad azokon uj sebeket ejteni. Minél több kulturális lei­
adatot kell egy nemzetnek még megoldani, annál jobban 
kell mindentől tartózkodni, a mi a kidturerönek pazarlását 
jelenti. (Helyeslés ballelöl.) De a kultuszminiszter ur ez­
zel nem törődött sokai. Ö feladatának eleget vélt 
tenni, midőn elrendelte, hogy az. iskolákban — más 
eredménye nem lesz. (ismert rendeletének — egy-két 
német raggal többet konjugáljanak és hogy az egyetemi 
tanári kar enquetteket tartson, a melyeknek eredmé­
nyéről eddig nagyon keveset hallottunk és a mit hallot­
tunk is, csupán oda irányultak, hogy szomorkodtak az 
egyéves önkénytesek sorsa felett. Ezen intézkedéseknek 
nem is lesz eredménye, németül egyik fiú sem fog 
többet tudni, mint eddig, mert irodákban nyelvet, külö­
nösen oly nehéz nyelvet, mint a német, sehol sem lehet 
megtanulni. A mi pedig a másik intézkedést illeti, fog­
nak azon egyéves önkénteseknek, a kik a tiszti vizsgát 
leteszik, valami kedvezményt adni, a melyre azt lehet 
majd mondani: «nesze semmi, fogd meg jól I» Azok azon­
ban, a kik két évig fognak szolgálni, a t. kultuszminiszter 
ur miatt elpusztulhatnak. Nem az egyetemi tanárokhoz 
kellett volna a kultuszminiszter urnák fordulni, a kik .

udtom szerint sohasem mondták, hogy az egy éves ön­
kéntesség hátráltatja a fiatalságot a hivatásszerű tanul­
mányok folytatásában, hanem a másik oldalra kellett 
volna fordulni, a hol mai napig szintén nem mondták, 
hogy a hivatásszerű tanulmányok hátráltatják a fiatal­
ságot a katonai tanulmányok befejezésében, de ezt most 
egyszerre csak feltalálták. Ezekkel kellett volna a t. kul­
tuszminiszter urnák cni|uelirozni, azoknak argumentu­
mait meghallgatni és mérlegelni s meg vagyok győ­
ződve, hogy a t. kultuszminiszter tir arra a tapaszta­
latra intőit volna, hogy in az ország intelligencziúján 
merényletet akarnak elkövetni, (llgy van ! balfelől.)

1-n, t. ház, bátor vagyok azok ulán, a miket kifejtet- 
tem, a t. házat kérni, méllóztassék a véderőbizottság 
kisebbsége által beadott külön véleményt elfogadni és a 
törvényjavaslatot azzal a meghagyással, hogy azaz irány­
ban igazittassck ki, miszerint 1. az egyéves önkénytesek 
tényleges szolgálati idejük alatt tanulmányaikat úgy, 
mint eddig folytathassák; 2. egyéves tényleges szolgála­
tuk teljesítése után úgy, mint jelenleg, azonnal a tarta­
lékba helyeztessenek át; 3. a szolgálati év leteltével a 
tiszti vizsgát magyar, vagy saját választásuk szerint né­
met nyelven tehessék le, még az esetben is visszauta- 
silni a véderőbizottsághoz, hogy ha a többi sérelmek, a 
melyek majd az ellenzék részéről a törvényjavaslat el­
len felhozatni fognak, a t. többség állal nem méltányol- 
latnának és a törvényjavaslat a részletes tárgyalás alap­
jául cl is fogadtatnék.

Tekintettel azon alkotmányjogi sérelmekre, melyek e 
törvényjavaslatban lartalmaztatnak s tekintettel azon 
öszinteséghiányru, mely az egészen koresztülvonul, e 
törvényjavaslatot még általánosságban sem fogadom el. 
(Hosszan tartó zajos helyeslés s éljenzés balfelöl.)

Elnök: Az előadó ur kivan személyes megtúmndta- 
tásokra válaszolni.

Mtinlch Aurél előadó : A különvélemény a törvény­
javaslatnak csakis 2-t—25. t}-ára vonatkozik; akkor lesz 
alkalmam és akkorra tartom lenn magamnak ez iránt 
nyilatkozni. A t. képviselő ur, ha jól értettem, a bizott­
ság^ többségét uzzai vádolta, hogy meggyőződése nincs 
és hogy szabadakaratot nem nyilvánított jelentésében, 
(ligy van! balfelöl.)

Mindenkinek lehet nézete, a melynek kifejezést ad­
hat, de akkor legyen szabad a t. ház türelmét egy 
perezre kikérnem, hogy én is bebizonyítsam, hogy Bolgár 
1' ereuez t. képviselő urnák sem önálló meggyőződése, 
sem önálló néznie a véderőjavaslatról nincs. (Nagy 
mozgás, zaj és felkiáltások balfelől: Ez nem szemé­
lyes kérdés! Eláll i Eláll! Halljuk az elnököt! Elnök 
csenget.)

Méltóztnssanak meghallgatni, mert ha a véderő-bizott­
ságot megtámadhatják, úgy azt hiszem, én is, mint an­
nak előadója védelmére felszólalhatok. (Nagy zaj. Fel­
kiáltások a szélsőbalon: Eláll! Eláll! Halljuk uz elnö­
köt ! Elnök csenget.)

Elnök: Kérek csendet. (Halljuk! Halljuk!) Az elő­
adó ur a dolog lényegéről nem kíván szúlani, nincs is 
i.o-zza joga. (Zaj. Felkiáltások a szélsübaloldalon.) Csu­
pán a megtámadlatás második részére akar válaszolni. 
(Nagy zaj és felkiáltások a szélső baloldalon: Eláll! 
Eláll!)

Münnioh Aurél előadó: Hiszen oly súlyos a vád, 
hogy arra mindenkinek, ki önérzettel bir, válaszolni kell 
és ón a véderő-bizottság nevében kötelességemnek tar­
tom arra válaszolni. (Nagy zaj és felkiáltások a szélső 
baloldalm: Eláll! Eljön lelj Egészen röviden kinyilat­
koztatom, hogy a véderő-bizottságban Bolgár Ferencz 
képviselő ur általánosságban elfofcadta a törvényjavasla­
tot. Minő következetesség tehát az tőle, hogy must álta­
lánosságban is ellene nyilatkozik. (Nagy zaj a bal- és 
szélső baloldalon. Felkiáltások: Eláll! Eláll! Elnök 
csenget.) ezúttal csak azt kívántam megjegyezni, s visz- 
szautasitván a véderő bizottság ellen emelt azon vádat, 
hogy azon tagjainak, kik a javaslatot elfogadták, ön­
álló meggyőződése nincs, fentartvan magamnak minderre 
annak idején, ha erre alkalmam lesz s a t. ház türel­
mesebb hangulatban lesz, bővebben reflektálni. (Helyes­
lés jobbfelöl. Nagy zaj ballélfil.)

Boigür Ferencz: (Nagy zaj. Felkiáltásuk a szélsü- 
baioldalon: Halljuk! Halljuk Bolgárt! Fülkiáltások jobb- 
felöi: Nem szólhat! Eláll !)

Elnök: Mi czimen kivan a t. képviselő ur szólni ? 
(Nagy zaj. Bolgár Ferencz leül.)

, ^eJérváry öéxa b. honvédelmi niniszter: (Halljuk! 
Halijuk .j Nagyon kérem a t. ellenzék mindkét árnyala­
tát, méllóztassék bármily szigorúan, de nyugodt tárgyi­
lagossággal megbirálni a törvényjavaslatot, mert külön­
ben oly módon, a hogy önök kezdik, czéllioz nem fo­
gunk jutni. (Elénk helyeslés jobbfelöl. Mozgás a szélső 
baloldalon.) Azt hiszem, a nemzet méltán megvárhatja 
tőlünk a nyugodt, higgadt tárgyalást, mert a heves, 
túlzott megjegyzések üdvös hatásúak nem lehetnek sem 
ezen a házon belül, sem a házon kívül. (Elénk he­
lyeslés. ügy van ! jobbfelol. Mozgás a szélső balol­
dalon.)

T. ház! Méllóztassék megengedni, hogy röviden én 
is hozzászóljak általánosságban u javaslathoz. (Halljuk ! 
Halljuk !)

Az 1868. évben a monarchia véderője az általános 
védkütelezeltség elve alapján állapíttatott meg és azzal 
az akkoriban hazánk előnyére a jelenlegi tormákba ön­
tött közjogi és alkotmányos viszonyok létrejöttével majd­
nem egyidejűleg megadatott nagyban és egészben a ke­
rete véderőnk extenziv fejlesztésének.

Monarchiánk vét erejének száma, ezen korszakul al­
kotó törvényhozási intézkedés íolytán jelentékenyen 
emelkedett és ezen akkori, az idők, a viszonyok és 
helyzet követelte emelkedés nagy haladásnak volt te­
kintendő, főleg ha azt a szintén e vódtörvény felfogá­
sának tekintendő 1886-ik évi népiül,íelesrut szóló tör­
vénynyel kapcsolatba hozzuk.

Igen bölcsen méllóztainak tudni, hogy egy nagy, ha­
talmas monarchia haderejének ilyképeni átalakitiisn nagy 
időt vesz igénybe és hogy körülbelül 1U év szükségelte­
tett, mig annak végleges foganatos.tása érvényesült.

Es a midőn a kormány az 1871#. évben, megfelelvén 
az 1868. évi XL-ik törvónvezikk 11. íjának, a hadilét­
szám további 1U évre való megullajiitásut, továbbá az 
1882. évben ugyanezen törvényezikk némely szakaszai­
nak módosítását javaslatba hozta, - mely javaslatok 
törvényerőre is emelteitek, — szem elolt tartotta egy­
részt az 1868. évben töélént extensiv fejlesztés válio- 
zailan megtartását: szem előtt tartotta az addig leg­
szükségesebbeknek mutatkozott módosításokat is; de az 
annyira szükséges állandóság elvét sem tévesztette szem 
elől, a mennyiben a véderő extensiv fejlesztésének teljes 
érvényesülését bevárván, ezt küvetöleg annak további 
intensiv fejlesztését szemiigyro véve, az ez iránti ta­
pasztalatok eredményének törvényjavaslatba foglalását 
azon időpontra tartotta lenn, a midőn most, az 187!)-ik 
évi Ll. törvényezikk rendelkezései szerint, újabban elő­
terjesztés volt teendő a törvényhozásnak.

Es ezen eljárás, azt hiszem, helyes és következetes 
is volt. Az előttünk fakvü törvényjavaslat tehát — a 
honvédelmi tároza idei költségvetésével kapcsolatosan 
ugyan, a nélkül azonban, hogy ez utóbbi elöltünk fekvő 
törvényjavaslat kifolyásaként volna tekinthető — véd- 
derőnk, további intensiv fejlesztését czélozzn, asfon inten­
siv fejlesztését, mely most már 20 évi tapasztalás alap­
ján elkerülhellenül szükségesnek mutatkozik azért, hogy 
a véderő intézménye testületén belől folytonosan mi­
nél jobban megszilárdulván, ezen fokozódó belső szi­
lárdság alapján is mindinkább nyújtson kezeaséget az 
iránt, hogy véderőnk minden körülmények közt azon 
tánlorilhatlan szírt, melynek zátonyain megtörik a mon­
archiánk népeinek érdekei ellen netalán dulladozó hul­
lámok tajtékja; továbbá, hogy különben ia hatalmas véd­
erőnk ezen belső szilárdság következtében még inkább 
becses és keresett legyen a monarchiánkkal való szövet­
ségeseknél, mely szövetség, a midőn monarchiánk hozzá 
csatlakozik, csakis a béke biztosítását czólzó szövetség 
lehet, valamint monarchiánk csatlakozása először Né­
metországhoz, most pedig tagja lévén a küzópeuró- 
pai hármas szövetségnek, ezen szövetség áldásos ha­
tását láttuk és látjuk folyton. De, hogy csakugyan mi­
nél jobban biztosittassék az ily szövetség áldásos hatása, 
hogy teljes mértékben érvényesülhessen a «si via pacem, 
para bellum» megczáfolhatatlan igaz volta, hogy egy 
szóval minden netalúni zavar és háború iránti törekvés 
bárhonnan is származzék az, előre is meggyőződést 
szerezhessen biztos eredménytelenségéről, elkerülhetet­
lenül szükséges, hogy a szövetségesek mindegyike már 
magában véve is erős legyen s a közös ezél előmozdítása 
tekintetében igyekezzék odaliatni, miszerint véderejónek 
szervezése az idők követelményeinek mindenkor teljesen 1

megfelelve, haladjon lépésről lépésre és túl ne szárnyal- 
tassa magát.

Es ezen törekvés, azt hiszem, mindenütt tényleg ér­
vényre ia jut.

Mi, magunk részéről a véderő mennyiségére, számára, 
annak harczkópessógére nézve megtettük a magunkét, 
de minthogy «a ki nem halad, az visszamarad,» nekünk 
is ezúttal azonban más irányban, haladnunk kell; hala­
dásunkat pedig abban kell keresnünk, hogy ezúttal véd­
erőnk nem annyira extensiv, mint inkább intensiv fej­
lesztéséről gondoskodunk, és ezáltal véderőnk harczké- 
pessegét fokozván, egyrészt ónálló védelmi képességün­
ket, másrészt a béke méltóságteljes módon való fentar- 
tására irányuló szövetségünk minél keresettebb voltát 
előmozdítjuk. (Helyeslés jobbfelöl.)

Meggyőződésem az, hogy e tisztelt házban, pártkü- 
lünbseg nélkül, nincsen senki, a ki ezen törekvésünk 
helyességét el nem ismerné, mert a ki az európai po- 
Iitikai helyzet mozzanatait csak némileg figyelemmel 
kiseri, az előtt kétségtelenül tudva van azon körülmény, 
hogy mennyire haladtak és haladnak folyton, a külföldi 
államok — nagyja és apraja — véderejük tökéletesbi- 
lesében; annak figyelmét továbbá ki nem kerülhette 
azon körülmény, hogy bár örvendetesen konstatálható 
jelen perezben nyugodtabb áramlat, fájdalom, sokkal 
több gyuanyag halmozódott fel Európában, mintsem a 
veszély rögtöni fellamadlialásától nem kellene tartanunk 
es hogy ennélfogva a béke fentarthatása iránti minden 
törekvésünk daczára, résen állva, minden eshetőséggel 
szemben, szárazon kell tartanunk puskaporunkat. (Egy 
hang balfelől: Ha van! Derültség.) Igen ia van! (De­
rültség jobbfolől.) Móltóztattak megszavazni.

Kérdés köztünk tehát csak az lehet, mily uton-inó- 
don éressék el az e részbeni közös czél és vajon be- 
lyes-e azon mód, melyet a kormány törvényjavaslat 
alakjában a törvényhozásnak bemutatott?

Ezen törvényjavaslat szerkesztése alkalmával szem­
mel kellett tartanunk nemcsak a tisztán katonai, de a 
közjogi és pénzügyi tekintetet is; (Halljuk!) nem külön­
ben kellő súlyt kellett fektetnünk arra is, hogy a ma­
gasabb államérdek eléressék teljes mérvben, az állam­
polgárok magánérdekeinek minél kisebb mérvű meg­
zavarása mellett.

És ezen szempontok mind szorosan figyelembe is 
vétetlek.

Az ügy természeténél fogva követeltetnek ugyan e 
törvényjavaslatban bizonyos mérvű áldozatok és elisme­
rem, hogy ezek némi tekintetben súlyosak is, tekintve 
azonban a nagy, a magasztos czélt — hazánknak, tűz­
helyeinknek, érdekeinknek hathatós megvédelmezését, — 
azon áldozatokkal szemben, melyeket a nemzet már is 
hazafias készséggel hozott, ezek elviselhetetlen súlyo­
saknak nem nevezhotük, a mint ez némely részről han­
goztatott; másrészt — ha már Bolgár l. képviselő ur 
is elismerte, bizonyára én is joggal mondhatom — igen 
sok czélszerü módosítás javasoltatik, melyek e törvény­
javaslathoz csatolt indokolásomban tüzetesen indo- 
koltatnak.

Ha azt monciom, nogy az ezen törvényjavaslatban 
a nemzettől saját érdekében követelt áldozatok általá­
ban bár némi irányban súlyosnak, de egészben véve 
túlsúlyosaknak nem nevezhetők, teszem azt azért, mert 
az e téren hozott áldozatok — ha azok mindjárt való­
ban súlyosabbak és még nagyobbak is lennének — 
meghozzák gyümölcseiket busásun a béke fentartásának 
előmozdítása által, a mint azt az imént jeleztem.

Készletekre ez alkalommal nem terjeszkedem ki, hi­
szen e tárgyalás folyamán lesz bő alkalmam azokra 
nezve a netalán meg kívánt felvilágosításokkal szolgálni. 
De még is reflektálni kívánok Bolgár t. képviselő ur 
néhány kijelentésére. Nem akarok arról szólni, hogy a 
bizottsági jelentés szellemes-e, nem-e, sem ama vádjá­
ról, melylyel a hatóságokat illeti. Csak arról akarok szó­
lam, (Halljuk !) hogy az ellenzék általánosságban — 
azóta legalább, hogy nekem szerencsém van a t. ház­
ban megjelenhetni — ily természetű javaslatok tárgya­
lása alkalmával azoknak soha egyetlen pontjához nem 
járult, mindig vívmánynak tekintette azt, ha a szüksé­
gesnek mutatkozott hutározmányokbol bármit is leal­
kudhatott.

De ezek dyan ügyek, melyeknél az alkudozás na­
gyon nehéz. Mert itt a czél az, hogy hadseregünk 
akként készíttessék elő, hogy mozgósítás esetén minden 
tekintetben megfelelhessen. Méllóztassék csak figyelembe 
venni, hogy hány tekintetben kell egy hadseregnek meg­
felelni, s mennyit várnak tőle, s ne méllóztassék azt 
hinni, hogy mi csupa passzióból és mulatságból terjesz- 
tüiik oly természetű javaslatokat a törvényhozás elé.
(relkifíltások balíolöl: mert muszáj!)

Méllóztassék megengedni, hogy nekem legalább is van 
olyan önálló meggyőződésem, mint Bolgár Ferencz kép­
viselő urnák, tehat semmi muszájból nem történt, mert 
ha nem az volna meggyőződésem, nem terjesztettem 
volna elő. (lilénk helyeslés jobbfelöl.)

Bolgár Ferencz képviselő ur sorra elferdített mindent 
(Zaj a baloldalon) és ón fentartom magamnak azt, hogy 
a részletes tárgyalás alkalmával a képviselő urnák azon 
állítására, melyek a részletekre vonatkoztak, bővebben 
feleljek és azokat alaposan megczafoljam. (Élénk he­
lyeslés a jobbfeldl.)

Azt hiszem, nincs még itt az ideje, hogy a részle­
tekbe bocsátkozzunk. Most csak általánosságban beszél­
jük meg a tárgyat és én mindenkor kész vagyok a t. 
haznak a felvilágosításokat megadni. Ez kötelességem ; és 
nem tagadja, nem tagadta soha senki, hogy azt szíve­
sen teljesilettem. (Helyeslés.)

Tisztelt ház! Magyarország törvényhozása még soha­
sem tagadta meg beleegyezését, hozzájárulását akkor, a 
miuőu hazánk jül felfogott érdekében arról volt szó, 
hogy a monarchia és abban hazánk tekintélyét megóv­
juk, súlyát emeljük az által, hogy amúgy is hatalmas 
vederünk erejét az idők köveielményeibez képest fo­
kozva, azon lábra helyezzük, miszerint ez minden kö­
rülmények közöli, minden hozzáfűzött várakozásoknak 
teljes mérvben megfelelhessen.

I.egbensíib!) meggyőződésem, hogy a t. ház hölcse- 
séye ezúttal, mint eddig is minden alkalommal tanúsí­
tott politikai előrelátásává! számítván a tényleges, s 
nem általunk előidézett helyzettel, a helyes módot meg 
fogja találni, hazánk súlyának most is újabb latbaveté- 
sére. (Felkiáltások a szélsőbalon : Ezt akarjuk!) Mi is 
azt akarjuk. Mi sem akarunk mást. (Felkiáltások a 
szélsőbalról: Gyönge !j En nem is állítottam soha, hogy 
erős leszek.

Az alkotmány visszaállítása óta a monarchia védereje 
Magyarország törvényhozásának bölcs hozzájárulásával, 
fokozatosan sokkal hatalmasabb lábra helyeztetett, mint 
a milyen az valaha volt, tudom és érzem, hogy most 
sem nppullálok hiába a t. ház hazafias készségére, 
mert meg vagyok győződve, hogy nincs mugvar ember,

. ! — l,a. !.nini,Jál't ez«n L húz, tehát a nemzet több- 
aég-löl eltérő elvi állásponton áll is — a monarchiánk, 
hazánk véderejénok sikeres szervezését, működését — 
ha mindjárt áldozatok árán is — tagadó votumával 
koczkáztalni vagy bénítani akarná azon eshetőséggel szem­
ben, hogy majdan létünk vágynom létünkért szép beszé­
deknél, helyes érvelésnél sokkal hatalmasabb eszközök­
kel kell küzdeniink, a harezmezön (Élénk helyeslés 
jobbfelöl), a hol monarchiánk édes hazánk érdekét, biz­
tonságát, szabadságát, a magyar korona dicsöségteljes 
fényét, eredményleljesen védelmezve, ezen haderő és 
vele együtt a népek, hálával fogják emlegetni azon tör­
vényhozás böl< seségót, a mely a monarchia másik 
törvényhozó testületével egyetértve és karöltve, a gyü- 
zedolem biztosítására szükséges eszközöket hazafias 
nemes áldozatkészséggel rendelkezésre bocsátotta.

Én t. ház, ezen meggyőződésben kérem, móltóztassék 
a törvényjavaslatot útalánosságban a részletes tárgyalás 
alapjául elfogadni. -(Hosszantartó helyeslés a jobbol­
dalon.)

Ga&ky Albin gr. vallás-és közoktatásügyi miniszter: 
T. képviselőház I (Halljuk I Halljuk!) Bolgár Ferencz 
képviselő ur szives volt engem egyenesen interpellálni 
az iránt, hogy micsoda állást foglalok ón el ezen tör­
vényjavaslattal szemben; apostrofált az iránt, hogy miért 
nem védtem meg ón jobban a kulturális érdekeket, a 
melyek uz ón gondozásom alatt állanak ?

Miután mellékesen felemlítette még azon nem régen, 
a német nyelv érdekében általam kibocsátott rendeletet 
is, (Helyeslés jobb felől.) kötelességemnek tartom, a t. 
húz elölt ezen két kérdésre vonatkozólag röviden nyi­
latkozni. (Halljuk 1 Halljuk!)

A véderőre vonatkozó törvényjavaslatokat illetőleg 
természetesen a képviselő ur nem tudja, hogy mikor 
nekem azeroncsém volt a minisztériumba belépni, azok 
az illető tényezők által már meg voltak állapítva, tehát

nem is lehetett befolyásom a részletek megállapítására. 
Azonban teljes őszintességgel jelentem ki, hogy ha mó­
dom lett volna a részletekhez hozzá szólni, elfogadtam 
volna azokat úgy, a mint most előterjesztve vannak; el 
kellett volna fogadnom jó lelkiismerettel, mint jó hazafi­
nak ... (Zaj a szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán: Mi sem vagyunk rossz hazafiak, 
még sem fogadjuk el, mert ez azt jelenti. (Ellenmondá­
sok a jobboldalon).

Osáuy Albin gróf, vallás- éa közoktatásügyi minisz­
ter : . mert a véderőnek liarczképessége, mert az
állam biztonsága szerintem még magasabb fokon áll, 
mint a kulturális érdek, (Nngy mozgás a szélső balol­
dalon. Helyeslés a jobboldalon) a mennyiben előbb az 
államnak fenn kell állani, előbb a hazának biztosítva 
kell lenni és csak akkor vannak kulturális érdekek. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon).

Méltóztatolt helyteleníteni azt is, hogy nem tettem 
kifogást az ellen, hogy az egyéves önkénytesek ne le­
gyenek egyúttal hallgatói ezentúl az illető felső isko­
láknak. En ellenkezőleg azon meggyőződésből indulok 
ki, hogy épen tanulmányi, közoktatási szempontból kel­
lett volna megtiltani, hogy ez megtörténhessék, mert a 
tapasztalás mutatja, hogy azok, a kik mint egyéves ön­
kéntesek szolgálnak, nem voltak képesek ugyanakkor a 
felső tanintézetekben leiadatuknak megfelelni. (Helyeslés 
a jobboldalon.) Mulatja ezt a József-müegyetemnek sa­
ját hatáskörében tett intézkedése, hol ténylegesen most 
is úgy van, hogy az egész tanulmány alatt az önkén­
tes ével nem szolgálják le.

Azon kedvezményeket illetőleg, melyek az egyéves 
önkénteseknek fognak adathatni, azt méltóztatolt mon­
dani, hogy az «nesze semmi, fogd meg jól!» Nem va­
gyok azon szerencsés helyzetben, hogy most részlete­
sen megmondhatnám, hogy ezen kedvezmények miből 
fognak állani, aziránt azonban biztosíthatom a t. házat, 
hogy a mennyire egyáltalában elmehetek ez irányban, 
cl fogok menni. E's hogy szándékom e tekintetben meg­
van, bizonyítja azon körülmény ...

Thaly Kálmán: Bizonyltja az a rendelet!
Ceáky Albin gróf, vallás- ós közoktatásügyi minisz- 

ter: . . . hogy én tettein meg a kezdeményező intéz­
kedést, én vetettem fel a kérdést és hogy nem kény­
szerűéit arra senki. (Helyeslés a jobboldalon.) Miután a 
t. képviselő urak ismételten közbevelik azon rendeletet, 
melyet a német nyelv érdekében legközelebb közrebo­
csátottam, . méllóztassék talán még egy pár perezre 
megengedni, hogy — • és azt gondolom, a legegyszerűbb 
lesz, ha a rendelet keletkezésének rövid történetét elmon­
dom. (Halljuk ! Halljuk !) Ez legjobban oszlathatja el 
mihdazon kifogásokat, mindazon téves kombináeziókat, 
melyek ezen rendelethez fűződnek. (Halljuk !)

Az ldö3. évi középiskolai törvény vette fel a német 
nyelvet a középiskola kötelező tantárgyai sorába. A tör­
vényhozás szerintem igen helyesen és bölcsen járt el; 
mert azon szempontból indult ki, hogy okvetetlen szük­
séges müveit emberre nézve, hogy a magyar, hazai 
nyelven kívül egy idegen élő nyelvet is tudjon. Teszik 
ezt I1 rancziaországban, a hol a német nyelvet tanitják 
mint kötelező tantárgyat és teszik Németországban, a’ 
hol a francziút tanitják. De bölcsen és helyesen járt el 
a törvényhozás szerintem abban is, hogy a német nyel­
vet választotta. Mert ki tagadhatná, hogy eltekintve 
azon közjogi kapcsolattól, melyben a monarchia másik 
felével állunk (Zaj a szélsőbaloldalon: felkiáltások: ál­
améval!) alnémet nyelv nemcsak az, a melyen vele 

leginkább érintkezünk, hanem egyszersmint a német 
kuliura az, mely a magyar kultúrához legközelebb áll. 
Helyesen és bölcsen járt tehát el a törvényhozás, mi­
dőn idegen nyelvül a németet vette fel.

De t. húz, ha egyszer a törvényhozás felvette köte­
lező tantárgyul .a németet, bizonyára nem azért 
telte, hogy az ne tanittassék kellően. (Élénk he­
lyeslés jobbfelöl) és hogy ne tanulják kellőleg. 
Es éppen ez az, a mit a tapasztalás 1883 óta 
mutatott, oly annyira, hogy hivatali elődöm már több 
mint egy évvel ezelőtt szükségesnek tarlotta intézkedé­
seket tenni az iránt, hogy a német nyelv gondosabban, 
jobban tanittassék és megtanultassék. (Helyeslés jobbfe- 
lől.) Es midiin az utóbbi érettségi vizsgák utáni jelenté­
sek ismét majdnem kivétel nélkül azt konstatálták, hogy 
a német nyelvben való jártasságnak nem éretik el azon 
foka, mely okvetlenül szükséges, midőn konstatálták, 
hogy a tanulók magukat németül kifejezni sem szóval, 
sem Írásban nem bírják, sem a német nyelvet kellően 
nem értik; midőn erről magam is személyesen meg­
győződtem, úgy hivatalosan mint magánúton, miben 
egyébiránt bátran hivatkozom minden szülőre, kinek fia 
a középiskolába jár és a ki érdeklődik fiának előmene­
tele iránt, akkor tisztába jöttem magammal, hogy igenis 
okvetlenül intézkedéseket kell tenni arra nézve, hogy a 
német nyelv jobban tanittassék és jobban elsajátíttas­
sák. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a szélső baloldalon.)

Ehhez t. ház, még csak azt akarom hozzátenni, ho"y 
ez a kérdés a képviselőház pénzügyi bizottságában a 
költségvetés tárgyalása alkalmával felhozatván, és én 
ott ezen nézetemnek kifejezést adván, ez a pénzügyi 
bizottság összes jelenlevő tagjai által, kik közt több el­
lenzéki képviselő ur is foglalt helyet elfogadtatott és 
helyeseltetett. (Úgy van: jobbfelől.)

A germanizúlás vádjára t. húz, nem akarok reflek­
tálni. (Felkiáltások a szúlsöbaloldalon: Kár!) mert nem 
érozhetem magamat találva (Elénk helyeslés és tetszés 
jobbfelől.) Ha találva éreznéin magamat, akkor ez a 
vád az 1883-iki törvényhozást is illetné, (Felkiáltások a 
szélső halon: Azt is!) mert én semmi egyebet nem 
tettem, egy lépéssel sem mentem tovább, mint a meny­
nyit a törvényhozás decredált. Egész szándékom, törek­
vésem csak az, hogy a törvény alaposan végrehajtas­
suk. (Helyeslés jobbfelől. Mozgás a szélső baloldalon.)

A germúnizálás vádjával kapcsolatban még két dolgot 
kívánok felemlíteni. (Halljuk!) Az egyik az, hogy teljes 
meggyőződésem szerint a jó magyar is csak jobb ma­
gyarrá válik, ha németül is tud. (Helyeslés jobbfelől. 
Ellenmondás a szélső baloldalon.) Mert a magyar nem­
zeti kultúrának sokkal jobb és nagyobb szolgálatokat 
tehet, ha németül is tud, mint ha nem tud németül. 
(Igaz! Úgy van ! jobbfelől.) A másik pedig az, hogy a 
«nix dájcs» politikája szerintem indokolt lehetett akkor, 
midőn a magyar nemzeti önállóságnak megvédéséről, 
sőt visszaszerzéséről volt szó. (Élénk helyeslés jobbfelől. 
Zaj a szélső baloldalon; felkiáltások: Most is arról van 
szó !) de teljesen jogosulatlan az most, (IJgy van! jobb­
felöl.) mikor 21 éves alkotmányos élűt után önérzetesen 
konstatálhatjuk, hogy a magyar úllameszmo, a magyar 
nemzeti kultúra nemcsak mély gyökerei vert, (Élénk 
tetszés jobbfelől.) de dús gyümölcsöket is hoz. (Hosszas 
élénk helyeslés és tetszés jobbfelől.)

Vadnay Andor: (Nagy zaj.) A törvényjavaslatot el­
fogadja. (A szélső baloldaliak tömegesen kelnek fel 
Vadnay szomszédságából.) A külpolitikai helyzet s az 
európai nagyhatalmak felcsigázott hadikésziilődésai által 
teljesen indokoltnak találja azt. Elmaradása esetén maga 
sürgette volna e javaslat előterjesztését. iA jobboldalról 
többen átjönnek a szónok mellé.)

Ha ma élne, Montesquieu, láthatná európaszerte, ho«y 
a hol széles alapon szervezett állandó hadseregek, mint 
az államok összes organizáló erejének letéteményesei 
szükségessé váltak, ott a nópképvisoletnek mindinkább 
csak a felelősség marad meg, hatalma szemlátomást 
fogy, szerepe egyre szánalmasabb. Megszavaz hadsere­
geket, a melyekkel nem rendelkezik, megszavaz mil­
liókat oly háborúra. a melyek ozélját nem is­
meri. Élhet a népkópviselet, nem tagadja, az alkotmány 
értelmében ultima ratiókép, ujoncz- vagy budget megta­
gadási jogával. De testületet képzelni magának nem 
tudna, mely a fejedelem katonai tanácsadói ellenére ezen 
eszközökért a felelősséget magára vehetné, mikor hatá­
rozatával szemben talál egy szerződésszerű törvényt, mely 
a hadi létszám kérdésbe vehetését, örök időkre kiható ér- 
vénynyel) királyi praerogativának jelenti ki. Kifogásolja a 
14. §-t. Az önkéntesi intézményt az egyenlőség eszméjével 
ellentétben levőnek tartja. Helyteleníti az ifjuság távol- 
maradását a katonai pályától. (Oullner Gyula közbe­
szól : Szóljon a hadseregben uralkodó szellemről is.)
Az. önkéntesekre vonatkozó szakasz szövegezésével, bár 
annak tartalmával teljesen egyetért, nincs meg­
elégedve. Jobban szerette volna, hogy abban ne 
a vizsga-kényszer, a mi ellenszenves dolog, ha­
nem a vizsga jutalmazása nyerjen kifejezést. A 
hadsereg egységére szükség van, a vezényszó nyelvé­
nek magyarra tevésére várnunk kell szerencsésebb kor 
felvirradását. Elfogadja a törvényjavaslatot. (Élénk he­
lyeslés és éljenzés jobbfelöl).

A tárgyalás folytatása holnapra halasztatik.
Az ülés végződik 1 éra 45 perezkor.

A kormánypárt ma esti értekezletén Vargios Imre 
elnöklete alatt folytatta s befejezte a véderőről szóló 
törvényjavaslat általános tárgyalását. Ma is emelkedtek 
ellenzéki hangok a javaslat több intézkedése ellen, de 
általánosságban a törvényjavaslat egyhangúlag elfogad­
tatott.

Matuska Péter főleg a 14-ik szakasz ellen fordult. 
Ragaszkodik ahhoz, hogy az ujonczjutalék nagysága 
meghatározott liz évre szavaztassék meg. Erélyesen el­
lenzi az önkéntesek második évi szolgálatát. Fentartja 
s ekkoráig megezdfoltnak nem találja, a mit már ö 
előtte többen a második évi szolgálat ellen felhoztak.

Gromon Dezső honvédelmi államtitkár azért tartja 
szükségesnek a második évi szolgálatra vonatkozó in­
tézkedést, hogy ezzel az ifjúság rászorittassék köteles­
sége teljesítésére. A 14-ik §-t illetőleg ismétli a minisz­
terelnök által tegnap mondottakat. Ez a §. úgy béltar­
talmára, mint a benne foglalt garancziának értékére 
nézve azonos az eddigi törvénynyel.

Csáky László gróf felemlítő Csúky miniszter ismert 
rendeletét a német nyelv tárgyiban. Kiemeli, hogy az 
önkéntesek 2-dik évi szolgálata mennyire fogja sújtani 
a családokat.

Ivánka Imre elfogadja a javaslatot.
Rohonyi Gyula azokról a bajokról szól, melyek az ün- 

kéntesi intézmény módosítását tették szükségessé. Az vol# 
szerinte a nagy mulasztás, hogy 1867 óta nem neveltek 
elegendő számú tisztet a közös hadsereg számára. Szóló 
azon a nézeten van, hogy minden befolyást fel kell 
használni arra, hogy a közös hadseregben a magyar 
elem elfoglalja az őt megillető helyet. A részietekre 
nézve módosításokat óhajt, de általánosságban elfogadja 
a javaslatot.

Hagara Viktor is elfogadja általánosságban a javar. 
latot, de a részletekre nézve aggodalmai vannak; külö­
nösen a 14-ik §. az, a melyben nem találja meg a kelle 
garancziát, a melyet az eddigi törvény megadott. Elég 
ségesnek-tartana az önkéntesekre nézve félévi utánpót­
lást az esetleges második évi szolgálat helyett. Azt is 
is óhajtaná, hogy az illető tartalékos tiszteket csak min­
den második évben hívhassák be fcgyergvakorlatra.

Tisza István a javaslat melleit szólal lel.
Domaliidy István azt óhajtja, hogy a 14-ik §. ugj 

módosiVassék, hogy a jogosan felmerülő aggályok el 
oszlattassanak. A második évi szolgálatra vonatkozó in 
tézkedést egészen törlendőnek tartja.

Tisza Kálmán miniszterelnök újra megkísérti bizo 
nyilani, hogy a 14-ik §-ban nincs jogfcladús, s ma i 
mint tegnap erősiti, hogy ha abban jogfeladás volna 
semmi úron sem tette volna magáévá. Szent meggyő 
ződése szerint e szakaszban meg van a biztosíték ama 
foka, mely törvényben szükséges és lehetséges. Ezután 
a német nyelv kérdésében nyilatkozik. Gr. Csáky Albin 
által mondottakra megjegyzi, hogy Trefort Ágost val­
lás éa közoktatásügyi miniszter is megsürgette a közép­
iskolai törvény ide vágó intézkedésének szigorú vég­
rehajtását, s a siker elmaradásáért azokat teszi felelőssé, 
kik meg akarják gyülöltetni az ifjúsággal a német nyelv 
tanulását.

Fejcrváry Géza báró honvédelmi miniszter Csáky 
gr. másik észrevétele kapcsán azzal nyugtatja meg a 
szülőket, hogy a szolgálat a második évben az állam 
költségén lesz és igy az nem esik a család terhére. 
Ígéri, hogy az utasítás átdolgozásában minden lehető 
könnyítésről gondoskodnak, s igy nagyon kevesen lesz­
nek, a kik a második évben is szolgálnak.

Ezután a javaslatot általánosságban elfogadták s ' 
részletes tárgyalást holnapra halasztották.

VIDÜK.
* Pestmegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt 

tíz órakor üzápáry István gr. főispán elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülés folyamán a havi, és a félévi 
jelentéseket észrevétel nélkül tudomásul vették. Az al­
bizottságok régi tagjait újból megválasztják; a meg­
halt Rudnyánszky Ferencz helyébe mindenüvé Baross 
Pált választják. A választások után a folyó adó., katona 
és felebbezési ügyeket tárgyalták, mire az ülés véget 
ért. A megye első negyedéves rendes közgyűlését jan. 
1-4 én tartja meg.

* Torda-Aranyosmegye közigazgatási bizottsága 
Bethlen Géza gr. főispán elnöklete alatt ma tartott ülést. 
Az adófelügyelő jelentése szerint befolyt adóban 77374 
frt. Az egészségi állapot jó. A tanfelügyelő jelentésében 
az állami és községi iskolák állapotát jóknak tünteti fel, 
azonban elégedetlenségét fejezi ki a felekezeti iskolák 
ellen.

* Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága mai 
ülésében, mint Nagyváradról távirják, tudomásul vették 
a polgármester jelentését a javuló közegészségügyről, a 
jó közbiztonsági állapotokról. — A közgyűlés köszönet­
tel fogadta Schlauch Lőrincz püspök ajánlatát, ki a 
város egyik terének parkirozlatását vállalta el.

* Kolozsvárról távirják: A városi közigazgatási bi­
zottságnak Albach Géza polgármester elnöklete alatt 
tartott ülésében először az orvosi jelentést olvasták fel, 
mely szerint a közegészségügy a lefolyt félévben jó volt; 
az adófelügyelő jelentése szerint adóban befizettek 
338,088 frtot, ez idő szerinti hátralék 63,843 frt 53 kr. 
Más, kevésbé fontos ügyek letárgyalása után az ülés vé­
get ért.

KÜLFÖLD.
— jan. 10.

A Moricr-iUßjre vonatkozólag ma kétféle verzió 
kering; egyik az, hogy sem Németország, sem An­
glia nem tesznek benne hivatalos lépéseket; a má­
sik pedig — ellenkezőleg — az, hogy Salisbury 
jegyzéket intézett a német kormányhoz; sőt ez 
utóbbi hírforrás szerint Sir K. Morier már a Bis­
marck grófhoz intézett levele alkalmával is Salis­
bury marquissal egyetértésben járt el. Tény azon­
ban, hogy a Kölnische Zeitung meséjét ma Német­
országban sem hiszi senki, s mert be van bizonyítva, 
hogy először: Morier nem értesülhetett a tervbe 
veit német hadmozdulatokrúl, másodszor: nem ve­
hetett tőle Uazaine 16-án olyan hirt, melyre nézve 
a hadvezérlet csak 15-én este hozott határozatot éa 
harmadszor: Bazaine nem értesülhetett meg csak 
16-án arról, a mit Metzben már előbb is tudott 
mindenki, a kit illetett. Bármennyire igaz i* tehát 
az, hogy Bazaine tényleg mondta azokat a Mo- 
rierre nézve terhelő dolgokat Deines és Sol- 
mes hevezeg előtt, nyilvánvaló, hogy ha mondta 
hazudott. A mi a Gcffcken- port illeti,
dr. Wolff son, delieken védője, egy hamburgi 
lapban azt fejtegeti, hogy ez esetben Bismarck her- 
czeg kudarczárói még akkor sem lehetne szó, ha a 
bíróság a tárgyi tényúlladék fenforgására nézve ta- 
gadólag válaszolt volna, mert akkor csak ,az álla­
píttatott volna inog, hogy a diplomáczia nézete va­
lamely közlés államveszélyes voltára vonatkozólag 
nem egyezik meg a juriszprudenczia nézetével, és 
hogy az állainíérfiunak valamely hir titokban tar­
tása érdekében állhat ugyan, de e vélemény jogos­
ságát a bíróság a jogszolgáltatás szempontjából 
nem ismerheti el. Wolfison továbbá, hivatkozással 
arra, hogy a törvényszék arra az álláspontra he"
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lyezkedett, hogy a birodalmi kanczellür, mivel az 
cl járás megindilásakor a kézirat közzétevőjét nem 
ismerte, természet szvrüleg csak az objektiv és nem 
a szubjektív momentumokkal foglalkozhatott.!letteken 
elítéléséről nem lehet szó, mert a törvényszék a 
tárgyi tényálladék tönforgására vonatkozólag nem 
válaszolt igenlőié", a bűnösség megállapítására el­
kerülhetetlenül szükséges objektiv momentumokra 
vonatkozólag határozottan tagadó választ adott. 
Ezért egy párt som aknázhatja ki az ítéletet saját 
érdekében.

Mind a két ügyet háttérbe szorítja most egyéb, 
iránt Berlinben a számoai vires összeütközés, mely 
a németeknek 16 halottjába és 68 sebesül tjébe 
került, miként erről a napokban hirt adott egy 
táviratunk. Ez az ói- ember, bár csekély számnak 
látszik, több mint kilenczedrésze az összes német 
tengerészeti haderőnek, mely a Szánnia szigetek 
körül van. Az ott levő Olga, Adler és Eber hadi­
hajókon ugyanis összesen 400 ember volt 19 ágyú­
val. Az eset a gyarmatügyi előterjesztés alkalmával 
valószínűleg szóba fog kerülni a birodalomgyüléscn. 
A Frankfurter Zeituny-nok Sidneyből azt írják, 
hogy a bennszülöttek a német kolonizáczió ellen 
való lázongása már rég raegszünt volna, ha az ott 
élő amerikaiak s köztük főkép az Adams nevű 
czirkálóhajó parancsnoka, folyvást nem szították 
volna. A National Zeitung reményű is, hogy a 
német kormány ez ismeretes üzelmek miatt erélyes 
felszólalást fog intézni Washingtonba, nehogy ismét­
lődjenek — hiszen Amerikának úgyis kevesebb ke­
reskedelmi érdeke van a Számoa-szigeteken, mint 
Németországnak.

A 21 éves Miklós orosz trónörökös nagyherczeg- 
nek Alix heászeni herczegnővel való eljegyzését, 
melyről már hirt adtunk, a Post úgy magyarázza, 
mint okát annak, hogy a darmstadti és a berlini 
udvar közt fennállott feszültség megszűnt. Vilmos 
császár ugyanis a délnémetországi udvaroknál tett 
látogatása alkalmával Darmstadtban meg sem ál­
lott, a nagvherczeg pedig ugyanekkor vadászni volt 
oda Bukovinában. Már akkor beszéltek a két udvar 
közt uralkodó feszültségről, melyet most a Post 
megerősít, azt mondván, hogy a hesszeni nagyher- 
czegnek újévkor tett berlini látogatása a rokoni 
érintkezésnek bizonyos nehézségeinek elhárítását 
czélozta és el is érte. A kiegyenlítés a már emlí­
tett közelebbi jegyváltásra való tekintettel történt 
és volt szükséges. A hesszeni nagyherczeg husvét 
táján Pétervárra utazik leányával s ott fogják az 
eljegyzést kihirdetni.

A szerb kormány, mint egy belgrádi távirat je­
lenti, intézkedett, hogy az ország minden részében, 
a nép minden rétegével lehetőleg megismertesse az 
uj alkotmányt. Csak ha ez megtörtént, fog a ki­
rály a kabinet esetleges újjáalakítására vonatkozó, 
lag különböző személyiségeket meghallgatni. Azok a 
hírek, mondja továbbá a távirat, melyek szerint a 
király és a trónörökös délszaki útra készülnének 
költöttek. A király semmiesetre sem szándékozik a 
télen Szerbiából távozni.

Treppel angersi püspök és a franczia képviselő- 
ház tagja politikai röpiratot bocsátott ki, melyben 
7 pontban adja elő programmját. Az 1. pont igy 
hangzik: Ha nem akarjuk, hogy atheizmus és a 
materializmus teljesen szétrombolja a franczia tár­
sadalmat, vissza kell térni a vallás terén úgy az ál­
lamban, mint n családban és az iskolában a tízparancso­
lat es az evangélium tanításainak és tapasztalatainak al­
kalmazására s meg kell adni a vallásnak az őt meg­
illető helyet a nyilvános, házi és magánéletben 
egyiránt, mert különben vége Francziaországnak. 
2. pont: A politika terén annyi hasztalan és meddő 
kísérlet után nyíltan és habozás nélkül kell vissza­
térni a nemzeti monarkhiára, mely a Franczia- 
ország királyi családjában van megtestesülve és 
személyesítve, mely a maga jogait nem futólagos, 
a körülmények kényszere által kicsikart szavazás­
ból, hanem nyolezszázados hagyományból származ­
tatja s átalakulásokra ezentúl is oly hozzáférhető 
lesz, mint eddig. A nemzeti monarkhia a maga 
rendíthetetlen alapjánál fogja minden más kormány- 
formánál alkalmasabb arra, hogy az országnak 
minden kívánt szabadságot megadjon és biztosít­
son. A 3., 4., 5. és 6. közoktatási és közigazgatási 
dolgokról szólnak. A 7. pont pedig ezt mondja: A 
militarizmusról, a forradalom eme korcs-szülöttjéről 
semmit sem lehet mondani. A jelenlegi körülmé­
nyek közt e tekintetben semmi reform sem lehet­
séges. A meddig Németország jogellenesen vissza­
tartja Elszászt és Lothuringiát, az általános fegy­
verkezés ostora nem fog Európában eltűnni. Csak 
e nagy igazságtalanság jóvátétele után fognak majd 
visszatérni az államvédelem igazi alapjaira s lehet 
majd elkezdeni nagy mérvben a lefegyverkezést.
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— Személyi hírek. A király ma kihallgatást 
adott s a többek között fogadta br. Rothschild 
Albertet. — Rudolf trónörökös tegnap a mans- 
wörthi pagonyokban vadászott. — Stefánia trón­
örökösné ma este utazott vissza Abbáziából Pécsbe. 
— Károly Lajos főherczeg tegnap üdvözölte Mária 
Valéria főherczegnőt eljegyzése alkalmából. — A 
nasszuui bérez- g e hó közepén hosszabb tartózko­
dásra Becsbe utazik. — Vaulina weimari örökös 
nagyherczegnő állapota, ki tífuszban fekszik bete­
gen, javulni kezd. — Viktória angol királyné vejét 
Battenberg Henrik herczeget Wight szigete kor­
mányzójának és főkapitányának nevezte ki. — Br. 
Hübner grófi rangra emelését az osztrák hivatalos 
lap ma közli. — Mathild szász királyi herczegnŐ 
a pápától megkapta a jubileumi rendjel arany 
jelvényeit. — Dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi 
püspök Cseffán iskolát és tanítói lakot építtetett. — 
Lutter Nándor főv. tankerületi igazgató a U-ik 
kerületi kir. egyetemi főgimnáziumban megkezdte 
látogatásait.

— Nagy vforágkl&llitáe József főherczeg tiszte­
letére. Az országos magyar kertészeti egyesület védnö­
kének, József föherczegneV, a jgtzai kertészet buzgó 
pártolójának áa Clotild föherezugasszony tiszteletére, 
mint már közöltük, tavaszkor Budapesten nagy virág­
kiállítást ren .ez. Az egyesült választmánya nevében 
most Omky László gróf elnök és Emic-h Gusztáv alel- 
nők lelkes felhívást intéztek a hazai virág- és kertked­
velő közönséghez. A felhívás kibocsátói meg vannak 
győződve, hogy nem csak az orsz. kertészeti egyesület 
minden tagja, hanem minden kertészetkedvelő, kinek

módjában van a kiállításban részt vonni, támogatni fogja 
az egyesületet, hogy a tervezeti kiállítás fényes és a szép 
ünnepélyhez méltó legyen. Teljes bizalommal fordult 
tehát az egyesület a haza virág kedvelő és kertészkedő 
közönségéhez, különösen főpapjaihoz és nagybirtokosai­
hoz, a kik a hazai kertészetet nagyobb kertek föntnrlá- 
sával fejlesztik, kérve őket, hogy a kiállításban részt- 
véve, mutassák meg, hogy a nagyszerű példát, melyet 
József főherczeg margitszigeti, alci/iiti és liumoi kert­
jeivel adott, tik is követik, ők is tudnak a hazai kerté­
szetért lelkesedni, hogy annak fejlődését előmozdít­
sák. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület a 
védnöki és az állami érmeken kívül egyesületi 
érmeket is tűz ki a kiállításra s reméli, hogy a tehetős 
kert és virágkedvelök ez évben is ajánlanak fel tiszte­
letdijakat. Tekintve az idei virágkiállítás czélját, az or­
szágos magyar kertészeti egyesület nemcsak készpénz­
ből álló tisztoletdijakat, hanem a virágkultuszhoz tar­
tozó alkalmas dísztárgyakat is köszönettel fogad el. 
Részletes felvilágosítást a már szétküldött programm 
tartalmaz; a ki a kiállításban résztvenni szándé­
kozik s érdeklődik iránta, de programmot még nem ka­
pott, szíveskedjék az országos magyar kertészeti egyesü­
ld titkárságához (Budapest, IV. koronnherczeg-utcza 10. 

sz.) fordulni, a ki szívesen szolgál felvilágosítással a kí­
vánatra programmot is azonnal küld. Hogy a kiállítási 
bizottság a jelentkezők számáról és a remélhető tiszte- 
letdijakról már jóelőre tájékozhassa magát, úgy a kiál­
lítókat, mint az adományozókat tisztelettel kérjük, hogy 
szándékukat ugyancsak az egyesület titkárságával mi- 
néleltibb közölni szíveskedjenek.

— Az Erödl jubileum. Fiúméból táviratozzék la­
punknak, hogy Ertidi Béla tanfelügyelő huszonötévé» 
irói jubileuma, melyet ma tartottak meg, fényesen si­
kerűit. Ez az ünnepély a magyar irodalmi ünnepélyek 
között eddig páratlanul áll Fiúméban. Az ünnepély déli 
12 órakor kezdődött a főgimnázium nagy termében, hol 
díszes közönség jelent meg. Ott voltak: gr. Zichy Ágost 
kormányzó, Ciotta polgármester, továbbá Fésűs és Zeyk 
kormánytanácsosok is. Este öt órakor diszlukoma volt, 
melyen a város előkelői közül százan vettek részt. A 
banketten gróf Zichy Ágost a királyra, dr. Dali 
Ásta bizottsági elnök és Fest tanár Erüdi Bé­
lára, ezek után Erődi Béla Fiume hazafias polgár­
ságára nagy lelkesedés között, majd Ciotta polgármester 
a magyar kormányra, Mohovich a muncipium másod 
alelnöke a magyar nemzetre, azután Thierry a munici- 
pium első alelnöke gróf Zichy Ágostra, Körösi tanár 
Ciotta polgármesterre, Mocs Zsigmond a Petöfi-társaságra 
és annak elnökére Jókay Mórra mondtak felkösztin- 
töt. Ezután Erődi megköszönve a közönség részvételét 
Dall-Astara és a bizottság tagjaira emelte poharát. Távo­
zásakor dr. Dali Ásta elnök vezetése alatt a társaság 
nagy része lakására kisérte Erődi Bélát. Az előkelő tár­
saság az utczákon éljent kiáltva vált el az ünnepektől, 
a kinek munkássága újabb alkalmat nyújtott Fiume pol­
gárainak arra, hogy Magyarország iránti rokonszenvüket 
kinyilatkoztathassák. Az ünnepélyen jelen volt Zichy 
Ágost kormányzót és Ciotta polgármestert a díszes kö­
zönség szintén lelkesedéssel kisérte haza.

- Kitüntetett magaarangu katonák. A király 
több magasrangu katonát tüntetett ki most rendjelado­
mányozással. ílerczeg Croy Lipót altábornagy a Lipót- 
rend középkeresztjét, Liechtenberg Arthur gróf a 34-ik, 
Krieghammer Ede a ti-ik, Pokorny Alajos az 5-ik gya­
loghadosztály parancsnoka és altábornagyok a másod­
osztályú vaskorona-rendet; végül Neumann-Spallart, 
Üxküll-Gyllenband gróf, Weigl Ágost és Fischer Károly 
altábornagyok a Lipót-rend kiskeresztjót kapták szolgá­
lataik jutalmául.

— A németalföldi király állapota. Amsterdamból 
táviratozzák e hó ti-éről, hogy a beteg Vilmos 
király állapota nem súlyosbodott, sőt némileg megnyug- 
tatóbbá vált. A király betegsége idült s a legutóbbi erő­
sebb roham óta lényeges változás nőm vehető benne 
észre. Körülbelül egy hónappal ezelőtt nagy aggodalmat 
okozott az a körülmény, hogy a királynak valami to­
rokbaja is támadt, a mi kínos fuldoklással és lólekzés, 
nehézségekkel járt. A veszélyt akkor sikerült elhárí­
tani. A fájdalmak nehány nap óta hevesebben léptek 
ugyan fel, de ez a körülmény az orvosok egyhangú vé­
leménye szerint nem ad komoly aggodalomra okot. A 
beteg uralkodó egyébiránt a legközelebbi napokban kő- 
operácziónak fogja magát alávetni.

— Lovaggá ütés. Bécsben ma délelőtt érdekes ün­
nepély ment végbe a német lovag-rend templomában. 
Vilmos főherczeg, a rend nagymestere lovaggá ütötte 
hg Lobkovitz Ágost 1. dzsidás ezredbeli főhadnagyot és 
gr. Mensdorff-Pouilly Albert párisi osztrák-magyar nagy­
követségi attachét. A szertartás a szokásos módon ment 
végbe. Ott voltak : Jenő főherczeg, mint koadjutor, to­
vábbá Koburg-Gotha Fülöp herczeg, Lobanov herczeg 
orosz nagykövet, Sterneck báró tengernagy és Sylva 
Tarouca grófné, meg az arisztokraczia sok tagja.

— Ab orosz katonai küldöttség tiszteletére a 
király tegnap a hofburg Sándor-termóben ebédet adott, 
melyen a királyon kívül jelen voltak az orosz nagy- 
követség tagjai, Hohenlohe Szilárd főudvarmoster, Kál- 
noky és Bauer közös miniszterek, Beck vezérkari főnök, 
gr. Paar főhadsegéd, iióhányan az udvari és katonai 
körökből. A küldöttség tagjai ma a Ferencz József- 
kaszárnyál szemlélték meg, ezután dejeunerre az orosz 
nagykövethez Lobanov herczeghez mentek, este pedig 
ebédre Albrecht főherczeg vendégei voltak.

— Királynénk unokahaga menyasszony. A 
bécsi Hofburgbau Mária Valeria főherczegnön kívül 
most egy másik menyasszony is időzik, a ki közeli ro­
kona az uralkodói családnak. Ez a menyasszony Erzsé­
bet királyné unokahuga, Lujza, orleánsi herozegnő, a 
ki nem régen váltott jegyet Alfonz bajor horczeggel, 
a bajor regensherczeg legifjabb unokaücscsóvel. Lujza 
herczegnü Alentjon herczeg leánya s most 20 éves. 
Anyja, Zsófia herczegnü, királynénk nővére, egy ideig a 
boldogtalan II. Lajos bajor király menyasszonya volt. 
Lujza herczegnő meglepően hasonlít édes anyjához. Az 
ifjú pár rokonságban is van egymással, a mennyiben 
Lujza herczegnő nagyanyja és Alfonz herczeg nagy­
atyja testvérek, s az első bajor király gyermekei voltak.

— A dlplomaozia köréből. A király Petrovich 
Lukács cs. és kir. konzuli ügyvivőt Kerasuntban, tisz­
teletbeli alkonzullá ad personam, — továbbá Katz 
Arnoldot, a cs. és kir. konzulságnál Filadelliában tisz­
teiéiből! kanczellár gyanánt alkalmazott osztrák állam­
polgárt, ugyanott tiszteletbeli alkonzullá kinevezte.

— Pestmegyei bál. Az ország első megyéjének 
bálja, mely az utóbbi években a fővárosi farsang leg­
nagyobb és legfényesebb báljává nőtte ki magát, az idén 
sem marad el. Mint értesülünk, a megye bál-bizottsága 
már a napokban megalakult és a legnagyobb buzga­
lommal fogott munkájához, hogy bálját méltóan ren­
dezze régi hírnevéhez. Ez a hír kétségtelenül a leg- 
örvendetesebb fogadtatásra talál a főváros és a vidék 
hálózó fiatalságánál, melyet a legkedvesebb emlékek 
fűznek a hírneves mulatsághoz.

— Trónörökösök eljegyzése. Megírtuk mai lapunk­
ban, hogy az orosz trónörökös eljegyzése Alice hesszeni 
nagyherczegnővel elhatározott dolog a czári családban 
Most még azzal egészítjük ki ezt a hírünket, hogy 
«Post» jelentése szerint az eljegyzés husvótkor fog meg­
történni, a mikorra a hesszeni nagyherczeget és leányát 
Pétervárra várják. Alice Viktória Helena Lujza Beatrix 
nagyherczegnő IV. Lajos hesszeni uralkodó nagyherczeg 
nek a li^iljabb leánya. Édes anyja néhai Alice nagy- 
herczegné, Viktória angol királyné leánya volt. A meny­
asszony ennél fogva unokája az angol királynénak és 
unokahuga a czárnak, a kinek az anyja tudvalevőleg 
szintén egy hesszeni nagyherczegnő, még pedig az ural 
kodó nagyherczeg nagynénje volt. A menyasszony egyéb 
iránt még más kötelékekkel is az orosz udvarhoz van 
fűzve és pedig egyrészt azzal, hogy a nénje Szorgius

orosz nagyherczegnek a felesége, másrészt meg 
azzal, hogy az edinburgi herczeg, a ki nagy­
bátyja, Mária nngyherczegnőt vette nőül. Battenberg 
Sándor volt bolgár fejedelem szintén rokona n menyasszony­
nak, még pe ig két részről; úgy is, mint unokabátyja, meg 
úgyis, mint sógora, minthogy a nagyherczegnő leg­
idősebb nővére, Viktória nagyherczegnő felesége Bat­
tenberg Lajos herezegnek, a ki Battenberg Sándornak 
a legidősebb fivére. — Az olasz trónörökös eljegyzése 
Iliről Klementina belga herczegnővel, szintén többször 
említettük már, valamint azt is, hogy a klerikálisokat 
ez a tervbe vett házasság nagyon elkeseríti. Brüsszelből 
erre nézve most azt táviratozzák, hogy az ottani olasz 
követ jelentést tett kormányának a belga klerikális sajtó 
sértő Icifakadásairól, a melylyel az olasz királyi csalá­
dot illette.

- Százezer dolláros pályázat. Nagy nemzetközi 
pályázatot tűzött ki a washingtoni szenátus egy oly 
»yógyszer feltalálására, a melylyel a sárgalázban meg- 
jetegcdelteknek legalább két százalékát meg lehet a 
haláltól menteni. A pályázat kitűzése nagy érdeklődést 
kellett szakkörökben a bizonyára sok orvos fog kísérle­
tet tenni, hogy a csinos összeget megkapja, a mi egy­
úttal nagy erkölcsi diadalt is biztosit a pályanyer- 
tcsnek.

— Frigyes főherczeg és a pozsonyi jogászbál.
Röviden megemlítettük, hogy Frigyes főherczeg nem fo­
gadta el a pozsonyi jogászbál vendéghivó küldöttségét, 
a helyőrség tisztjeinek pedig megtiltották, hogy részt 
vegyen a mulatságban. Pozsonyban az ügy város­
szerte közbeszéd tárgyát képezi, s a visszauta­
sítás okául, mint már jeleztük, azt a tünte­
tést emlegetik, melyet az ifjúság a császári ju­
bileum alkalmával rendezett díszelőadáson a Gott 
erhalte s a feketesárga zászló miatt inscenált. Frigyes 
főherczeg s a tisztikar visszautasításának közvetlen előz­
ményeiről Pozsonyból ma a következőket jelentik a 
Nemzetnek : A jogászbál rendező bizottsága küldött­
séget menesztett Frigyes ítiherczeghez, hogy a meghí­
vót neki átnyújtsák. A főherczeg azonban azt üzentette 
főudvarmesterével, gróf Herbersteinnal, hogy nem fo­
gadja a küldöttséget, mivel a bált úgy som látogathatja meg. 
Brunner ezredes közölte ezt a tiszti kaszinóval s ajánlotta a 
tagoknak, hogy tartsák magukat a főherczeg eljárásához. 
Mim tudósítónk távirja, Brunner ezredes, az önkéntes 
iskola vezetője, midőn átnyújtották neki a jogászbáli 
meghívót igy szólt: másutt idegen zászlók előtt ben- 
szíilöttek kalapot emelnek, nálunk minden alkalmat 
megragadnak, hogy az osztrák zászló kitűzésé­
ben a nemzeti közérzület megsértését lássák. A 
tiszteknek megtiltja, hogy ily események után a jogász­
bálon résztvegyenek, az önkénteseknek pedig ez in­
tézkedést tudomásukra hozván, taktikai érzékükre 
(taktische Gefühl) bízta, résztvegyenek vagy ne, minek 
értelme elég világos. Az önkéntesek, kik jogászok, s 
első sorban magyarok, s csak azután katonák, igy kény­
szerűiéinek, hogy nemzeti érzületüket osztrák lobogó 
tiszteletére arezulvágják. Az ifjúsági tanácskozáson 
hangsúlyozták : tűzzenek ki más idegen lobogót, a ma­
gyar is megemeli kalapját; de trikolor helyén 
nem tűri azt a lobogót, melyhez gyűlöletes idők 
szomorú emléke tapad, melyet hosszas időkön át 
furfanggal is iparkodtak magyarra ráerőszakolni. A 
jogászbál iránt, melynek ólén a főispán neje áll, város­
szerte határtalan lelkesedés nyilvánul, melyet a katonák 
visszavonulása csak fokozott. A bécsi lapok merész ko­
holmányát, hogy Frigyes főherczeg a tüntetés miatt 
visszautasította a jogászbáli meghívót, a főherczcgi 
udvar körében mély megbántódással olvasták, mert a 
jogászok az udvari gyász miatt meg sem hívták a fő" 
herczeget.

— Két feleség, egy férj. Hónig Henrik nagyváradi 
lakos nagy kellemetlenségre ébredt 1887. márczius hó 
13-dikán. Előtte való nap ugyanis szörnyű bolondot 
cselekedett, a minek esak akkor jött tudomására, mikor 
hitsorsosai gratuláltak neki. Nem kisebb baleset érte, 
mint hogy tudtán és akaratán kívül megfelusógesedett. 
Naszód-Ueszterczén történt az eset, a hol Hónig a vég­
zetes napon annyira jól találta magát, hogy lerószege- 
dett s ebben az állapotában emberei összeboronálták 
Schlesinger Reginával. A bevégzett ténynyel llónignek 
számolnia kellett s belenyugodott, hogy Ö most házas 
ember. Egyszer azonban Schlesinger Reginát meglepte 
a szenvedélyesség ördöge és nem elégedvén meg a férje 
bajuszával egy idegen bajuszra is rálehelte illatos csók­
jait. Hónig Henriknek se kellett egyéb. Elment a paphoz, 
hogy megindítsa a válópert a hűtlen asszony ellen. A 
pap azután alaposan megvigasztalta. Felfedezte neki, 
hogy a házassága nem érvényes, mert kihirdetve nem 
volt, nem is pap végezte az esketést, és a mi több, az 
egész czeremóniáról szó sincs az anyakönyvben. Hónig 
egyszerre megfiatalodott erre a beszédre és a mellét 
verve indult hazafelé, hirdetvén fünek-fának a szeren­
cséjét. Schlesinger Regina záporként onthatta miatta a 
könyeit, most már mindegy volt az Henriknek. Tudni 
sem akart többet Regináról, hanem hirtelenében elvette 
Klein Marit, a kinek a szemében nincs több olyan ba­
jusz, mint az övé. Ezzel a nejével boldogan ólt azóta 
Nagyváradon, mig most az ottani izraelita község fő­
rabbija bigamia miatt letartóztatását kérte. Ez meg is 
történt és most Hénig Henrik a legkivéncsibb arra, hogy 
mikópen fognak ítélni az ő különös ügyében.

— Dynamttmerénylet * madridi királyi palo 
iában. Az anarchizmus réme, úgy látszik, egész Euró­
pában kezd kísérteni. Madridban a dynamitardok már a 
királyi palotába is betolakodtak. A főlépcsőn tegnapelőtt 
délután hat órakor több dynamit-töltény robbant fel, de 
szerencsére csak csekély kárt okozott. Izabella infánsnő 
a robbanás színhelyének közvetlen közelében volt, de 
az ijedségen kívül egyéb baja nem esett, sőt maga fu­
tott le a lépcsőre, hogy a robbanás okát megtudja. A 
miniszterek és a prefekt azonnal a palotába siettek. A 
tetteseknek eddig nem sikerült nyomukba jönni. — Di- 
nornitmerénylot történt a minap Newyorkban is. Schüf- 
fer János német bevándorló, bosszúból dinamitbombát 
helyezett el Boydola kereskedő házába. A bomba fel­
robbant és a kereskedő öt tagból álló családját meg­
ölte. A felbőszült néptömeg a merénylőt meglynchelte 
A harmadik dinamitmerényletet Cembvában, Dóltirolban 
követték el Szilveszter estéjén. Nyolcz óra tájban egy 
ismeretlen tettes Zanotelli Ferencz polgármester házára 
dinamittöltóst dobott, a töltény felrobbant, de ijedtségen 
kívül más bajt nem okozott. Minthogy hasonló merény­
letek újabban gyakran fordultak elő, azt hiszik, hogy 
azokat egy titkos testület hajtja végre.

— Öngyilkos tudós. Dr. Stastny Vilmos a prágai 
egyetem fizikai intézetének segédtanára tegnap a labo­
ratóriumában megmérgezte magát. Hogy mi vitte a 
fiatal tudóst a kétségbeesett lépésre, azt senki sem 
tudja, mert nem hagyott hátra levelet. Csak a labora­
tóriuma asztalán találtak egy papirszeletet, melyre a 
következő szavak voltak felírva; «Odpuste mi.» (Bo 
csássatok meg.)

— Megfagyott emberek. Fejes János halmaj 
lakost e hó 2-án Homrogd község határában megfagyva 
találták. — Albert József garadnai lakost szintén e hó 
2-án érte utói a megfagyás kegyetlen végzete. Annyira 
átfázott, hogy mire Alsó-Novaj község korcsmájáig ju­
tott, már félig meg volt fagyva. Még volt annyi ereje, 
hogy be bírt menni az ivóba, ott azonban üsszerogyott 
és meghalt.

— A oyolon Pennsylvánlában. A pusztító förge­
tegek legborzasztóbbja, a cylon dühöngött tegnap Penn- 
sylvániában. A vihar, mint Newyorkból táviratozzák» 
leírhatatlan pusztítást vitt végbe útjában. Readingban 
ötven ember az életét vesztette, Pittsburgban egy épülő

ház összedőlt és a szomszéd házakat is összerombolta 
Mir szerint eddig 28 embert húztak ki a bedőlt házak­
ból. Négy közülök már halva volt, többen haláltusáju­
kat vívták. Egy későbbi távirat szerint a keadingi ha­
lottak száma felülmúlja az titvenet, Pittzburgban pedig 
az összedőlt uj ház romjai az építéssel foglalkozó száz 
kőművest eltemették. Ezek közül tizenhétnek csak a 
holttestét bírták a romok alól kivonszolni, llarmincz- 
nyolcz kőműves súlyosan megsebesült. Ötven emberről 
még azt sem tudják, hogy hol keressék őket a ro­
mok közt.

— Gyilkos vőlegény. Godolmingben, Surrey angol 
grófság egyik kisebb városában, a múlt héttőn Jenkins 
diszlelfcstö megfojtotta Emily Joy nevű 19 éves meny­
asszonyát, miután előbb erkölcstelen merényletet köve­
telt el ellene. A gyilkos másnap önként jelentkezett a 
rendőrségnél.

— Öngyilkos városi hivatalnok czimii hírünkben 
mcgiitíik már Povolny Jánosnak, a bécsi bejelentési hi­
vatal egyik alkalmazottjának öngyilkosságát. A vizsgálat 
folyamán oly adatok merültek fel, melyekből bizonyos­
nak látszik, hogy az öngyilkos minden dementi daczara 
is részese volt a legutóbbi katonaszabaditási botrány­
nak. Az öngyilkosságot ez a körülmény legjobban meg­
magyarázza.

— Ellopott drágaságok. Jirasek pozsonyi korcs- 
márosnál, mint neküknk táviratozzák, nagy lopás tör­
tént a hét valamelyik éjszakáján. Az eltűnt értéktár­
gyak közül, melyeket Jirasek egy szekrényben tartott, 
legtöbbet érő egy aranyból vert kakadu, melynek szár­
nyai különféle drágakövekkel vannak kirakva. A 
drága madárral együtt vagy hél száz forint értékű ezüst 
is odalett. A lopást nagyon ügyesen követték el, mert 
Jirasek csak ma jött reá. Gyanú alatt van két ember, 
kiket el is fogott a rendőrség, de mit sem akarnak 
tudni az arany kakaduról.

— Az öngyilkosság mániája. Hoch Ferencznó, 
született Székely Julia ara ii lakos, a najiokban össze- 
zendiilt a férjével, a mi annyira elkeserítette, hogy az­
óta folyvást buskomor volt s tegnap maróhiganynyal 
megmévgezte magát. Ekkor iszonyú kínok lepték meg 
és bár három orvos is fáradozott, hogy megmentse, 
nemsokára meghall. Utolsó pillanatában bevallotta, hogy 
azért ölte meg magát, meri a férjével összeszólalkozott. 
Hoch Ferencznó már másodízben kísérlett meg öngyil­
kosságot. Először első férjétől való házassága idejében, 
de akkor nem lett az esetnek súlyosabb következmé­
nye. Egyébiránt a Szerencseden asszony családjánál az 
öngyilkosság valóságos mánia volt. Egyik bátyja szivén 
lőtte magát, nővére pedig pár év előtt a Marosba 
ugrott.

— Megczáfolt el Jegyzési hír. Német lapok után 
azt irtuk pár nap eltilt, hogy a walesi herczeg legidő. 
sebb leányát, Lujza herczegnöt egy Fisé Károly nevű 
skót nemes eljegyezte. Most ezt a hirt határozottan 
megczáfolja egy Londonból érkező távirat.

— Időjárás Budapesten. Ma a főváros egészen té­
lies mezbe öltözött; korán reggel el kezdett havazni s 

hó szünet nélkül esett egész napon és éjen át lapunk 
zártáig, vastag hórétegbe burkolva utczákat tereket és 
a házak födeleit. Ezúttal úgy látszik igazán beköszöntött 

várva-várl tél s állandóan télies időre van kilátásunk. 
A hőmérséklet aránylag véve nem igen alacsony (napi 
átlag — 5 fok), csak a hideg északi szél teszi kellemet­
lenné, mely kíméletlenül szórja tele a járókelők szemeit 
a háztetőkről lesodort hótörmeh kkel.

Rövid hírek. Gyür-Sziycten R. M. tíincz- 
tanilú neje e hó 5 ikén hármas ikreket szült, az 
újszülöttek azonban rövid idő múlva meghaltak. — 
líákoskereazturon az újonnan felállított esend- 
őrörs január 1-jével kezdte meg működését. — 
Hotthány pestmegyei községben a kanyaró jár- 
ványszerüen lépett föl. — Páriából írják, hogy 
az Ourcq hajókázható csatorna áttörte a gátját s 
három falut teljesen elöntött. A közlekedés a csa­
tornán teljesen fennakadt. — JDuilleyben a pálya­
udvar múlt vasárnap teljesen leégett. — Temes­
váron Schipek Lajos ismert betörőt elfogták. — 
Prágában egy Bednár nevű üzleti-tanulót elfog­
ták, mert a főnöke állal reá bízott 22U0 forintot 
elsikkasztotta. — St. Gall énben e hó 7-én dél­
ben földrengést éreztek. — Svájcának az idei 
népszámlálás szerint 2.926,000 lakosa van, mig 
1880-ban esak 2.831.787 volt.

= A munkás-sztrájkok talán holnapra már egé­
szen megszűnnek. A Schmidt-léle gyár munkásainak 
ma reggel tudtára adta a VII. kerületi elöljáróság, hogy 
Englbaeh igazgató kész visszafogadni a sztrájkotokat 
három kivételével, a kik vezetői voltak a mozgalomnak. 
Az elöljáró figyelmeztette a munkásokat, hogy fogadják 
el az igazgató ajánlatát, a kinek jogában állna az is, 
hogy valamennyinket elbocsássa. A munkások hosszas 
tanakodás után elhatározták, hogy visszatérnek a gyárba 
s ma délután egy óra óta folytatják munkájokat. Most 
már csak a Bern/eM-gyár munkásai sztrájkolnak. A 
tulajdonos azonban ma este visszatér a fővárosba és 
holnap valószínűleg megállapodásra jut a sztrájkotokkal.
= A fairtás áldozata. Rúkosfalván a dr. Altner- 

félo villa melletti kis erdőben több munkás fát irtott. 
Ma délután 4 órakor egy korhadt fűzfa kidőlt s ráesett 
egy félig kiásott nyírfára, mely esése közben agyon 
ütötte a 20 méter távolságban levő Agárdy János ezin- 
kotai földmivest. A szerencsétlenül járt ember holttestét 
szekéren behozták a Stáhly-utczai halottasházba.

«Nézze csak apa, ugy-e ez egy tigris» érdeklődik 
Dari egy szücsbolt kirakata előtt. «Tigris». Úgy van, 
gondolkodik tovább, az ember két lábon járó tigrishez, 
párducához hasonlított volna.

Az ősemberek kétségen kívül mind déli vidékek la­
kói voliak; s csak akkor terjeszkedtek é»zak felé, ami­
kor rm g'anulták testüket a ti ideg, szél, eső ellen vé­
delmezni. Ezt bizonyítja, hogy valamennyi emberlaj 
meztelen. Egyiknek őse sem törődött a saját testével 
az idő viszontagságaihoz, hanem megtanulta már előbb 
testét idegen tárgyakkal védelmezni. Éppen úgy, mint a 
remete-rák (a Pagurus Bernhardus) a tengerben, amely 
soha sem kap kemény rákpánczélt a testére, hanem 
meztelen marad, mert valami őse reá jött, hogy fiatal 
korában, puha testével üres csigába búvik, — ez a 
ruha fölöslegessé tette, hogy rákpánczélja képződjék s a 
remete-rák ma is meztelen.

De hogyan tanulhatta az első czivilizálódó ember a 
ruha-viselést? Látta az állatokról, hogy bundájukban 

1 fáznak akkor, a mikor Ö didergett. Megölte az 
állatot s elvette bundáját. Nyilván való, hogy az első 
ruha állalbőr volt. Talán a juhó. A biblia ezt gyanil- 
tatja s a mai köznép téli ruhája is ezt tanúsítja. Á hő­
sök, a bátor vadászok a ragadozók bundáját szerethet­
ték: a medvéét, a párduezét.

Nagyon egyszerű lehetett akkoron a ruházkodás mes­
tersége : nyáron meztelenül já.tak, télen pedig bőrbe — 
még pádig befelé fordított szőrűbe — öltöztek.

«Nézze apa, ezt a muffot és boát nézegette múltkor 
a mama, s azt sóhajtotta, bár elhozná neki a Krisz­
tuska» súgja Editliko.

Mennyivel jobb volt az ősembernek! Nem kellett a 
hölgyek drága toilettjeiről gondoskodni Elment az er­
dőre és . .. Megakadt és elgondolkodott tudósunk; el- 
kéji/.elte az ősember hosszú leskelődését, vadászatát, 
esetlen fegyvereivel, a mig egy pár puha vidrabőrt sze­
rezhetett Évája számára: látta haláltusáját gyámoltalan 
kőbárdja, szilánkos lándsája sí gitsógével, a mig maga 
szamára büszke párduez avagy medvebundát szerezhe­
tett, — már nem irigyelte többé az ősember ruházko­
dását és nem zúgolódott Monaszterly ellen.

Dari, Edith hazakerült; apának még egy kis dolga 
akadt a városban. Nemsokára felvillantak a karácsonyfa 
lángjai. íme ott feküdt a fa alatt a muff meg a boa, 
valamint Editbke számára is hófehér prémgallár és 
sapka.

«Hát meghallotta a Krisztuska.»
«Az nem, hanem helyette egy kis angyal.»
Karácsony napján délben járni se lehet a váczl- 

utczán, Andrássy-uton. A kinek valami ajándékot ho­
zott a Kriszluska, azt be is mutatja ismerősöknek a 
idegeneknek. Hadd irigykedjenek.

Dari és Edith is sétára öltöztek. A tudós papa s a 
jc és eszes mama a szent nap daczára vitába keve- 
rődtek a ruha miatt. Az apa mutatta a thermométert, 
barométert, bizonyította, hogy hideg van, szél van, meg 
lucskos is odakünn, melegebben öltözzenek. Kivált 
Edithke öltözéke ellen volt kifogása. Uj feliér prémsü­
veg és gallér, rövid, hófehér bolyhos köpenyke: bá­
ránynak és angyalnak tetszett egyszerre. Lábszárai rö­
vidke ruhája alól térdeitől kezdve kilátszottak ; rajtok 
uj, selyem harisnya, kicsinyke lábain prémmel azegély- 
zett finom lakkezipő.

«Megfázik az a kedves teremtés.»
«Oh dehogy» vitatkozik és rimánkodik a mama s 

kicsiny leánya. «Mások is igy öltöznek. Csak tudják, 
hogyan kell kis leányokat öltöztetni. Egyáltalán pedig a 
leánykák dolgába csak a mamának van beleszólása.»

De megnézték és irigyelték is mamát és leánykáját, 
ameire csak jártak. Este azonban rosszkedvű, levert 
volt Edithke. Arcza kipirult. Nem is vacsoráit. Éjjel 
egyre vizet kéri Másnap jött a doktor bácsi: szoba- 
áristomot rendelt, meg timsós torokvizet. «Én terem- 
tőm ! mennyi embernek okoz bajt és szenvedést az 
előítélet és tájékozatlanság. Francziául, angolul fecsegni, 
zongorázni megtanulnak nőink, de hogy miképen veszé­
lyeztethetik egészségüket czélszerütlen ruházatukkal, 
arról soha egy jó szót sem hallanak. — Edithke beteg­
ágya mellett fölvilágosítom legalább saját feleségemet 
Most tudom, hogy hallgatni fog reám.»

= Somoiisy Orpheuma ismét mulattató müsorozat- 
tal kedveskedik a közönségnek. A valóban tevékeny 
igazgatóság arra törekedett, hogy a téli idényt a világ 
legkimagaslóbb müvószi-különlegosségeinek szerződtetése 
által változatossá tegye. A gazdag műsorból különösen 
kiemclenduk Lank és Hurly páratlan nyújtó tornászok a 
tüneményszerúséggel határos mutatványai, úgyszintén a 
Felix bájos, amerikai hölgy-terzelt, továbbá a Steebing 
bravouröse parterre gimnaáztikus-csapat «Socurs Edsa» 
franczia énekesnőn. Még több famózus művészi különle­
gességet kellene megemlítenünk, jobb azokat megnézni, 
mint sorra megnevezgetni.

Hogyan ruházkodjunk télen?*)
Irta: Fodor József.

«Hát nem fáznak azok a kis verebek éjjel, mikor 
künn alusznak», kérdi a kis Dari édes atyját, a kivagy 
harmadszor járja körül vele és Edithkével az Erzsébet­
iéről, hogy ideje legyen azalatt otthon a kedves mamá­
nak a karácsonyfát zavartalanul feldíszíteni.

«Fáznak bizony, még pedig néha keservesen. De hát 
felborzolják tollacskájukat, összehúzzák egy kis gombo­
lyagba fejüket, lábukat, egymásmellé sorakoznak s ki­
állják a hideget. A kemény hidegség csak mélyebbé 
teszi álmukat. Annál vigabbak és elevenebbek, csak 
jöjjön mentői előbb a hajnal. De ha ez késik, ha éles 
szél vagy fagyos eső éri a szegénykéket, akkor bizon' 
megtörténik, hogy átázik és átfázik bundácskájuk. 
kis veréb elkábul, megdermed, szive verése — eláll 
még csuk görcs tartja ráakasztva az ágon ; jön egy 
zugó, ágat rázó szélroham, s a kis védtelen lehull a 
földre élettelenül.»

«Nézzük atyuska, nincs-e a földön elkábult veréb ? 
De miért is nem tudnak a verebek maguknak ruhát 
készíteni télire!» Aggodalmaskodik s méltánytalnnkodik 
a kis természettudós-jelölt.

Atyja is természettudós. Professzor. El is gondolko­
dik maga is; de nem abban az irányban, mint Dari. 
Azt latolja és forgatja, hogy ha a természet az embert 
nem tanította volna meg a ruházkodásra, miképen ál- 
laná ki a hideget ? Avagy talán csupán a meleg éghaj­
lat alatt élhetne meg az ember, úgy mint a ritka szőrű 
elefánt V Nem I nem ! Az embernek sűrű szőre nőtt 
volna, amint nem birt volna a forró vidéken többé 
megélni, a tovább észak lelő kényszerült volna húzódni. 
Még pedig nyilván szép sima, bársony szerű lett volna 
a szőre, mert az ember hiú s egyre simogatta, fényesí­
tette volna testét. Tarka is lett volna a teste-szőre, 
riépfajok elkeverődésólöl...

Az Egészség czimü folyóiratból

A helyes öltözködés mindig művészet; de gyakran 
egy kis tudomány is. Kivált a mi éghajlatunk alatt, a 
mely nyáron Afrikát, télen Szibériát utánoz. És különö 
sen nehéz télen a helyes öltözködés; ekkor legkönnyeb­
ben ér utói bennünket hibánkért a büuhŐdés is: meg­
hűlünk, s náthát, hurutot, torokgyuladást, mellszurást, 
tüdőgyuladást kapunk, vagy ha nagyon is kegyetlen e 
gondviselés, reumát.

Vannak emberek, a kik télen-nyáron nagyon is me­
legen burkolódznak és mégis minduntalan meghűl­
nek ; orruk egyre vörös, torkuk, hangjuk egyre reszelős. 
Mások nyáron, télen egyformán nagyon is könnyen öl­
töznek, és ... szintén meghűlnek. Es vannak, a kik 
gondatlanul öltöznek, alig törődnek hideggel, meleggel 
és még sem hülnek meg. Tűri a természetük.

Faluhelyen a parasztgyerek rövid ködmönbe búvik a 
kimegy a jégre csúszkálni — mezítláb. Es nem hül 
meg. Azaz meghűl bizony és el is pusztul igen sok. 
De sok hozzátörődik, edződik, s annak nem árt a jég­
verés sem,

A ruházkodásnál tehát a legfontosabb az egyéni haj­
landóság. A kinek a szervezete ellentálló, a kió edzett, 
az a legszerencsésebb; ellenben az érzékeny testű, 
vagy a ki elpuhult, minden gondoskodás és aggodal­
maskodás daczára is untalan meghűl; kivált pedig, ha 
még nem is vigyáz.

A kövér ember jobban tűri a hideget. Zsírja maga 
jó bunda. De ha a kövér ember nincs megedzve, és ha 
könnyen izzad, akkor könnyen meg is hül. A kövér 
teliát ne öltözködjék nagyon melegen és kivált arra 
vigyázzon, liogv ne hevüljön fel, ne izzadjon meg.

A sovány melegebb ruhát kíván; fagyosabb. De nem 
hül meg olyan könnyen.

A nők jobban törik a hideget, mint a férfiak, mert 
kövérebbek: azonban mégis könnyebben hülnek, mert 
rendesen szobában ülnek, elkónyeződnek. Éppen így 
van a gyermek is. Kövérebb teste jobban tűri a hide­
get, azonban, ha elkényeztetik, szobában nevelik, na­
gyon is könnyen megírni. Azért vagy gondosan edzzék 
meg, vagy pedig okosan ruházzák. — A nagy emberek 
inkább fáznak, mint a kicsinyek; éppen úgy az öregek 
inkább, mint a fiatalok. Az egészséges, jó gyomru job­
ban tűri a hideget, mint a beteges, rossz emésztésű, 
vérben szűkölködő. A ruházkodásnak tehát mindehhez 
alkalmazkodni kell. Egyforma ruha nem való minden-

A ki jár, kel, dolgozik, kevésbbé érzi a hideget; ke­
vesebb ruhát kíván. A munka nagyon sok meleg fejlő­
désével jár; fűti a testet. Azért a sebesen járó ritkán 
hül meg; ellenben a bandukáló, ácsorgó rendesen nát­
hával lér haza. Munkára kevesebb ruhával kell menni, 
mint sálára. A legrosszabb pedig az, ha sebtében jár­
nak, szinte megizzadnak s egyszerre jó pajtásra — ke­
nyeres társra, kávés társnőre — akadva megállanak, 
elfecsegnek. — Csakhamar tüsszentenek. «Igazat mond­
tam.» Azt ritkábban; inkább átfáztak.

(«Veszedelmes a masamód kirakata is!» — Es 
a könyvárusé talán nem ? . .»)

Sajnálni valók, a kik télen felváltva hideg-melegbe 
kénytelenek kijárni; pl. az orvosok. A beteg szobájában 
gőz és meleg várja őket; kilépve megint szélben, hideg­
ben vannak. Ezeknek nagyon gondosan kell öltöz­
ködniük.

Különösen veszedelmesek télen a bivatalszobák s a 
templomok is.

A fagyoskodó — mert egy kabátban ülő és irdogálö 
— hivatalnok kedvéért forróra tüzelnek, — a hivatalt 
látogató pedig téli kabátban elácsoroghat ott gyakran 
órabosszant. A mint kimegy a hidegre, meghűl. A 
templom pedig azért árt meg, mert hideg a padja, » * 
ki abban huzamosan, nyugodtan ül vagy áll, rendesen 
jól átfázik. Eme veszedelmek ellen még a jó ruha sem 
basznál.

Különösen gondos ruházkodást kívánnak még télen a 
kocsizás, szánkázás, nevezetesen pedig a vasúton uta­
zás. Erős korcsolyázás után valódi veszedelem az átla- 
gyott fiakker, omnibusz. .

Azj is tudnunk kell, hogy egyik testrészünket sokkal 
hamarább meghűljük, mint a másikat.

A legérzékenyebb a láb, minthogy legmesszebb esn 
a szívtől, s a jó melegvezető, lehűlő lölddei — ne™ 
pedig a rossz melegvezető levegővel — érintkezik. A 
lábakat tehát nagyon gondosan kell ruháznunk.

Rendesen nagyon érzékenynek tartják a nyakat u, 
pedig a legtöbb torokbaj, hurut nem a nyak meghűlő
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mert rosszabb 
Gyapot fehér-

nem ruhának, 
azért a testen

a szőr a az 
a gyapjú rossz

lébél, hanem inkább az orr, a garat, a légcső nyálka­
hártyájának túlságos érzékenységétől s átlázásától Iá­
mul. Azért az elkényeztetett, szobában ülő, bármennyire 
takarja is nyakai, lábát, mim unit,dán meghűl, imrt hisz 
H.-.- kai az l iuényezte e t belső részeket n m takarhatja 
b" a hi-ieg levegő ellenében. Nagyon érzékeny hiú. g cl­
ient-hen a l,a<: kivált a gyengélkedő nőké, azért gondo­
san kell öltözködniük,

hgyálta ában érzékenyekké válnak az egyes testrészek, 
<!o az egész test is, fia állandóan túlságosán takargat­
ják, lm elkényeztetik. A nagyon meleg lábbeli, a vastag 
nyakkendő, mull- es ha-lukurók, alsó ruhák elkényez- 
telik az egyes testrészeket s a te.-tvt. Az ilyen e ké­
nyeztetett testű pedig meleg ruhaja davzara gyakran 
meghűl. Ha pl. valami véletlen okból a takarás egyszer 
elmarad, meg van a liiilés. Így a ki télen vastag° czi- 
pöshöz szokva, vékony ezipöt húz a bálba. — a ki 
magas mellényt, vastag nyakkendőt, magas ruhát visel 
s egyszer vsak kivágott mellénynyel, kicsiny csokorral a 
nyakán, kivágott ruhával megyen konezertbe, színházba, 
az bizonyár. meghűl.

De a legfontosabb tényező a ruházkodással szemben, 
télen és nyáron egyaránt: az időjárás.

lélen három időjárást kell különösen figyelembeven­
nünk : a szárazai, a nedveset a a szeleset.

A legártatlanabb a száraz idő, mert száraz marad 
a láb és jól megóvja lestünk melegét a ruha. Ek­
kor legkevesebb ruha kell; annak a kelméje puha, 
ritka, rossz melegvozetö legyen. — A nedves idő 
a l.ggonoszabb. Átázik a czipö, s igy sok mele­
get von el; de maga a nyirkos levegő is igen 
erősen elvezeti tejünk melegét, azért könnyen at- 
fázunk. A nyirkos idő még akkor is nagyon veszedel­
mes iélen, ha nem is nagyon hu.eg. Meleg ruházatunk­
kal ilyenkor könnyen megizzauu. k; az atizzadt ruha 
nem szárad, hanem annál bővebben elvezeti testünk 
melegét és azon veszszük észre, hogy meghűltünk, 
leien a havat olvasztó napos, lucskos napokon köhög, 
tüsszög az egész iskola, a színház, a templom.

Nedves időben a lödolog: hogy lábunk szárazon ma­
radjon és meg ne izzadjunk. Kevés, puha es ritka szö­
vetű rossz melegvezetu ruhával járjunk ki.

Veszedelmes a szeles idő is. A szel áljárja ruháin­
kat, a bőrünkig nyomul és meghűl. Kivnltképen vesze­
delmes pedig a szel lucskos, nyirkos időben, he tsz. ré­
sén hűti testünket. Ellene óvszer: megint a jó czipo, 
továbbá elég vastag, tömött szövetű, nem IngroszKópikus 
természetű, rossz melegvezető ruházat.

De melyik ruha a jó—és melyik a rossz melegvezető ? 
melyik higroszkópikus és melyik nem? melyiK puha, 
ritka vagy tömött ? víztől atjarhatailan?

A vászon leire nem való. Nagyon jól vezeti a test 
melegét és nagyon higroszkopiku-. Ha leien vászomng. t 
huzunk, csak úgy borzong a testünk: mert gyorsan ve­
zeti a meleget és mert nyirkos. Tegyünk lri,s vaszon- 
ruliát a kályhára, hogy fölmelegedjek; dugjuk rétegei 
közé átfazott kezünket: pár perez múlva csupa víz lesz 
a kezünk; a vászonról elpárolog és hideg kezünkre le­
csapódik a kondenzált viz. Mérjük meg a lenérnemü 
súlyát kimelegités előtt és azután, és azt tapasztaljuk, 
hogy sok grammal könnyebbeden, mert a sok konden­
zált viz elpárolgott.

Sokkal jobb a vászonnál a gyapot, 
melegvezető s kevésbbé higroszkópikus. 
nemű télen kellemesebb, mint a vászon.

A selyem csak külső dísznek való és 
Könnyen nyirkosodik, nehezen szarad,
'iselve erősen vezeti a meleget.

A téli ruházat tulajdonképuni anyaga 
abból készült gyapjúszövet, mert a szór, 
melegvezetu és nem higroszkupikus.

Alsó ruhának még sem szeretjük a gyapjút, ámbár 
sokan viselik: igy például g tengerészek, a kiket a nyir­
kosság ellen kitűnően véd, továbbá Jäger próféta hisz­
térikus hívei. A gyapjú alsó ruha dísztelen s nehezeb­
ben tisztítható, mint pl. a gyapotruha.

Sokan úgy segítenek magukon, hogy a vászon vagy 
gyapot fehérnemű alatt gyapjú also ruhát hordanak, A 
ki könnyen izzad és Künny.-n hűl, helyesen teszi; de 
ne feledje, hogy a gyapjú alsó ruhát is gyakran kell 
váltani!

A ki gyapjú alsó ruhát visel, kevés felsővel beéri. 
Mindazáltai lütött szobáinkban rendesen túlságosan föl­
melegedik s odakünn azután könnyen meghűl. Ez okból 
a gyapjuingesvk rendesen meleg telső ruhát is viselnek, 
minélfogva testük kényessé válik, elpuhul. Azért bölcseb 
ben cselekszik, a ki nem szokik hozzá. — A gyapjú 
alsó ruha igen jó szolgálatot tesz nyirkos, langyos idő­
ben ; a sokat járónak; a könnyen izzadunak; az 
utazónak. A ki pedig megszokta, vigyázva váljék 
meg tőle!

f első ruhásak kitűnő télen a gyapjú. Puha, könnyű, 
rossz melegvezető. Melegen tart és még sem izzaszt.

Különösen puhára, kellemesre szövik a gyapjút az 
angolok és francziák: kevésbé ügyesek más gyárosok. 
Ellenben emezek gyakran olyan tömött szövetet készí­
tenek, a mely szól ellen biztosabb, mint a nagyon is 
laza, puha angol kelme s azért vadászok, gazdák emezt 
becsülik felső ruhának.

Az állat-bunda kitűnő felső ruha. Nagyon meleg, 
persze beleié fordítóit szőrrel. De azért nem izzaszt, 
mert aránylag könnyű. Egyszersmind legjobban véd szét 
és nyirkosság ellen, mert a bunda bőre a szelet távol 
tartja.

A könnyű bundával bélelt téli kabát pompás ruha­
darab nagy hidegben, szeles időben. Száraz, enyhébb 
időben egyszerű puha szövet is elég meleg. A nagy 
larkas- vagy rókabundaju, befelé fordított szőrű utazó- 
bunda kitűnő, hideg, szél és nyirkosság ellen. A köznép 
juh-bundája is jó ruha. Az élelmes paraszt hideg, 
szeles időben beleié fordítja a szőrét, meleg, esős idő­
ben pedig kifele. Az erdélyi asztrakán-kabát csinos úri 
viselet, de nem czélszerü, mert kívül van a szőre.

(«Hát a plus és a bársony köpenyke?» — «Az is 
meleg, csakhogy befelé fordítva?» — «Lám milyen in- 
praktikusok vagytok ti tudósok. Hál minek vegyek én 
akkor pilist a köpenyhez, ha befelé lorditom, úgy hogy 
nem is látszik!»)

Vannak kaucsukból készült, továbbá impregnált szö­
vetű telső ruhák is. Szél és nyiikosság ellen hasznosak 
ugyan, azonban hátráltatják a bőr párolgását és igy 
megizzaszlják a testet a azért könnyen kárt okoznak.

A felső ruhával kell voltaképen az időjáráshoz alkal­
mazkodni. Azt kell az időjárás éa foglalkozás szerint 
változtatni. Ha pedig lakásba, hivatalba, lütött helyre 
érünk, leteszszük a felső kabátot, nehogy túlságosan föl­
melegedjünk. A felső kabátot ne hagyjuk p. hideg elő­
szobában; átfazunk, ha hidegen magunkra öltjük.

A felső ruha elég hosszú legyen; térdig érő. A rövi­
debben fázik lábszárunk, a sokkal hosszabb fölösleges 
ha elég meleg alsó ruhánk, s neheziti is járásunkat. A 
onkadú és lakáj lelaő kabát egyaránt értelmetlen. A 
felső ruha a nyakig védje a törzsüköt; ne legyen nyi­
tott mellű, mert ott betű a szél a megfázunk. Karjai ne 
tátongjanak, mert ott is betű a szel. («Mér nem is di­
vatos.»)

A n\*ikat fölösleges túlságosan burkolni; de ha nya­
kunk mellett betű a szél, meghűlünk. Ezt könnyű gyapjú 
vagy selyem kendő elh&itja; vastagabb nyakkendő el­
kényeztet s bajba kever.

I' éjünkét sem kell túlságosan védelmeznünk, a mig 
van hajunk.

Kezeinket rendszerint jól védi a puha gyapjú keztyü.
Az erősen bélelt keztyü megizzasztja a kezet. A nők 
•mufí»-ja ügyetlen viselet. Megbilincseli a nőt s túlsá­
gosan melegíti kezeit. De hát: divat, mert miatta ke­
csesen tipegnek a nők. («Hát hova tennők vizitiecv tár- 
czánkat?»)

A nőknek egyátalán kevésbbé kell védeniök nyaku­
kat, mellkasukat, mint a férőnek ; ellenben annál gon­
dosabbnak kell lenniök alsó ruháikkal. Ott a gyapjú 
nagyon is czélszerü, még pedig le a bokáig, a czipők
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viztő1 mentes legyen. Czélszerü ilyenkor könnyebb czi- 
not hn*n. « ímisim I--------.. vennj Ez |et,job.

lakásban a kuuesuk

A nőknek fátyolé veszedelmes viselet télen. Megfagy 
rajta a lélekzet; odafagy a fátyol az orrhoz. Vörös or­
rot kaphat az alabastrom arcz is. («Igazán!?...»)

A gyermek — mint mondottam — jól tűri a hide­
get, ha nem kényeztették el. De azért vétek lábszárait 
vékony harisnyával takarva csupaszon hagyni. Egyen­
letesen kell öltöztetni, nem pedig csupán a nyakát, 
mellét, hasát takargatni.

Különösen nagyon fázik a gyermeknek a füle, a keze 
9 a lába.

A jó lábbeli sarkpontja télen a helyes öltözködésnek. 
Hideg időben elég vastag legyen a talpa, hogy a hideg 
kövezettől át ng “"»«k » láb: lucskos időben pedig
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ban megóv a nyirkosságtól. Fütött 
czi iöt lerakjuk.

Vol akvpen juMi a czipönM a erizma, fó finnk, nőnek
a yyerm <nek egyaránt, mert a bokát s a lábszárat is 

védelmezi éppen ottan, a hol a nadrág, a női rtlia a 
levegőnek utat enged a testhez. A kinek nincsen kedve 
csizmához, az. — kivált ha érzékeny — könnyű mele- 
é't"t (gamásiiit) \i3 |j,.n.

A jó ruha m- llett som szabad téhn megfeledkeznünk 
a test helyes ápolásáról, edzéséről.

Lakájunkban. ne szokjunk túlságos meleghez s láto­
gatás tiknl szakítsuk mog, ha nagyon meleg szobával 
fogadnak. 14—16 Réaumur fokú vagyis 17$—20 Cel­
sius fokú szoba a legegészségesebb, kivált gyermekek­
nek. Ha melegebbhez szokik, akkor lélekzü szervei ér- 
zekenynyó válnak h a mint a hidegre megy, barmiképen 
öltözködik, meghűl. Inkább viseltessünk szobában is 
melegebb ruhát s kevésbé fütsünk, mint hogy nagy me­
leghez szoktassuK s igy elpuhilsuk. Azután lassan, foko­
zatosan kell a melegebb ruhára térni őszkor, tólen, és 
assan és fokozatosan a könnyebbhez tavaszkor. Mentői 

későbben húzzuk fel a téli kabátot s mentő! későbben 
rakjuk le, annál kevésbé hülünk meg. Az a husvét hány 
embern. k az ostora, ruhája miatt ! Uj, tavaszi ruhát 
kap; ekkor I-vei meleg telijét s emebben pompázik. Az 
arcza olyan mint a szilva, de azért mosolyog a hiúság 
boldogságától. Később inegsirat|a.

hokozaio-an menjünk leien a melegből hidegbe. Ki­
rohanni a lakásból, a színházból, bálteremből a hideg 
ut' Zara a legjobb ruhában is veszedelem, ilyenkor leg­
alább néhány perezig tartsunk kendőt szánk ele s úgy 
lélekezzünk, ás ne fecsegjünk.

Különösen gondosak legyünk, hogy czélszerü mosa­
kodással is edzzük testünket. Sok embert megmentett 
örökös hurut és náthától, hogy értelmes vizkurában 
megtanulta fejét, törzsöket, avagy akár egész testét is 
naponta hűvös (nem fagyos!) vízzel ledörzsölni, a nyár­
ról télre folytatja ezt az edzést, A gyermeket is igy 
kell edzeni és erősíteni. Fejét, arczát, nyakát, mellét, 
Innál naponta meg kell mosni hideg (nem fagyos!) víz­
zel. — A jó mama persze inkább langyos vízzel puhítja 
el sivalkodu keUvenczét.

*

Edithke a hosszú oktatás alatt elaludt — de nini! a 
kedves mama is! Vájjon l-.g-e magénak és Edithkéuek 
husiéira uj toilettet ki\áuni s felhúzza-« a déli sé­
tára?... Kétségen kívül, mert az divat s a legjobb s a 
legokosabb mama is elvégie is. . . nő.

színház Es RiűvEszer.
— Am. kir. operaházban ma este Wilt Mária 

asszony vendégfellépésével Ver i Aidáját adtak. Az elő­
adás egyike volt a legjobbaknak, a vendégmiivésznő 
cneke ma is nagy hatást lett a közönségre, mellelte 
Brulik mint Radanics osztozott a tapsokon. A többi 
szereplő a régi volt.

— A népe? Ínházban most a «Szitakütő«-tMeühao 
énekes vaudevillejét tanuljak, melyben különösen Pál­
mai Ilkának van hálás szerepe. A darabot a jövő hé­
ten mulatják be.

— A mlkádó Sullivan kedves operetteje, melyet 
hosszabb pihentetés után holnap pénteken némi szerep­
változás-sál elevenitnek lel, a vándorló angol társulat 
utón, a kontingensen a budapesti nép-zinhazban került 
színre először. A népsz nház siker-n kapott kedvet a 
bécsi an der Wien színház, s csak jóval később adták 
az operettet Berlinben, mig a napokban Szenl-Pétervártt 
is bemntat'ák. Mind a három fővárosban Gundlach 
Lajos, a népszínház balellmeslere tanította be a színésze­
ket az exotikus mozdulatokra. Említésre méltó, hogy a 
ti agyar baletlmestert az orosz főváros színház körei 
igen szívesen fogadták s mindenféle kitüntetésben része­
sítették.

- UJ operák. Az újév meglehetősen bő aralással 
köszöntött be az operairodalom terén ugv, hogy a szín­
ház igazgatók valósággal duskálkodhatnak a dalmű uj- 
donságokbi.n. A legnevezetesebb valamennyi között két­
ségkívül Saint-Saéns dscanio czimii uj nagy operája, 
a melyet a hires szerző most fejezett be, a mely a pá­
risi nagy opera legközelebbbi újdonsága lesz. Ezután 
egy csomó ismeretlen nevű ember következik Igy a 
párisi Theater Lvrique igazgatója egyszerre három ope­
rát fogadott el előállásra. Ezek: Srnní-Mégrin, Hille- 
rnachnrtöl, Le J\lurqiUs de Masrarille Ten Brenck- 
töl s La lettre de cachet l.emaire (lastontól. Rómá­
ban Spiro Lamara Afedqé czimü dalműve, melyet a 
Costanzi színház adott elő, teljes sikert aratott, Dell’ 
Aquila Edmondo Dán tás czimü operája azonban 
Gennában csúfosan megbukott. Az uj világ is egy uj 
zeneszerzővel állott elő s ez Morgan György, a kinek 
Yetiva czimü operájára most készülnek Kaliforniában.

— Sólymost Elek legutóbb Nagymihálvban vendég­
szerepelt telje« sikerrel. Jutalomjátékára vidékről is so­
kan mentek be a városba. Utána bankettet rendeztek a 
tiszteletére.

— Am. klr. zeneakadémia elnökévé, mint már em­
lítettük, a király dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi püs­
pököt nevezie ki. Gróf Csaky Albin vallás- éj közokta­
tásügyi miniszter a kinevezésről a-következő levélben 
értesítette a nagyérdemű főpapot: «Király ő fels 
jan. 1-jén kelt legfelsőbb elhatározásával exezelleneziá- 
dat a zeneakadémia elnökévé kinevezni méltóztatott. Ki­
váló örömemre szolgál e királyi kegy újabb nyilvánítását 
exczellencziáddal tudathatni, mer!|legfelsőbb helyről jővöel- 
ismerését látom abban azon hasznos működésének, 
melyet exczellencziád ezen intézet érdekében, mint a 
felügyelő bizottság elnöke kifejtett. Kérem, móltózlassék 
a zeneakadémia fejlödé-ét tekintélyének egész súlyával 
jövőre is előmozdítani, s e nagyfontosságu közművelő­
dési intézetünk felvirágzását hathatós befolyásával ápolni 
Csáky.»

SPORT.
— Az I. kér. polgárt kör jégpályáján január 13-án 

délután 3£ órakor koresolyaversonyt rendez, melynek 
propozicziói a következők: Versenybíróság : Elnök 
Fejé váry Géza báró hokvédelmi miniszter, az I. kér. 
polgári kör tiszteletbeli tagja. Helyettese babarczi Ur. 
Sehwartzer Ottó, az 1. kor. polgári kör elnöke. Ver­
senybíróság: Dr. Országh Sándor, az I. kér. polg. kör 
tiszteletb. tagja, Sárkány János Ferencz, Csik Imre, 
Terbóez István, dr. Fischer Samu, dr. Péchy János, 
pálya orvos és Ferdinándy Béla. Versenytitkár Ueivinkler 
Károly, a jégpálya igazgatója. Időmérők dr. Orlay 
Antal, Turnovszky Gyula és Márton Zsiga. Tér­
mérő, versenyintéző és indító Zsingor Mihály. Ver- 
senyprogramm. (Pálya egyszer körül 260 mtr.) 
I. Tanulók versenye. 300 mtr. Tiszteleldij az első­
nek, másodiknak és harmadiknak. Nyitva oly 12—15 
éves iljak számára, kik egyúttal pályatagok. Nevezés 
ingyen 1B89. évi január 13. déli 12 óráig. II. JVugy 
8Íkver8eny. (Hölgyek dija.) 1609 mtr. Aranyérem éa 
tiszteleldij az elsőnek, ezüstérem és tiszteleldij a má­
sodiknak, bronzérem a harmadiknak. Az aranyérem 
csak abban az esetben adatik ki, ha a nyertes a ver- 
senytávolaágot 4 perez alatt, vagy ezen belül futja meg, 
elleneseiben részére is csak ezüstérem jár. Tét 3 frt. 
Nyitva minden urkoresolyázó számára. Nevezési zárlat 
1889. január 13. déli 12 óráig. Utónevezhetni kellős 
téttel a verseny kezdetéig. III. If ah versenye. (Ha­
ladók.) 550 mtr. Tiszteleldij az elsőnek, másodiknak és 
harmadiknak. Nyitva 15—18 éves ifjak számára. Ne­
vezés ingyen 1889. január 13. déli 12 óráig. Tanulók, 
kik nem pályatagok, 1 frt tétet fizetnek. ÍV. Hagy 
akadályverseny. 800 mtr. Ezüstérem éa tiszteleldij 
az elsőnek, bronzérem és tiszteleldij a másodiknak, 
bronzérem a harmadiknak. Tét 2 frt. Nyitva magyar­
honi urkorcsolyázók számára. Hat 1.50 méter széles és 
0.50 m. magas akadály. Nevezési zárlat 1889 január 
13. déli 12 óráig. Utónevezhetni kettős téttel a verseny 
kezdetéig. V. Miiverseny. Ezüst érem és tiszteleldij az 
elsőnek, bronzérem a másodiknak. Nyitva urkorcsolyá­
zók számára. Tét 3 frt. Nevezési zárlat 1889 január 
13. déli 12 óráig. Utónevezhetni kellős téttel a verseny 
kezdetéig. Hat gyakorlat előírás szerint és szabadon vá­
lasztható mügyakorlatok.

— A korcsolyapályákon gyakran előforduló bal­
esetek meggótlására szolgál az a czélszerü újítás a kor­
csolyákon, melyet Rohonczy Gedeon orsz. gyűlési kép­
viselő, az ismert kitűnő korcsolyázó talált fel A talál­
mány egyszerű szijkészülékből áll, mely a bokára al­
kalmazva. Ezen készülék alkalmazása mellett bármilyen

miután a azijkósziilék a czipőnek 
láb mozgását megakadályozza.

czipő használható, 
befoglalása Altai a

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Szabó Schönwald papírgyár kUaJAtitása

ügyében a tanács mai ülésén Ur. Nagy Lajos tanácsnok 
bemutatja a föld mi vei és-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszternek ismert leiratát. A tanács elhatározta, hogy a 
leiratot a közgyűlés elé terjeszti, egyúttal ulasitotta a 
mérnöki hivatalt, hogy az előadó tanácsnoknak és a fő­
ügyésznek közbenjöltével, a kisajátítási törvény 31. §. alap­
ján a kisajátításra vonatkozó tervet és összeírást ké­
szítse el s még oly időben mutassa be, hogy az >ügy a 
január 2u-án tartandó közgyűlésen tárgyalható legyen. 
A tett intézkedésekről a tanács a földmiveléa-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztert értesíti,

— A Vl-lk kerület törvényhat. bUottságl ta­
gok pénteken január 11-én esti 6 órakor tartják ala­
kuló ülésüket a VI—VII. kér. kör emeleti termében.

— A fővárosból kihordott hónak a Margit-hid- 
ról való lehányását a minisztérium végre megengedte s 
erről a fővárost értesitetle.

— A Vili. kér. bizottsági tagok tegnap tartott 
értekezletükön a 45-ös bizottság tagjaiul Rémi Róbert, 
dr. Hűvös József, Komlóssy László, id. Kokesch Sándor, 
Michl Alajos fővárosi bizottsági tagokat ege!: -.nguleg 
megválasztották s az igazoló választmányhoz" id. Ko­
kesch Sándor főv. biz. ta_ot jelölték ki. Az értekezlet 
ezért ulasitotta a kerulelbeli 45-ös bizottság tagjait, 
hogy hassanak oda, hogy a kerület lehetőleg mmden 
bizottságban képviselve legyen.

— As V. kerületi bizottsági tagok ma délután 
az uj Llovd-úpület kis termében tartott értekezletükön 
elhatározták, hogy a 45-ös bizottságban a kerület ré­
szére fentartott egy közigazgatási bizottsági tagsági 
helyre Gelléri Szabó János jelölését fogják javaslatba 
hozni. A mi az igazoló, bíráló és kijelölő választmányo­
kat illeti, miután ezek tagsági helyeinek betöltésénél az 
egyes kerületekre tekintettel lenni nem szokás, a gyűlés 
a kijelölésre nézve a 45-ös bizottság elhatározásában 
előre is megnyugszik.

— A fővárosi törvónyhat. bizottság belvárosi tag­
jai január 11-én pénteken d. u. 6 órakor r. régi városház 
tanácstermében éitekezlelet tartanak. Tárgy: kerületi 
elnök, jegyző s pénztárnok választása; továbbá az iga­
zoló, bíráló, kijelölő, közigazgatási éa központi bizott­
ságba tsgok ajánlása.

— A vízvezeték kiterjesztéee. A belügyminisz­
ter tekii.tettel u nagy vízhiányra nem engedte m.g, hogy 
a vízvezeték a Hungária útra kiterjesztessek.

— A főváros kölcsönök konverziójáról szóló tudó­
sításunkban az Országgyűlési Értesítő után tévesen kö­
zöltük, bogy a külc-ön 5U évi törlesztésre vétessék fal, 
mert a tárgyaló bizottság 45 évi törlesztést javasol.

— A közgyűlési lnterpelláozlók és Indítvá­
nyok nyilvántartass. A tanacs ma tárgyalta Medrey 
Zs. abbdi indítványát, hogy az egyes közgyűlési inter- 
pellácziök és indítványok nyilvántartassanak, hogy min­
den városi képviselő tudhassa ezek elintézésének miben 
állását időről időre. A tanács meggyőződése és határo­
zata az, hogy erre külön intézkedés nem szükséges, 
mert ezek Márkus József főjegyző által ez idő szerint 
is mindig nyilvántartatnak. De hogy interpelláló is meg­
nyugodjék, intézkedés történik, hogy az interpellácziók 
nyilvántartási könyve ezentúl minden közgyűlésen a ,1 
közgyűlés asztalára kitéve legyen s igy azt mindenki 
megtekinthesse.

— A kiállítási épületek megváltása tárgyában 
Tisza pénzügyminiszter elnöklete alatt folyt vegyes ta- 
nácskozmány javallatait a tanács véleményadás végett 
a pénzügyi bizottságnak adta ki.

— A vízvezeték bevezetése a honvédmen- 
házba egészen váratlan akadályokba ütközik. A cső- 
megliossziibbitás költsége mindössze 200 Irt. A sorok­
sári útnak az a része azonban már állami kezelés alatt 
áll s az államépitészeti hivatal az ut megbolygatásara 
csak úgy akar engedélyt adni, hogy ha a város az utat 
a csöfektetés után a saját költségén állíttatja helyre, s 
ennek biztosítására megfelelő készpénzbeli vagy érlók- 
paj.irbiztosilékot tesz le, a tervet az államépitészeti hi­
vatalnak bemutatja. Miután e kétszáz forintos munkát 
a főváros hatóságával szemben ennyi biztosítókhoz 
kötni nemcsak kicsinyes, de sértő is, a tanács mai 
ülése elhatározta, hogy felír a miniszterhez, hogy a bi­
zalom alapjan engedje meg e kis csőtektetóst s az ál- 
lumépitészeti hivatal feltételeitől álljon el.

— Szükség munka. A űlokszera pusztítás által 
tnnkreteit ó-budai szollumüvesek közmunkákkal való 
folalkoztatása ügyében a kerületi elöljáróság javaslatsit 
a tanács nem togadhatta el, mert azok a diós áruk 
tisztítására, a gellérthegyi kigyó-ut tovább építésére etb. 
vonatkoznak, hanem e helyett elfogadta azt, hogy a 
múlt évben faültetésekre fölvett 60u0 frt el nem költött 
összeget e szőllömüvesek foglalkoztatása mellett a budai 
kopár hegyek befásitására használják föl.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A belvárosi II. magyar asztaltársaság a

német nyelvre rótt bírság-pénzekből 8 szegény gyerme­
ket ruházott fel s ötöt 10—1U forint pénzsegélyben ré­
szesítette.

— A «magyarországi tanítók Eötvös alapját
gyűjtő és kezelő országos bizottság» felkéri az ügyleie­
ket és az emberbarátodat, a kik a tanitó-özvegyek és 
árvák sorsának enyhítését szivükön viselik, emlékezze­
nek meg 1 frt évi járulékaikkal, illetőleg kegyes adomá­
nyaikkal a nemzet legszerényebb napszámosainak orszá­
gos jótékony intézetéről és küldjék be adományaikat 
még f. évi január hó 24-ibe előtt Őrley Jánoshoz, az 
Kötvös-alap pénztárnokához (Budapest, Vili. kér., Szent- 
királyi-utczai lövárosi népiskola).

— Az Iparos-körben ma este Réthy Dezső fiatal 
nemzetgazdasági iró tartott nagy közönség előtt felolva­
sást. Figyelemmel hallgatott felolvasásának anyagot a 
magyar kereskedelem történetéből merilé. Élénken szí­
nezett képet nyújtott Buda és Pest kereskedelméről a 
száz évvel megelőző időből s megvilágította a magyar 
kereskedelem viszonyait az akkori időkből. Érdekes 
statisztikai adatokban mutatta be a forgalmat, s kiter­
jeszkedett arra is, hogy egyes czikkek abban az időben 
mily áron keltek. A díszes közönség, melynek soraiban 
különösen hölgyek voltak sokan, zajos tapssal és éljen­
zéssel rótta le elismérését.

— Az egyetemi könyvtár igazgatósága a helyben 
használt müvekről szakok szerinti kimutatást vezet. Az 
elmúlt év deczember havában 4205 olvasó 4530 müvet 
használt. Legtöbb olvasója volt a jogtudományi, 1034 
orvostudományi, történelem és földrajzi, 784 filológiai 
és literatúrai s a 470 enczikiopediai müveknek. Házon 
kívül 147 kikölcsönző 412 müvet használt. A múlt év­
ben 3U956 olvasó 34748 müvet használt. Egész éven 
át 1402 kikölcsönző 3724 müvet olvasott.

— Vereskereazt. A német vereskereszt-egyletek 
központi bizottsága a következő pályakérdést tűzte ki 
Határoztassék meg egy hordozható kórház legjobb belső 
berendezése, azaz: azon tárgyak legcélszerűbb össze­
állítása és beszerzése, melyek bizonyos számú sebesült 
vagy beteg számára szolgáló hordozható kórház beren­
dezésére és használhetására szükségesek. Pályázni lehet 
vagy a főfeladat, vagy az egyes feladatok megoldásá­
ban. Ehhez képest kitüzetik a főfeladat megoldására egy 
első dij és a 6 egyes feladat megoldására hat csoport- 
dij. A pályadijak a következők: 1. Egy 6000 márkányi 
dij (első dij) a főfeladat olykópen teendő megoldásáért, 
hogy az a követelményeknek legtökéletesebben meg­
feleljen. 2. Négy pénzdíj 1000—1000 márkával (csoport­
dijak). 3. 3 arany és 9 ezüst érem Auguszta német 
esászárné és királyné arczkópével. Ezen érmek a pénz­
díjaktól függetlenül ezekkel vagy ezek nélkül adatnak kL 
A pályázatban részt vehetnek egyes személyek, társula­
tok, testületek és egyletek- A bizottság a dijak kiadása 
iránt 1889. évi junius hóban Berlinben dönt. Bejelenté­
sek legkésőbb 1889. évi május hó 1-éig intézendők «An 
das Central-Comijó der deutschen Vereine vom Rothen 
Kreuze in Berlin Wilhelmsstrasse Nr. 73» czim alatt 
ajánlott levélben. Ez alkalommal jelezze a versenyző, 
mily tárgyakat kíván beküldeni és azok felállítására 
mily területet igényel. A beküldött tárgyak junius hó­
ban közszemlére tétetnek ki. Ha czólszerünek mutatko­
zik és a tér megengedi, e tárgyak hordozható barakokban, 
egyébként közönséges megfelelő helyiségekben helyeztetnek 
fel. A pályázat eredményéről a jury részletes jelentésben 
fog számol adni, a központi bizottság fenntartja magá­
nak a jogot, hogy a jelentést vagy egész terjedelmében, 
vagy egyes részleteiben közölje. A pályázók, kik bő­

vebb felvilágosítást kívánnak, forduljanak vagy a jelzett 
bizottsághoz, vagy,a hozzájok legközelebb eső vörös­
kereszt euylet közjyititi igazgatóságához. (Magyarorszá­
gon a vörös-kereszt egylet igazgatóságához. Budapesten 
ti. lánczht'l-ulcza 1.) .

— A szolnoki 48-as Egyetért'» kór, mint levele­
zünk Írja, jan, 6-án tartotta saját helyiségeiben évi ren­
den közgyűlését. Az elnöki előterjesztés meghallgatása 
után a közgyűlés a lisztujitást ejtette meg, melynek 
eredménye a kövelkezü: Elnökké Vig Jenő, alelnökké 
Málray Ignftcz, Bódi András ős id. Török István egy- 
I nngulng megválasztatlak. Főjegyzővé Jánosik Gyula, 
aljegyzőkké Rothkopl Károly és Földi Pál, ügyészszé 
dr. Tőrök János, pénztárnokká ifj. Harksajd Pál, 
ellenőrré ifj. Török István, gazdává id. Harksajd Pál 
választatott. Ezenkívül megválasztatott 30 választmá­
nyi tag.

— A paedegoglaigtársaeág e hó 12-én (szomba­
ton) délután 5 órakor a m. tud. akadémia Kisfuludy- 
termében nyilvános felolvasó-gyűlést tart. Szitkó Lajos 
beszterczebányai igazgató az «évvég! vizsgálatok»-ról 
értekezik. Vendégeket szívesen látnak. A felolvasás után 
zárt választmányi ülés tartatik, melyben az alapszabá­
lyok módosítása tárgyaltaiig

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A 43,000 forintos sikkasztás ügyében megin­

dított bünvizsgálat tudvalevőleg fökép annak a kideríté­
sére irányul, hogy hova lett az elsikkasztott 42,000 
forint. Nagyon közelfekvő volt az a feltevés, hogy a 
pénz nagy része valahol el van rejtve, s ezért több 
Ízben házkutatást tartottak Kókán Jánosnak a tisztvise­
lők telepén épült házában, felásták a kertjét, kutattak 
mindenütt, de eredménytelenül. A vizsgálóbíró a sik­
kasztó nejét is több Ízben vállalóra fogta, hogy hova 
lett a pénz, de Kókán Jánosné mindig határozottan ki­
jelentette, hogy férje sikkasztásairól mitse tudott, s azt 
se tudja, hogy hol lehet az esetleg még meglevő pénz. 
A vizsgálóbíró azonban felteszi, hogy Kókánné tud az 
elsikkasztott pénz hovafor.iitásáról s ezert Kókán Já- 
no8néra is kiterjesztette a vizsgálatot orgazaa- 
ság miatt.

— Ceapodár asszony volt a Karagyena Károly te­
mesvári mészáros feleség i már a házasság első évében 
is. Szer bit tartott, s még a férjének is nagy hangon 
dicsekedett, hogy milyen derék, < rüs ember a szeretője, 
Csurcsics József molnárlegény. Azt is megsúgta az urá­
nak, hogy valoszinül»g családi őröm éri, de ebben a 
férj teljességgel ártatlan. Karagyena erre annyira felbő­
szült, hogy holtra szurkálta feleségét egy éles mészáros 
késsel. A temesvári törvényszék tegnap tárgyalta ez 
ügyet s a hitvesgyilkoa mészárost az enyhítő kőrülmé- 
nyek figydembé vételével üt évi fegyházra Ítélte.

— Feloldott halálos ítélet. Goldmann lezko, Hal­
pert Salamon és Halpert Márkusz iványii lakosok a 
múlt évben az ungvári vásáron találkoztak Lábún Andri 
iványii parasztemberrel, a ki fiával ökröket hajtott a 
vásárrá eladni, és látták, hogy Lábún Andri két ökröt 
237 frtért eladott. Elhatározták, hogy megölik és kira­
bolják a két parasztot és tervüket \égre is hajtották. 
Az ignéczi kereszt előtt hirtelen megtámadták kiszemelt 
áldozataikat, s mig Halpert Márkusz a fiatal Labunt 
lőtte le, Goldmann lezkó és Halperi Salamon késsel le­
szúrták az öreg Labunt, s miután kifosztották Őket, a 
kél holttestet a vízbe dobták. Nemsokára a gyilkosság 
után eliogták őket. A vizsgáló bíró előtt mindent beval­
lottak, de a végtárgyalás lolyaman tagadták. A bér w 
szászt törvényszék Halpert Márkuszt gyilkosság és rab­
lás miatt kötélhalálra, Halpert Salamont éa Uoldmann 
lezkót pedig mint bűntársukat életfogytiglan tartó 
fegyházra Ítélte. A ki:, tábla il. bütitetü tanácsában 
ma relerulta ez ügyet Tóth Gerő kir. táblai biró 
Berozelly Jenő elnöklete alait. A kir. tábla hosszabb 
tanácskozás után a törvényszék Ítéletét feloldotta, 
és újabb vizsgálat és vógtárgyaláa megtartását ren­
delte el.

— As Aloatraz-szlgetl dráma. Említettük annak 
idején, hogy Uenouillet, Szenegál volt kormányzóját, vád 
alá helyezték, a miért gondatlansága folytán az Alcatraz 
szigeten négy néger éhen elveszett. Mint most Páriából 
írják, Genouillet ezért a bűnéért a törvényszék hatszáz 
frank birság megfizetésére Ítélte. Az Ítélet ellen az 
exkormányzó felebbezést jelentett be.

MULATSÁGOK.
— A nyíregyházai főgimnázium tanári testületé 

vizkereszti batyubálját a gimnázium dísztermében fé­
nyes sikerrel tartotta meg az idén is. Jelenvoltak: 
Maar Etelka, Korányi Anna, Haas Jenny, Szesztay nő­
vérek, Nádassy Blanka, Faczka Anna, Almássy Lujza 
(Dombrád), Novák k. a., Moesz k. a., Farbaky Gizella, 
Vidliczkay Erzsiké, Özükkor Ida, Mihelszky Mariska, 
Kouthy Emilia (Debreezen), Marsalko Boriska, Inczódy 
Etelka (Szabolcs), Gráf Zsuzsi, Kozelka Mariska stb., 
Halasi Jánosné, Kovács Mihályné, Leffler Sámuelnó, 
Pazár Istvánná, Martinvi Józsefné, Dr. Flegmann Je- 
nőnó, Kiár Gusztáváé, Waltnerné, Szopkó Alfrednő, Mé- 
szárosnó, Mayerszky B.-né, Czukor Vilmosné, Kereez- 
tessyné, Juhász Etelené, Dr. Meskó Lászlónó, Sexty 
Gyuláné, Chotvács Agostonné, Ferenczi Miksáné, özv. 
Dr. Roltmanné, Csalánszky S.-né stb. Az első négyest 
42 pár tánczolta.

— A ül. kér. torn»- óe vívó egylet jan. 19-én 
zártkörű tánczvignlmat rendez, mely a minden oldalról 
nyilvánuló érdeklődés után Ítélve, teljes sikerrel ke­
csegteti a rendezőséget. A hölgyeknek szánt tánezren- 
dek igen díszesek lesznek. A souper-csárdást ez alka­
lomra Winternitz Gyuláné irta.

— A VI. kér. Jótékony-egyeeület jan. 26-án a 
VI—VII. kerületi kör termében balt rendez.

— A budapesti önkéntes tüsoltd-testület bálbi­
zottsága élén Goreczky Zsigmond az orsz. tűzoltó-szö­
vetség tevékeny titkára áll, kinek buzgósága biztosítja 
a bál sikerét.

pávai ment végbe. Az egyházi szertartást Agardy lipót 
városi plébánoshelyettes végezte három káplán segédle­
tével. Ezután a gyászkocsira helyezték a koporsót s a 
szomorú gyászközőnség elkísérte Szitányi Bernát por- 
maradványait örök nyugvó helyökre.

A közönség köréből.
ORVOSI BIZONYÍTVÁNY.

A Bulletin de Thérapentique-ban Dr. Dahuée-től megjelent 
egy értekezésében a következőket olvassuk a kátránynak 
hatásáról tüdő- és gégecsö-bántalmaknál.

«A Géraudel M. Készítette pastillák főalkatrészét kátrány 
képezi, a nélkül azonban, hogy ennek hátrányaival is bír­
nának. A szájban való lassú oldódásuk következtében a leg­
egyszerűbb módon eszközük a kátránytartalom gőzöknek a 
lélegzési szervekbe való lassú és állandó ömlését.

Ebben találja már most magyarázatát a pasfilláknak a 
köhögés csillapítására és a nyálka-váladék megkönnyítése 
körül gyakorolt közvetlen csalhatatlan hatása. Megsemmisí­
tik továbbá a kellemetlen lehellel tisztállan alkatrészeket is.

«Joggal tapasztalta 1883-ban Dr. Delmas a »Gazette des 
hCpitauxi) czimü szaklapban, hogy Géraudel ur találmány» 
nagy tberapeetikai haladást jelent és ezért vallottuk küte- 
lessúgüuknek, társaink figyelmét ezen találmányra felhívni 
8457 «Dr. DALGUÉE.»

Kapható Budapesten Török József ur gzógyszertárában.

Aranyérem, a nemzetközi gyógyszeré­
szeti kiállításon Becsben 188.3.

. öhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.
8855 Valódi

Wilhelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett ezukorkák
erős innlútatartnlmuk miatt sokkal nedvesitőbb, I»- 
gercsillapitóbb és nyálkaoldóbb, mint azou mellczu- 
korkiik, melyek czukornúl sem egyebet, vagy amellett 

egész hatástalan anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-utcza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál 

Csuk ükkor valódi, ha a dobozon áll:
Küffferle József és Társa.

Iluiás mór junu&r 15-vn.

Tiszai-ígérvények
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—Ára ß forint 6» GO ltrnjcziXr bőlye". -J.

GYASZROVAT.
Manlr bej holtteste már útban van Konstantinápoly 

felé. A szomorú véget ért diplomata koporsóját napokig 
tartó kínos huzavona után a kerepes! úti temető halot­
tas házából ma délelőtt egész csöndben átszállították a 
központi szkmólypályaudvarba, hol a temetkezési válla­
lat szolgái »árt vasúti kocsiba tették. A perronon a 
török főkonzulátus hivatalnokai teljes számmal meg­
jelentek Asszim bej főkonzullal az élükön, hogy meg­
adják a végtisztessóget egykori főnöküknek. Ott volt 
még a franczia főkonzul s többen a budapesti konzu­
látusok tagjai közül Kevéssel 10 óra után az egybe­
gyűltek eloszoltak, A kocsit, mely Munir bej koporsó­
ját rejti, egy személyvonathoz csatolták, a mely este 9 
óra 16 perczkor indul Belgrádon át Kenstantinápolyba.

Pöltenberg Ouldó tegnap délután agyszólhüdés kö­
vetkeztében meghall Vele a Pöltenberg család utolsó 
férfi sarja száll sírba. Az elhunyt fia volt néhai Pölten­
berg Ernő tábornoknak, ki Aradon 1849-ben halt vér­
tanul halált Tizennégy havi betegség kötötte az elhuny­
tat ágyához, mig ma súlyos szenvedéseitől megváltotta 
a halál A temetés holnap, január 11-én, d. u. 8 óra­
kor lesz a VI. kor. 44. számú gyászházból 

Bsltányi Bernét orsz. képviselő temetése ma dél­
után 3$ órakor az elhunyt emlékét megillető nagy és 
őszinte részvét mellett ment végbe a kerepesi-uti te­
mető halottas házéból. A nagyszámú és előkelő közön­
ség soraiban voltak: Orczy Béla báró, Széchenyi Pál 
gróf, Fejórváry Géze báró, Bodekovich Kálmán, Csáky 
Albin gróf, Fabiny Teofil miniszterek, Benitzky Ferencz, 
Wekeríe Sándor, Gromon Dezső államtitkárok, továbbá 
Péchy Tamás képviselőházi elnök vezetése alatt: a kép­
viselőhöz számos tagja, a főváros törvényhatóságának 
képviselői, igen sokan a bírói karból, az elhunytnak 
számos jó barátja és tisztelője. A díszes ravatalra he­
lyezett érczkoporsót számtalan koszorú borította, a csa­
lád tagjai, az elhunytnak barátai virággal és koszorúval 
emlékeztek meg az elköltözöttről, kihez annyi kedves 
visszaemlékezés fűzte őket. A temetés nagy gyászpom-

A „MERCUR“
kiadóhivatalának 8919

BAITIC- 2bS VÁLTÓ-ÜZLETE, 
POLITZER S..

Budapest, Dorottya-utcza 12-ik szám.

A mohai savanyúvá

fblytouoK liasznúinta. mint

r>zO víz

járványos betegségek
alkalmával kitűnő szolgálatot tesz.

Friss töltésben mindenkor kapható
FfI<aEsEye»,&,e» I >"• kir- udv. ásványvíz- 
LillCSHU “ Y """l szállítónál Budapesten. 
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkeres- 

kedésben és vendéglőkben. 8019

A hivatalos lap jan. 10-ik számából.
Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter jegyzőkké : 

az aradi kir. tszékhez: Bittó József nagyhalmágyi kir. 
járásbirósági, az újvidéki kir. tszékhez: Csiszár Béla 
ottani tszéki, a nagykikindai kir. tszékhez: Kis Berta­
lan nagyszentmiklósi kir. jbirósági és a marosvásárhelyi 
kir. tszékhez: Güldner Károly ottani tszéki aljegyző­
ket: aljegyzővé pedig a marosvásárhelyi kir. tszékhez: 
Szántó Gergely ottani joggyakornokot; irodaigazgatóvá 
a nagyszebeni kir. tszékhez: Dörner Albert ottani 
jegyzőt; segódtelekkönyvvezetőkké a kisvárdai kir. járás­
bírósághoz : tíeleznai János szerencsi, a zilahi kir. 
tszékhez pedig: Schmidt Ignácz tusnádi kir. jbirósági 
Írnokot; Írnokká az ilosvai kir. jbiróságlioz: Pogány 
Sándor ungvári kir. jbirósági, a temesvári kir. tszékhez: 
Banovit8 Aladár ottani, és a békósgyulai kir. tszék­
hez: Király Lajos nagyváradi kir. tszéki dijnokoL 
A földmivelési-, ipar- és kereskedelraügyi m. kir. mi­
niszter: Stuna József számgyakornokot 111. őszi mi­
niszteri számtiszttó; Semsey Ferenczet a vezetése alatt 
álló minisztériumhoz miniszteri számgyakornokká; a 
vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter: Osváth 
Mátyás ináncsi róm. kath. esperes-plébánost, Fáj, Felső- 
és Alsó-Gagy, Hernád-Kércs és Ináncs községek részére 
ideigl. iskolalátogatóvá; Greskovies Ferencz Örkényi 
állami elemi iskolai rendes tanítót, Gyurka József 
csernátfalusi állami ellemi iskolai rendes tanítót, Király 
Géza felsődabasi állami elemi iskolai tanítót, Rákóozy 
István iglói állami tanitókőpezdei zene-, ének- és torna- 
tanítói Cséplő Antónia borzai állami elemi iskolai ren­
des tanítónőt, ifjú Reitter Mihályné, szül. Reviczky 
Gizella nagykovácsi állami elemi iskolai rendes tanító­
nőt, Raviozky Sarolta nagykovácsi állami elemi isko­
lai rendes tanítónőt, jelen állásában végleg megerősí­
tette. A nagyszebeni m. kir. pénzügyigasgatoság: dr. 
Mosóin. János fogalmazó-gyakornok-jelöltet, a brassói 
m. kir. illetékkiszabási hivatalhoz díjas pénzügyi fogal­
mazó-gyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. Lautsek Károly kisvárdai kir. járás­
birósági segédtelekkönyvvezetőt a szatmárnémelii kir. 
törvényszékhez helyezte át.

Névváltoztatás. Kohn Adolf keszthelyi illetőségű 
győri lakos vezetéknevének iKisv-re, Weiner József 
devecseri illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
aBorosa-ra, Zimmermann József selmeczbányai ille­
tőségű ugyanottani lakos vezetéknevének aÁcs»-ra, 
kiskorú Kohn Arnold és Gizella nyitrai illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének uKeletin-re, Kohn 
Abrahám (Arthur) nagybecskereki illetőségű pozsonyi 
lakos vezetéknevének iKenediv-re, Fischer Miksa 
nagyváradi illetőségű ugyanottani lakos saját, úgy Linka, 
Józsa és Mariska nevű kiskorú gyermekei vezetéknevé­
nek «Fodor*-ra, kiskorú Klein Samu győri illetőségű 
budapesti lakos vezetéknevének «Parányi*-ra, Popo- 
vio8 Huiber Károly békési illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének «Békési*-re kért átváltoztatása belügy­
minisztériumi rendelettel megengedtetek.

TÁVIRATOK.
Prág», jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Egy a 

kerületi kapitányságokhoz intézett rendelet szerint az 
ujonezozás már az idén az uj védtörvény szerint 
viendő keresztül.

Berlin, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A császár a «Jünglingsbund» czimü vallásos 
egyesületnek magánpénztárából nagyobb összeget utal­
ványozott.

Berlin, jan. 10. Bismarck herczeg birodalmi 
kanczellár ma este egynegyed 10 órakor ide ér­
kezett.

Berlin, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Bismarck herczeg a Geflcken-tigyben benyúj­
tott ismeretes jelentésében szükségesnek mondta, 
hogy GeíTcken ellen a törvényes lépések meglétes-
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sfiiek, mert n?. filial legalább a napló közzétételé­
nek forrása es ezélja leheltek kiderithetök. A biro­
dalmi kanczellár ezélja nem csupán az volt, hogy 
líeffc.kcnt elítéljék hazaárulásért, melynek objektiv 
ténvállailékát a birodalmi törvényszék mngállapi- 
lolta, hanem az is. hogy az indító okok, melyek 
• Iell'ekent a napló közzétételére bírták leldevitlcsse- 
nek s e ezéljál teljesen el is érte. Az elővizsgálat 
folyamán ugyanis kiderüli, hogy líeflcken löbbckkel 
állt levelezésben, a kik öt a napló közzétételére 
serkentették, mivel ez állal a kanozollárra óhajtot­
tak iilé>t mérni. Fzck egyike Sir lí. Morier is. 
Ivz a eselszövény azonban nem tárgya a büntető 
eljárásnak, hanem tisztán politikai természetű, s 
már legközelebb rendszeres megbeszélés tárgyává 
teszik a politikában, melynek folyamán valószín il­
leg napfényre kerülnek azok a cselszövények, me­
lyeket. a kanezcllár ellen mindenfelől szónok. A csel- 
szüvénvnek az volt a ezélja, hogy indiai Frigyes 
•sászár emlékéi a birodalmi kain-zcllar allasanak 
megingalásáva zsákmányolják ki.

Berlin, jan. H>. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Az államminisztcrium teg­
nap délutáni ülésén fontos lnitáro:(U«bif ho­
zott. Hire jár. hogy Szamoáha és a zanzi- 
hi:i partokra a német érdekek hathatósabb 
megóvása ózdijából tekintélyes tengeri had­
erőt küldenek. A katonai czclokra kérendő 
hitelben kizárólag csak tüzérségi czélokat 
tartanak szem előtt, melyeknek tekintetbe 
vételét a franczia Itüzérség kebelében lelt 
javító módosítások teszik szükségessé. Azt 
hiszik, hogy a hitel negyein-ötvrn millió már­
kára fogna rugn', a melyet a zuhan három 
évre osztanának fel.

Róma, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Kétszáz 
o!a<z, spanyol é* Iram zia radikális egyesület igérle 
meg, hogy riszt vesz a milánói béke-mcelingcn. .hire- 
lio Saf/l is kilátásba helyezte jelenlétét. A meeting 
jellege kizárólag republikánus lesz. Kzvrt Olaszország 
egész haladópár ti sajtója, még azok a lapok is, melyek 
különben támogatni szokták a milánói francziu-barál 
egyleteket és a bókeszövotségcl, a meeting«! mint leije­
in időszerűtlent, teljesen elítélik. Canluccit a pártbivei, 

l’aolino ScliilTiiez intézett lemondó levele miatt általá­
nosan kárhoztatják.

Róma, jan. 10. A parlament uj ülésszakát e. 
hó 28-án fogják megnyitni. — A király megerősí­
tene a szenátus egész elnökségét.

Róma, jan. 10. A knnzisztoriumot valószínűleg 
csak február hóban fogják megtartani.

Róma, jan. 10. (Az E’gyetrrlés távirata.) A 
belga kormány itt kijelentette, hogy a püspököknek a 
pápa világi hatalmának helyreállt fása érdekében ki­
feji« U tevékenységét nem helyesli.

Róma. jan. 10. (Az Egyetértőn távirata.) Pol.
I :.,rr. Lőni Vvfícrin, megbízó levelének átnynjtása 
után Londonba megy. hogy kormányának jelentést 
tegyen indiai küldetéséről. A nagykövet csak e hó 
vészén fog állomására visszatérni.

Róma. jan. 10. (Az Egyetértc-i távirata.) I’ol. 
Cut. A képviselőház uj ülésszakát a király «> hó 
21-ikén lógja megnyitni. A trónhcszéilhcn, eltekintve 
a kormány pénzügyi javaslataitól töhh hcJüyyi 
nfomira vonatkozó javaslatról is lesz említés. 
Ezek közt lesz az Olaszország gyérebb népességű 
tartományainak betelepítésére vonatkozó javaslat, is.

Brüsszel, jan. 10. (Az Egyet-'rtés tudósitójá­
nak távirata.) Daczára, hogy az .inmate lierczeg 
kiutasítására vonatkozó remielet még érvényben 
van, a herczeg ma éjjel Parisba utazol), a hova 
Koburg Klemmt ina hevezegnő is elment.

Paris, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Ccr- 
nuschi, a ki 1870-ben 100,000 frankot adott a 
plebi-zezitum ellett alakult bizottságnak, most 10,000 
frankot küldött Jacques rálasetási CBŐ-Jjaira a re­
publikánus párt választási bizottságának. Cernuschi 
ismert nemzctgaz-lász és annak idején egyike volt 
a párisi barik bárom igazgatójának.

Páris, jan. 10. A képviselőház megválasztotta 
a quaestorokat, mire M-linc elnök beszedet tartott, 
melyben kifejté, hogy egyedüli becsvágya a meg­
nyugvás politikájának szolgálni, melyet úgy a haza 
magasabb érdekei, mint a köztársaság érdeké pa- 
ranesolólag követelnek, egy oly politikának, mely 
inkább mint valaha épen a jelen pillanatban sziik- 
seges, ha a százados ünnepnek, melyre készülünk, 
a nemzeti manifoztáczió valódi jellegét kölcsö­
nözni akarjuk Az elnök magasztaló szavakban 
.-/'.'ll a jiavlamcntaris kormányzatról és nem 
hiszi. bogv IVam-ziaország a visszafele me­
netre gondolna akkor, midőn a mostani _ki- 
,-érlet eredményeket kozd fölmutatni és meg lógja 
b'-ziii gyümölcseit. A válságoknak nem az fog 
vége; vetni. ha elvonjak a demokraeziát a 
szabad diskuszio ellenőrzése alól. A tökéletesbedés- 
bez időre van szükség; Angliának évszázadok kel­
leltek parlamenti életének kifejlődéséhez, mely még 
ma is napról-napia loki lclesbedik. Melino azt hiszi, 
l'iaticziaország meg lógja hallgatni a férfias taná- 
csokat. kerülni fogja a gyöngeséget és meg fogja 
valósítani azt a nemes jeligét: «Mindent a hazáért 
és a szabadságért!»

Páris. jan. 10. A szenátus t;?2 szavazattal is­
mét Leroycrt választotta meg elnökévé. 18 szava­
zati lap üres volt. Alelnökökké Humbert, Magúin 
és C/ialleme/l-Lacour választattak. A negyedik al- 
i irtokul holnap választják meg.

Páris, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) dales 
.-Ninon és .lohn I.emoine a Matinban tánngatják 
.lacíjues jelöltségét.

Paris. jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Bontan• 
ger ma fog lemondani a kvpviselöházban a Nord 
departementben viselt mandátumáról.

Lisszabon, jan 10. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Don Luiz királynak heves reuma­
tikus rohama volt. Fivére a coimbrai herezeg is 
súlyosan megbctegedell.

Czetinye. jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
I’ol. Corr. Mikit a fejedelem a lél folyamán Péter- 
várra készül, «I«: hogy mikor, az még nincs ponto­
san megállapítva.

Czetinye. jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Karngyor gye rács Vét er lierczeg állítólag 
egy más országban készül megtelepedni. Nem lehe­
tetlen, hogy Péter herczeg felső Olaszország vala­
melyik városát fogja tartózkodási helyül választani.

London, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az 
a hír, hogy a Morier inezidens alkalmából a német 
es angol kormány közt jegyzékvált«» indult meg, 
minden alapot nélkülöz.

Varsó. jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Az 
ivangorodi várban a nedves időjárás által az ágyú 
és puskatöltényekben okozott kárt egy külön liizoíl- 
ság 100.000 rubelre állapitólta meg. Pótlásul négy 
millió uj töltény érkezett oda. A Vieorz fokúnak a

Visztulába ümlésénél a vár védelmére kis torpedó- 
hajókat fognak alkalmazni.

Bombay, jan. 10. A Reuter-ügvnökség jelenti;
A heráti gyalogcsapatok fölött tartott disz-szemle 
alatt egy bennszülött katona nihilt Abdur-Rhnman 
emirre. Az emir nem sebesüli meg. A merénylő ka­
tonát nyomban felkonezollák.

A helyzet Szerbiában.
Eelgi'ád, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Pol. Corr. A hivatalos lap ukázt közöl, 
mely szerint az eddigi bécsi követ rendelkezési ál- 
lapolha lielyezlelik, s Petrovich Milán államtaná­
csos bécsi követte neveztetik ki. (lyordjevins a
Száva-vend első osztályát kapta.

Belgrad, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
Corr. Tekint lel arra, hogy az uj alkotmány, több 
sppeziális törvény kidolgozását teszi szükségessé, 
elméletileg véve a dolgot, egy. az ország három 
pártjából álló konticziós minisztériumot kellel! volna 
alakítani, melynek hivatását e feladat megoldása 
kimentette volna: de e probléma praktikus megol­
dásának kísérlete, rendkívüli akadályokba ütköznék, 
mert egyrészről a pártok nem hajlandók a hatalmat 
egymás közt megosztani, másrészről pedig a liala- 
rlöpártot, óriási örvény választja el a többi partok­
tól. A pillanatnyi szükségletek kielégítése ezéijábol 
kétségkívül legozélszeriibb az az ut, melyet a király 
választott, annál is inkább, mert tekintve a Chris­
ties kormány objektiv magatartását, nem lesz kü­
lönös megtámadlatásoknak kitéve. Az említeti spe- 
cziális törvények előkészítése alkalmasint épen oly 
módon fog végbemenni, mint a hogy az alkotmányi 
magát kidolgozták.

Belgrád, jan. 10. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A miniszterelnök kom­
münikéje, mely szerint a jelenlegi kormány 
ezentúl is a polezon marad, az ellenzéki 
köröket nagyon kellemetlenül érintette, meri 
nem hiszik, hogy az alkotmány szabadelvű 
keresztülvitele összeegyeztethelö lesz a Chvisz- 
lies-kormány vezetésével, másrészt pedig, 
mert ezáltal a radikálisok kormányrajut- 
halásának reményét ismét elodázva lát­
ják. Kormánykörökben egyébiránt a minisz­
teri tun újjászervezését várják s azt hiszik, 
hogy a Sobbas-rendjellel kitüntetett Gyor- 
gyevics Vladen lesz kereskedelmi miniszter, 
Popovics István pedig közoktatásügyi mi­
niszter. Bogicsevics középitési miniszter, sze­
rintük, le fog mondani s ennek, valamint a 
pénzügyi tárczának betöltésére vonatkozólag 
még semmi biztosai sem tudnak. (N.Fr.Pr.)

BelgrAd. jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Topcsiderhen ma a király jelenlé­
tében katonai emlékünnepély volt, Nis visszahódi- 
tása évfordulójának alkalmából. (N. Fr. Pr.) __

^KÖZGAZDASÁG.
Bcoa, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az alpina bányatársaság fél millió métermázsa 
erezet adott el a neműt műhelyeknek, melyek körében 
mindig élénk kereslet mutatkozik a stájer érez után. 
Az időji eladás jóval meghaladja a tavalyit o ezikkben.

Béos, jan. 1U. Az osztrák-magyar hank til­
tása január 7-én: Bankjegyforgalom 417.258,000 
forint 8.>21,000 frl), érezérték 233.719,(11)0 fo­
rint (+ 717,000 forint), tárcza 160.312,000 forint 
I— 7.1(16000 Irt), lombardüzlet 28 973,0( 0 forint (— 
2.288,000 frl), julzálog-kölesön 100.703,000 frt, ("r 1,000 
Irt), zálog-levélforgalom 99.959,000 forint (t- (11,000 
forint).

Santcs, jan. 10. Az 1889—90-iki kávéaratás várható 
eredményét Rio Snntosra nézve a beérkezett jelentések 
alapján 4— ff millió bálra becsülik.

London, jan. 10. Az angol tűink a kamatlábat
/»/(l-rn s.rállitotta le.

Paris, jan. 10. A franczia hunk a leszámíto­
lási kamatlábat szállította te.

Páris. jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bonlevard-foffjalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.80, olasz járadék 95.60, 
Ottoman bank ; —. —, magyar aranyjáradék —.
(’.sondes.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az osztrák-magyar Lloyd helyzetére vonatko­

zólag hiteles forrásból a következő értesítést kaptuk : 
Az osztrák-magyar Lloyd szállítási bevételei a múlt óv 
első tiz havában kedvezőtlenül alakultak és nincs semmi 
remény, hogy ez a helyzet a közel jövőben kedvező 
fordulatot vegyen. A fekete tengerből a fuvardíj a kivi­
teli évad elején fizetetthez képest az azóvi tengerben 
beállott jégzajlás következtében, melynek folytán nagy 
számú gőzös keresett fuvart, felére csökkent. A gabona- 
szállitásokból a Lloyd ennek következtében nem érhe­
tett el oly bevételt, a mely az összbevétellel szemben 
latba eshetne. A szállítási üzlet jövő alakulásaira nézve 
az angol hajógyárak építési tevékenységéből a legked­
vezőtlenebb következtetéseket kell levonni, mert a múlt 
év nyarán 360 gőzös 700.000 tonna szállító-képességgel 
volt épülőben, a mi 2CO.OOO tonnával több, mint az 
előző évben, a mely körülményből a hajók kínálatának 
fokozódására kell következtetni. Az osztrák-magyar 
Lloyd egyes vonalait tekintve, a levantei vonalon 
a verseny oly erős volt, hogy még az 1887-dik 
évi fuvardíjak sem voltak elérhetők, az uj szer­
ződés értelmében felállítandó maximális tarifák nem 
voltak érvényesíthetők, mert még nincsenek hely­
benhagyva. A Lloyd sincs azon helyzetben, hogy 
kedvezőtlen időszakokat, a kedvező konjunktúrák ki­
használásával ellensúlyozhasson , mint versenytársai, 
pl. a Navigazione generált! italiana, mely ép most uta­
sította ügynökeit a fuvardijak 25 százalékkal való föl­
emelésére. A délamerikai járatok nem adtak kielégítő 
eredményt, mert a visszfuvarban nem volt teljes rako­
mány, a viss'/lüvarnál ráfizetik a kilnjózás esetleges 
nyereségét annál inkább, mert a kávé fuvarja, mely 2 
év előtt 35 és 40 shilling között hullámzott per tonna, 
most 2." —30 shillingre csökkent. F.zt nem ellensúlyoz­
hatja az sem, hogy a Lloydnak sikerült a donnán át 
irányuló kivándorlás egy részét hajóira terelni. Az in­
diai vonalokon a fuvardíj valamivel jobb volt, de ezt 
több, mint bőven kiegyenlíti a valutának Indiában való 
megiosszabbulása és a szén megdrágulása. A menet- 
sebesség kikötött fokozása is rontja a jövedelmezőséget, 
a melyre ezek szerint vajmi csekély a kilátás.

* A munkások baleset elleni blstosltása tár­
gyában kiküldött albiaoltság ma d. u. 5 órakor tartotta 
második ülését Matlekovies Sándor elnöklete alatt. A 
tanácskozás ma is a gyáripar és az elemi erővel dol­
gozó azon mezőgazdasági iparágak megállapítása ké­
pezte, melyek munkásait a balesetek és következmé­
nyei ellen olAlmazni tartoznak. A fő elvi kérdések ma

, sem döntetlek még el.de a javaslati, szakaszának tárgya­

lása befejezfetolt. A tanácskozásban résztveftek az elnökön 
és Schnierer Gyula mm. tanácsoson kívül: Hegedűs Sándor 
Leipziger Vilmos, Engedi Lukács és Burchard 
Konrád. Függőben maradt az a kérdés, hogy a hozandó 
törvény hatálya kiterjesztendő-o általánosságban a nagy 
szállítási vállalatokra, mint vasutak, gőzhajók, slb. Erre 
nézve elhatároztatott, hogy az ez ügyro vonatkozó ada- 
**'■ a közlekedési minisztériumtól szereztessenek meg.

ülést 8 órakor fejezték be és a legközelebbi ülés 
hétfőn <1. o. 10 órára tűzetett ki.

.! Osztrák-magyar illamvaeut én a keleti vas­
utak. Gneist tanár, a kit a porta és Hirsch báró közt 
len forgó peres kérdés cldönlésúro bíróul választoltak 
meg, valószínűleg még febmárius lejárta előtt mond 
döntő Ítéletet, mire aztán a török vasutakra vonatkozó 
tranzalceziót megkezdhetik. Jonbert az osztrák-magyar 
«Hamvasul elnöke reméli, hogy tervét a franczia bizott­
ság többsége is magáévá teszi.

IPARÜGYEK.
— Az «elégtelen» tanoncsblzonyltványok. Egyik 

kerületi elöljáróság közelebb megtagadta egy iparosta- 
nonez részére a b'zonyitványt, hogy felszabadulhasson, 
mert az iparostnnonez az iskolában elégtelen osztályzatot 
nyert. E tárgy ma a tanács elé kerülvén, ez elismerte, 
hogy a törvény vsak az iskolalátogatását kívánja meg, 
s igy a bizonyítvány tulajdonkúp meg nem tagadható, 
ilo mivel a törvény ezélja csak az lehet, hogy ;iz ina­
sok a mesterségükben való technikai ügyesség mellett 
bizonyos műveltségre is tegyenek szert s e czélból a 
főváros mintegy 100,000 Irtot ád ki évenkint, a tanács 
felír a kormányhoz, mondja ki rendeletileg, hogy az 
iparos tanoncziskolában megbukott inasok inasidejének 
időtartama 3— fi hónappal Imsszabbitlassék meg.

— Ipartanulók ellátása betegség eseten, pal­
losainkat közelről érdeklő elvi jelentőségű határozatot 
hozott a belügyminiszter. Az iparos inasok kórházi 
betegápolási költségét eddig Budapesten az illető 
iparoson vették meg, ép úgy, mint a cselédeket és 
munkásokét a gazdán vagy gyároson. Ezentúl — mint 
értesülünk — ez nem lesz igy. Az iparosok terhe 
könnyebbült, a községeké nagyobbodott. A belügymi­
niszter ugyanis ogy konkrét eset alkalmából kijelentette, 
hogy az iparosinas sem a munkások, sem a cselédek 
közé nem sorolható, hanem az ipartörvény által kivárd 
Írásbeli szerződés alapján felfogadott segédszemély, 
kire sem a cselédtörvény, sem a betegápolásra nézve 
fennálló szabályok nem alkalmazhatók. Az ipartörvény 
az iparost csak arra kötelezi, hogy az inast, a meny­
nyiben a háznépéhez tartozik, betegség esetében 
ápolásban részesítse. Ha azonban az inas oly betegségbe 
esnék, mely miatt kórházba kell vinni, akkor az iparos 
az igy származott gyógyítási költségek megfizetésére 
nem kötelezhető, hanem a költségek megtérítésénél ép 
úgy keil eljárni, mint a szolgálati vagy munkaviszony­
ban nem álló emberekkel szemben. Ezután tehát, ha 
bírják, vagy maguk az inasok, vagy pedig szüleik vise­
lik n gyógyítási dija1, ha pedig nem bírják, akkor ille­
tőségi községükön veszik inog ezt is.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az osztrák-magyar bank főtanácsa mai ülésén 

véglegesen megállapította a muH évi mérleget és az osz­
talékra vonatkozólag 13 frt 10 krt fog javaslatba hozni, 
ley tehát az oszlrák-magvav bank mull évi nyeresége 
meghaladja a 7°/0-ot. vagyis 42 frtot, minek következ­
tében a két kormány az idén részesülni fog a bank 
nyereségében. Ugyanis a bank uj alapszabályainak 102. 
szakasza az osztalék megállapításáról a a kormánynyal 
való elszámolásról ezt tartalmazza: A bank üzletének 
és vagyonának egész évi jövedelméből az összes kiadá­
sok levonása után a részvénytöke üt százaléka a részvé­
nyeseket illeti. A még fenmaradó tiszta nyereség nyolez 
százaléka a tartalék alaphoz, és két százaléka a nyug­
díjalaphoz c.-atoltatik, a maradékból mindenekelőtt az 
osztalék a részvénytőke hét százalékára egészittetik ki. 
Az ezután még fenmaradó tiszta nyereség a részvénye­
seket, a másik fele a két kormányt illeti, hogy a má­
sodik lelő résznek 70 százalékát az osztrák, 30 száza­
lékát a magyar kormány kapja. Az első félévre a 
bank már fizetett 24 százalékot, az osztalék többi ré­
szét a közgyűlés után fizetik ki. — A főtanács mai ülé­
sén előterjesztett mérlegről táviratilag a következőket 
jelentik: Az összosztalék 43 frt 10 krt (7,18n/0), tehát 
a múlt évhez képesl, midőn az összoszlaFk 39 forintot 
(6-630,0) tóit, többet 3 fit 30 krral. Az 1888. évi II. 
félévre szóló szelvényre tehát 28 frt 10 kr maradók 
osztalék esik. A két államra eső nyereségrész összesen 
167.317 frtot fesz. A bank alapszabályainak 102. és 103. 
§§-ai szerint az 1888. év jövedelméből 88,943 frt esik a 
nyugdíjalap javára. A főtanács mai ülésében továbbá meg- 
állapittatott a közgyűlés február hó 4-én tartandó 11. 
rendes évi ülésének napirendje, mely a közönséges tár­
gyakon kívül egy uj nyugdíj-alapszabály kibocsátására 
vonatkozó javaslatot is tartalmaz a bank hivatalnokai és 
szolgái számára. A banknak 1888. évi giró-forgalmában 
a következő eredmények jegyzendők fel: Január 2-tól 
dcczember 31-ig a befizetések, illetve javára jegyzések 
az összes 32 bankintilzetnél 1.523,655,000 frtot, a 
kifizetések, illetve megterhelések 1.520,963,000 fo­
rintot tettek. Az összforgalom az összes bankintézeteknél 
3.0 ti,618,000 frtot tett ; ebből Bécsre esik bele vonva 
a bécsi leszámolási forgalomban történt kiegyezéseket 
1.506.801,000 frt, Budapestre, belevonva az oltam le­
számolási forgalom kiegyezéseit 627.365,000 fit. Ezek 
után következik Prága 172,164.000 forinttal, Brünn 
104,520.000 írttal és Trieszt 61,296.000 írttal. A girú- 
forgalomból esik 2142,497.000 frt, a helyi forgalomra 
902.121,900 frt, a helyközi forgalomra egyik helyről a 
másikra való utalványozások utján. A két főintézet kö­
zötti forgalomban Becsből Budapestre 120.6 millió, Bu­
dapestről Becsbe 59.5 millió frt utnlványozlatott. A 
számla-tulajdonosok száma dcczember 1-ével 639-et tett.

** A gabora-liatáridőüzlet szabályozása végett, 
mint már közöltük, a budapesti áru- és értéktőzsde ta­
nácsa és a bécsi gabona és lisztlőzsde elnöksége meg­
bízottjaik állal közös tanácskozásokat szándi'koznak tar­
tani. A bécsi tőzsde elnöksége tegnapi ülésén vette tu­
domásul a budapesti tőzsde tanácsának erre vonatkozó 
átiratát, melyben tudatja, hogy a közös tanácskozások­
ban Hochmeister Frigyes báró, Geiger B. Höllischer 
Emántiel és Weisz Berthold által képviselteti magát. A 
bécsi tőzsde elnökségét pedig a tegnapi határozathoz 
képest Lutler Károly alelnök, Honig Móricz, Reik Ede 
és Weil József fogják képviselni s e végett Budapestre 
jönnek le, a hol az első ülést e hó 21-én tartják meg.

** A tengerl-konzoroslmn feloszlása. Midőn ta­
valy október végén az uj tengerit betakarították s az 
árak ingadozni kezdtek, a konzorczium a vérmes re­
ményekkel megkezdett művelet vezetését két budapesti 
ezégre bízta. Akkor a ezég 900,000 mm. tengerivel 
rendelkezett, a melyre budapesti bankoktól és czégelc- 
*től előleget vett fel. A bizományosoknak az volt a fel­
adatuk, hogy hitelműveleteikkel a nagy előlegekért ga- 
rancziát vállaljanak s az eladásokat siettessék. Deczem- 
ber végéig sikerült is nekik a készletek felét részben 
bel-, részben külföldön aránylag jobb árakon eladni. A 
többiek szeszfőzőktől ajánlatot kaptak, melynek alapján 
ezen is túlad. A konzorczium, mint már múltkor is 
említettük, nagy veszteseggel oszlik fel.

** Fizeoéskóptelenségelr. Altmann Móricz bej. ke­
reskedő S.-A.-Ujhelyen, Lederer Sándor kereskedő Salz­
burgban, Blümel János kereskedő Morva-Rothwaaser- 
ben, Preniszl F. (Ferdinand) vogycsárukereskedő Ischl- 
ben, Wichtl Jakab bej. kereskedő Krigernben, Tichy 
Sámuel kiskereskedő Radomyszlben, Haas Mátyás bej. 
kereskedő Lajtha-Bruekban.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 10. —

Gnbonn-tősede»
A buza-üzlet ma is lanyha irányt követett. A kínálat 

meglehetősen nagy volt, a vételkedv mérsékelt és 
mintegy 25,000 métermázsa adatott el, mi közben az 
árak további 2$—5 krral csökkentek mőtermázsánkint. 
— Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom 
és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Eladatott:

Basa: Tiezavidéki 1200 mm. 80.5 k. 7.90 frt, 
1100 mm. 80.5 k., 2500 mm. 79.5 k. és 1400 mm. 79 
k. 7.90 írt, 300 mm. 81 k. 7.90 frt, 400 mm. 80 
$. 7.874 frl, 100 mm. 79.5 k. 7.80 frt, 4300 mm. 
79 k. és 900 mm. 78.5 k. 7.75 frt, 200 mm. 79.5 k.

7.85 frt, 200 mm. 79 k. 7/85 frt, 100 mm. 79 k., 100 
mm. 78.5 k. és 200 mm. 78 k* 7.82$ frt, 100 mm. 
78.5 k. 7.80 frl, 100 mm. 78 k. 7.70 frt, 100 mm. 
78 k. 7.75 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.70 frt, 200 mm.
78.3 k. 7.80 írt, mind három hónapra.

Marosi 1200 mm. 80 k. 7.80 Irt; három hónapra. 
Bánsági 600 mm. 78.8 k. 7.65 frt, három hó­

napra.
Bácskai 500 mm. 78 5 k. 7.80 frt, 500 mm.

77.3 k. 7.55 frl, mindkettő három hónapra. 
Pestvidéki 200 mm. 79 k. 7.85 frt, három hó­

napra.
Felső-tiszuvidébi 100 mm. 78.4 k. 7.6i> forint, 

300 mm. 78.2 k. 7.72} frt, mindkettő három hó­
napra.

Erdélyi 100 mm. 78.5 k. 7.40 frt, három hó­
napra.

Zab 100 mm. 5.60 frt, 100 mm. 5.65 frt. és 
mm. 5.37$ frt, mind készpénzfizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:
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Bein 11 j bánsági, , .... 78-81 "h
frlMl rétig

_ » tiszavidéki .... 78-81 7 65 7.85
— » pestvidéki .... 78—61 • 7.60 7.80
— » fehérmegyei .,. 78-81» 7.65 7.85
— » bácskai. ..... 78-81 ■» 7.65 7.85
— » vszakmagy.irorsz. 78—81 » 7.50 7.70

’lose ,) 70-72 1 5.45 5.65
Arp a » takarmány.. . j 150... 62« 5.50 5,85

— » égetni való. ,. . 62—64 " 6.15 7.—
— » sörfőzdéi. .. . , 64—66 » 7.35 8.50

Zab » ......... J 39—41 » 5,15 5.60
TeuRevl ó bánsági... . 7 b » 4.75 4.80

— » másnemű .... 73.» 4.70 4.75
K. liléé ó ................ i ,, — * 5-40 5.76
Repoie uj káposzta ..... — » —.— —.—

— » bánsági............... — ,, —■—
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett az ala-

csonyabb nowyorki gabonaárfolyamok következtében
lanyha irányban nyilt meg, csakis tengeri volt üzer-
kedési vásárlásokra szilárdabb. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványba*» tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.67, 

7.66, 7.65 és 7.64 Irton.
Szokványba*» őszre mintegy 10,000 mm. 7.79, 

7.77, 7.76 és 7.75 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.01, 

5.03, 5.04 <>s 5.03 frton.
Ssobványznb tavaszra mintegy 5,000 mm. 5.29, 

5.27 és 5.28 forinton.
Dóit tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt 
a forgalom. Köttetett:

Szokványba«» tavaszra mintegy 5000 mm. 7.64 
és 7.65 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.29 és 
5.30 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványba?.« tavaszra ........................ » 7.64 — 7.68
Tengeri május—júniusra...................... « 5.02 — 5.04
Szokvány?.,ab tavaszra............................. » 5.29 — 5.31

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt ; az irány bú­

za-határidőkben az alacsonyabb berlini és párisi gabona- 
árfolyamok és a havazás következtében lanyha volt, 
tengeriben szilárd és zabban nyugodt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 7.63, 
7.62, 7.61 és 7.62 forinton.

Szokványbuza Őszre 2000 mm. 7.71 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.03, 

5.05, 5.06 és 5.07 frton.
Délután 5 érakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra....................... frt 7.61 — 7.63
Szokványbuza őszre............................. « 7.70 — 7.72
Tengeri május—júniusra ..................... « 5.05 — 5.07
Szokványzab tavaszra......................... « 5.28 — 5.30

Terményt őasdo.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Disznózsír 

nyugodt, szalonna kellemesebb, szilva szilárd. — Köt­
tetett :

Szilva, szerbiai 85 darabos 18.40 frton.

Értéktőzsde.
Nyugodt, várakozó magatartás mellett az árfolyamok 

a mai értéktőzsdén keveset változtak. Közlekedési érté­
kekre nézve ma is kedvező hangulat uralkodott, de for­
galmuk gyenge volt. Helyi értékek közül a takarék­
pénztári értékek, záloglevelek és rimamurányi vasmű 
részesültek nagyobb figyelemben. Valuták és váltók fe­
szesek.

Blőtőssde.
Nyugodt hangulat és szilárd irány mellett az eltitílzs- 

dén gyenge forgalom volt. Osztrák hitelrészvóny 311-töl 
311.20-ig, magyar hitelbank 313-on, magyar aranyjára- 
dók 101.77$-tul 101.75-ig, magyar papirjáradék 93.55-ön 
köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 311.20—-311.30, magyar aranyjáradék 101.75— 
101.77$, magyar papirjáradék 93.60—93.62$.

Déli tőzsde.
Magasabb berlini árfolyamokra az irány megszilár­

dult, de a forgalom gyenge volt. Osztrák hitelrészvény 
311.30-tól 311.80-ig, magyar hitelbank 313.25-ön, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 99.75-ön, magyar 
aranyjáradók 101.77$-töl 101.824-ig, magyar papirjára­
dék 93.60-tól 93.62$-ig, magyar jelzálog hitelbank
140.50- en, magyar észak-keleti vasút 177.25-től 176.50-ig, 
kassa-oderbergi vasút 149.75-ön, fővárosi takarékpénztár 
492-ön, pesti hazai első takarékpénztár 8000-en, bécsi 
biztositó társaság 176-on, magyar általános biztositó tár­
saság 3151 l en köttetett.

1 Óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
311.70—311.80, magyar hitelbank 312.75—313, magyar 
aranyjáradék lOl.bO—101.82$, magyar papirjáradék
93.65- 93.67$.

Praemtum-ttslet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.50— 3 frt, nyolez napra 6—7 forint, egy hónapra 
12—14 forint.

Utótózode.
Az utótőzsde lanyhán nyilt meg, de londoni kamat­

láb felemelés következtében megszilárdult. Osztrák hi- 
telrószvény 311.30-tól 312.30-ig, magyar aranyjáradék 
101.85-töl 101.90-ig, magyar papirjáradék 93.55-től
93.65- ig köttetett.
2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­

vény 311.90—312, magyar aranyjáradék 101.85— 
101.87$, magyar papirjáradék 93.67$—93.70.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde gyengébb berlini* tudósításokra lanyha 

volt. Osztrák hitelrészvény 311.60-töl 311.20-ig, ma­
gyar aranyjáradék 101.72$-től 101.70-ig, magyar papir­
járadék 93.55-töl 93.50-ig keit.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.10— 
311.20, magyar aranyjáradók 101.70—101.72$, magyar 
papirjáradék 93.50—93.52$.

SertéekeDMkedélml cearnofc
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, január 10. Az üzlet változatlan. — 
Magyar urauági Öreg, nehéz 48—49 frt, fiatal nehéz 
50$—.51$ frt, fiatal közép 60—50$ forint, fiatal, köny- 
nyü 49—50 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48—19 forint , közép 47—48 forint könnyű 
46—47 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------forint, könnyű —.— v.,
eredeti (Stachel) nehéz------ frt, közép —— frt
Szerbiai nehéz 48—49 frt, közép 48—48$, könnyű 
46—47 frt. Hízó egy éven, —.— forint, hízó két 
éves makkos .— forint, tengeris — frt, hizó öreg 
—.— forint Sertóalétazám: január 8-án volt készlet 
84,017 db, jan. 9-ón felhajtatott 9a5 darab, január 
9-én elszállittatott 1973 darab, január 9-ón maradt kész­
letben 82,979 darab sertés.

mint Berlinből is a bankkamatláb leszállítását jelentet» 
lék mára. Valuták változatlanul tartósak voltak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.90, 
magyar hitelbank 312.75, unióbank 221.60, osztrák­
magyar államvasut 261.40, elbnvölgyi vasút 197, tő­
rök dohányrdszvény 109.75, májusi járadék 82.22, 
magyar aranyjáradék 101.77, magyar papirjáradék 
93.57, him frankos arany 9.56.

Déli tőizde.

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyugodtan nyilt 
meg. — Jegyeznek : Osztrák hitelrószvény 311, magyar 
hitelbank 312.75, osztrák tartományi bank 224.75, unió. 
bank 221.25, angol-osztrák bank 121, bankegyesület 
103.75, osztrák-magyar államvasut 261.26, déli vasút
102.50, Károly Lajos-vasut 207.75, elbavMgyi vasat
197, török dohány-részvény 109.25, alpesi bánya- 
társaság 49.25, májusi járadék 82.22, magyar arany­
járadék 101.80, magyar papirjáradék 93.55, Imsz Irankoq 
arany 9.56.

Később I lénktelen volt az üzlet, de a szilárdabb ár­
folyamok tartva maradtak, mert Berlinből szilárd irányt 
jelentenek. Váltók «is valuták változatlanok.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrószvény 311.60, 
angol-osztrák bank 122.50, unióbank 221.75, bankegye­
sület 103.75, magyar hitelbank 313.25, osztrák tar­
tományi bank 225 50, osztrák-magyar államvasut 
261.90, Károly Laios-vasnt 207.75, dimngözhajózési 
réazv. 395.—, Lloyd részv. 137.—, ószak-nyugoti vasul
172.50, elbavölgyi vasút 198.—, tramway 224.50, déli 
vasút 102 50, májusi járadék 82.32, osztrák aranyjáradék
111.65, magyar aranyjáradók 101.85, magyar papirjára­
dék 93.57, északi vasul 2475, béesi közs«sgi sorsjegy
141.50, 20 frankos arany 9.56, márka 59.27. Igen 
kedvező.

Béoo, jan. 10. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtohermentesitési kötvények 104.—, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 5$°/6-oa 
magyar földhitelintó/.eti záloglevél —.—, Érdélvi vasút
188.50, Magy. keleti vaaut els. k. 116.—, Mngy. ny. sora» 
jegy 130.60. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5»/o-os papirjáradék 93.60. Tiszavölgyi sorsjegy 126.50. 
Magyar 4°/0-os arany'árad ék 101.85. Magyar vasúti köl­
csön 144.—. Magyar hitelbank 312.75. Alföldi vasút
191.50, Magyar északkeleti vasul 177.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.50. Tiszavidéki vasut-részvény 246.—* 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 99.75, 
Kaesa-oderbergi vasutrészvóny 150.—. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leezámitoliibunk —.—. Temes Héga —,

Bóos, jan. U>. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrószvény 3H.6u. Déli vasút 102.60. 
4%-es aranyjáradók 110.60. Váltó Londonra 121.—. Kát 
roly-Lajoa vasút 207.50. 1864-es soraj. 174.—, 1860-aa 
sorsjegy 141.25, Törölt sorsjegy 22.50. Angol-osztrák- 
bankrészvény 122.25. 4'2°/c-09 ezüstjáradék 82.95. Osz­
trák államvasut 261.80, 20-frankos 9.96. 4*2o/0-08 pa- 
pirjáradók részv. 82.25. Osztrák hitelsorsjegy 181.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 886. Csász. kir. arany 
5.69. Német bank váltók 59.30, Elbavölgyi vasút részv.
198, —, Bécsi bankegyesület részvényei 103.75. Dunagöi« 
hajózási-tára.-részv. 396.—. Nagyon szilárd.

Esti tőzsde.
Béca, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Daczára a londoni és párisi kamatláb-leszállításnak az 
árfolyamok mérsékelten csökkentek, mert a berlini 
utőtőzsde gyengébb volt. — Jegyeznek : Osztrák hitel­
részvény 311.20—310.75, bankegyesidet 104.25—104.75, 
angol-osztrák bank 122.25—121.50, uniobank 221.75— 
22Í.25, osztrák tartományi bank 225.60—225.50, osz­
trák-magyar államvasut 260.80—260.60, déli vasul 
102.70—102, elbavölgyi vasút 198.25—198.50, buda- 
pest-péesi vasút 189.50, magyar észak-keleti vasút 
178.25, török dohányrészvény Í09—109.75, májusi já­
radék 82.30—82.27$, magyar uranyjáradék 101.72$—«
101.65, magyar papirjáradék 93.62—93.52.

6 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 310.90, angol-osztrák bank 121.70, osztrák-magyar 
államvasut 260.60, déli vasul 102.25, elbavölgyi vasút
198.50, májusi járadék 82.27, magyar aranyjáradék 
101.67$, magyar papirjáradék 93.55, busz frankos arany 
9.56$, márka 59.27, ultiméra 59.32.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 310.90, 
osztrák-magyar államvasut 260.60, magyar aranyjára­
dék 101.67$.

A 9 órai esti magánforgalomban csekély üzlet 
mellett gyenge volt az irány. Osztrák hitelrószvény 
310.55.

Praemlumüxlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak : Osztrák hitelrószvény hol­
napra lVa—2 forint, nyolez napra 5$—6 frt, egy hónapra 
11$—12$ frt, három hónapra 22—25 frt, osztrák-magyar 
államvasut egy hónapra 11—12 frt, három hónapra 
20—23 forint, magyar aranyjáradék egy hónapra 2$—2} 
százalék, három hónapra 4$—5$ százalék.

Magénkametléb: Elsőrendű váltóra 4$—4$ száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4§—4$ szá­
zalék.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
BlBtBisda.

Béos, jan. 10. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén ismét helyi értékekben volt élénkebb a for­
galom és ezek árfolyamai újból emelkedtek, de általá­
ban is megszilárdult az irány, mert úgy Londonból

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Gyengébb külföldi jelentésekre buzahatáridők el- 
lanyliultak, ellenben a többi czikkek megtartották jegy­
zéseiket. — Köttetett: Búza tavaszra 8.09, 8.07, 8.08 
és 8.07, május—júniusra 8.23, 8.24, rozs tavaszra 6.23, 
zab tavaszra 5.80—5.79 frton. — Búza őszre jegyez: 
8.07—8.09, tengeri május—júniusra 5.26—5.28 frt.

Délután búza tavaszra 8.09 írttól 8.01 írtig esett, 
május—júniusra 8.24—8.21, őszre 8.06—8.04 frton köt­
tetett. Rozs tavaszra tovább gyengült és maradt 6.23 
frt áru. Zab és tengerihatáridők jelentéktelen üzlet mel­
let változatlanul nyugodtak. Tengeri május—júniusra 
5.27—5.28 frton köttetett, zab tavaszra jegyez 5.80— 
5 81 frtot.

Készáruban változatlanul lanyha irány mellett 
majdnem teljesen pangott az üzlet.

Szesz ára tartva van, 400 hektoliter kontingentált 
szesz februári szállításra 17$ frton adatott el.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 121.—, olasz bankpiavzokra 
47.30, Napoleon d’or 9.55$, májusi járadék 82.30, 
magyar papirjáradék 93.55, magyar aranyjáradék 101.80, 
osztrák hitelrószvény 311.70, osztrák-magyar Lloyd 437, 
olasz járadék 95.50, olasz bankjegy 47.35.

Berlin, jan. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. Az irány általában szilárd; csak járadékok tartóz- 
kdók; középbankok emelkedtek; a közönség osztatókos 
értékeket vásárol s fökép bankórtókeket. Osztrák-magyar 
államvasut emelkedő. Járadékok változatlanok. Zárlat 
igen szilárd. A német birodalmi bank a kamatlábat leg­
közelebb leszállítja. Magánkamatláb 22.

Berlin, jan. 10. (Tőzsdei tudósítás!) Bankrészvények­
ben osztalék-hírekre hausse. Iparórtékek és bányarósz- 
vények keresettek. Német vasutak javultak. Az angol 
bankkamatláb leszállítása élénkített. Az irány igen 
szilárd.

Berlin, jan. 10. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradók 
85.60, osztrák hitelrészvény 168.60, osztrák déli vasút 
43.75, osztrák-magyar államvasut 100.25, Károly Lajos- 
vasuj 87.70. Szilárd.

Frankfurt, jan. 10. (Estitőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 85.70, osztrák aranyjáradék 94 05, osztrák hitel- 
részvény 261$, osztrák-magyar államvasut 220, osztrák 
vasút déli 85$. Szilárd.

Párta, jan. 10. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Igen szilárd, mert a pénzbőség úgy itt, mint Lon­
donban növekszik. IS óra 30 perozkor jegyez­
nek : 30/o-os járadék 82.95, olasz járadék 96.7' , 
magyar aranyjáradék 85.60—85.75, orosz arany-kölesén 
87.93, egyiptomi kölcsön 425.62, spanyol járadék 73.06, 
török vasúti kölcsön 15.30, oltomán bank 536.87, Rio 
Tinto rézbánya 635,’ Szuez-részvóny 2200, Panama- 
részvény 114, osztrák-magyar államvasut 548.75, osz­
trák déli vasút 231.26, váltó Londonra 25.29 Vs, 
gánkamalláb 37/8 százalék.

3 óra 4O perozkor záródnak: 3°/o-ca franczia 
járadék 82.85, 4$0/0-ob franczia járadék 104.70, osz­
trák államv. részvény 547, déli vasut-részvény 22b, 
osztrák földh.-részvény 878, franczia törleszthető jára­
dék 86.47, magyar vasúti kölcsön 302$, 4%-os ma-
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1889
gyár aranyjáradék 85.31, ottománbank-részvény 635.67. 
Bágyadt.

London, jan. 10. (Megnyitás) Angol consolok U9.03. 
London, jan. 9. (Zárlat.) Magyar aranyj áradok 84$, 

osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 69, 
angol consolok 99.03, ezüst 12.09. Szilárd.

Newyork, jan. 9. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 
4 84éi négyszázalékos tökésitett kölcsön 1877-böl 12ti}, 
Erie-vasut 274, váltó Parisra 5.21 j.

Külföldi értóktÖKodék aáxlata.

árfolyamok a« illeti! hely etokiánrok azorlnl készpénzben, inndtora 
Vagy olllmóra értendők, e szerint a miliőkéit paritás la készpénzre vagy 
me Móra illetőiéi- ultiméra őrien 16. A készpénz-árfolyamok K-val, amediéra 
M-mel, az ni ti mór a tZ-val vannak mtde.ólvo. Magétól értotcJIk, hogy n 
I öli átszámításokhoz még a tranaaktió-kilt-éitek, továbbá a inodló. 6, 
nttimo-arfolaniokhoz azonkívül még n mindenkori tiídapeeti prolowráezlA 
tételek ie számításba veendők. A *-aal jelűit ótlálek g bndapoitt I ji*aan
pem Jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 10ű uOk- vieta . Irt o kr
t 100 trank vieta - I lit ti,

EGYETÉRTÉS. FENTEK. JANUÁR 11.
‘S

Külföldi ámtÖBidék sáriét*.
Átszámítási árfolyam német pleciokra 100márka tlato 69-30 bt, 100 Ir 

- -tv. ■ bt.
Január 10.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sudapoetl húsáruk.
Budapest, jan. 10. 

..................... 3ti—45 forint.

ti 76 
f.10 
0.68

Okörlius 100 kilogr. 
Toliénlius « e
tiivalyhua a «
Borjúhús u u

33—37
31—35
46-5Ü

KÜLFÖLDI ABüTŐ^SDÉK
Prága, jan. 10. Nyers ozukor Prágában lti.'Jő, 

Aussigban 17.30 frt, linomitott Prágában 33.V5.
^r*eB1**. JaD- 9. Czufcor: ceutrilugal-pilé Ítész áru 

t , í lrl' Kávtí szilárd. — Liszt teljesen üz- 
lettclon. J

Hamburg, jan. 9. Petroleum tartva, helyben 7.40, 
máreziusra 7.40 márka.

Hamburg, jan. 10. (Kávé.) Santos good average 
januárra /S.50, máreziusra 7U.50, májusra tiO. szep­
temberre tiOj márka.

Pária, jan. 9. Nyers ezukor 860 kész áru 364, 
R0d : .(ehér czukor folyó hónapra 39.60, februárra 

szilárd, márcziustól négy hónapra 40.80, má-
!,UnóÓLnt8y ,hónaPra 41-30, íinomitott készáru 107.50— 
^08.50 frank.

Havre, jan. 10. Kávé folyó hónapra 98, 
hónapra 98j frank. y

London, jan. 9. Búza szilárd és nyugodt. Liszt 
nyugodtaob. Zab szilárd és nyugodt. ligyéb tartott. — 
Bepozeolaj 30.50. — Tengeri helyben 24, januárra 
10 coK f®bruár—'oórcziusra 22. - Felhozatal : Búza 
cnfhe0’ ál"Pa 3050, Z8b 25020 t‘lu “ Az i(1üjávás

Bróma, jan. 9. Petroleum helyben 7.50 mátka. 
Lanyha.

Antwerpen,
Nyugodt.

Newyork, jan. 10. (Kávé.) Rio vagy 
májusra 15.15, októberre 15.45 cent.

Newyork, jan. 9. (ICabelsürgöny). Gvapot Newyork- 
ban Ji-Neworleansban 9»/,6. ánrilisra 9.88. má-

Marhavásár.
Budapest, jan. 10. (Braun József és fiai ezég je­

lentése az Egyetértés számára). Kelhajtatott: 1244 
magyar ökör, 380 magyar telién, 85 szerbiai ökör, 
3 szerbiai tehén, 35 bivaly és 22 bika, összesen 1769 
vágómarha. — A húsnak jobb kelendősége folytán a 
mai vásár kissé kedvezőbb irányzat mellet! némi élénk­
séggel bonyolittatott le. — Az egységi árak inélcrmá- 
zsánkint 1—2 forinttal emelkedtek. — Következő árakat 
jegyeztünk eleven suly-mérték szerint:
Jó minőségű magyar hizú ök­

rökért .....................................
Középminüségü magyar ökrök­

ért .......................................... 18 « 23 «
Magyar tehenekért...................... 17 < 20 e
Szerbiai ökrökért...................... 17 « 21 «
Bikákért..................................... 20 < 23 e
Bivalyokért ...............................  15 e 16 «
métermázsánkint.

«4 fővárosi vnsárigazgatóság hivatalos jelen­
tése azerint a mai marhavásáron állott 1901 nagy és 
823 apró marha. Ebből eladalott:

41 darab bika dbja .

24 frlól 28 Írtig

négy 1198
33

620
576
214

ökör jiávja. . . 
bivaly párja. . 
v. tehén párja 
borjú dbja . . 
bárány párja .

80-160 frt 
170—300 « 
110—160 « 
120—170 «

jan. 9. Petroleum 19 V« frank.

Santos VII.

Sznrdmarb»vásár.
Bocs (St.-Mar.x), jan. 10. (Távirat.) Készlet: 3552 

borjú, 3833 élő és 1662 leölt sertés, 10189 élő és 223 
leolt juh és 469 bárány. A borjuvásáron nehézkes 
volt, alárondoltobb minőségek ára 2 forinttal esett A 
juhok ára a nagy készlet minit 2—3 forinttal esett. — 
Fizettek: borjukért 34--5i frlot 100 kilónkint, kiviteli 
juhokért 15—22.50 írtől, kivételesen 27 irtot, selejte­
sekért 9—14 irtot.

... -.-...o r, — áprilisra 9.88, má­
jusra 10.08 — Petroleum finomított 70» Abel Tost 
Newyorkban januárra 7.—. Philadelphiában januárra 
b.90. Nyers petroleum 6.55. - United pipe line 
certificates 86.*. Liezt 3.50. Piros őszi búza helyben 
lWJo cent (=9.39 frt), januárra 100' * cent (=9.19 
formt), februárra 101* cent , 9.32 frt), májusra

Tenoori ' i r.71, forinl)' 100 kilónkint. —
j®D.g6r? — Czukor Fair refining Muscova- 
d0®( 4'u'16- — Rio kávé 17.— — Zsir (Wilcox ie- 
gjí- -8Aa. (Fairbank jegyű) 8.10. - Gabona fu- 
xardij-nnpenai (juarterKint Eszak-Amerikából az au- 
r ‘■‘totóké és az i zekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.17 Irt 100 kilúkini.) 
— Napi felhozatal gyapotból 26,000 bál.

NAPIREND: január 11-én.
Naptári l'énlek. — Hóm, knth.: Hygin szí. vt. — Prot.: 

Higin. -- Görög-orosz: (dcczember 30.) Anizia. — Zsidó: 
(schebat 0 ) — Nap kél 7 ó. 47 p„ nyugsz. 4 ó. 30 
1*. — Hold kél 12 ó. 47 p d. u., nyugsz. 2 ó. 17 p, 
éjfél után.

BeiUyymlniaster fogad déli 12—t.
KOamaaika- ée köslekedéeügyl miulaz.ter fogad d. u

2 órakor.
Horvát minlezter fogad d. c. 10— d. u. 2.
A kópviaollihúz ülése d. e. 10 órakor.
A fővárosi közópitósi bizottság ülése d. u. 5 órakor

(nj városháza.)
A magyar mérnök- ős építész-egylet gépészeti és 

p.váripari szakosztályának ülése este 7 órakor Andrássy- 
ut 25. sz. helyiségében.

H«l1ói'ako"PPOr 6 Ík kamiirai zonecsK'|yc a vigadóban fél

Aa nj oraiághnz «ipsamintája meglukinthetö egész nap 
Jelentkezhetni az. ópitészeli irodában. Belépti dij 50 kr, 
uJosztv.* javára.

Kereskedelmi mnaenm. Hazai lennékek állandó kiútli 
lasa. Városligeti iparesarnok. Nnponkénl szabad beine 
net mellett nyitva *1. 0. 11 órától d. u. 4 óráig.

Mufostoszeti sorsjáték nycrcménytárgyai kiállitás * a ke 
resUedelmi múzeumban d. e. 11— d. u. 4. Belépti dij

Nemzeti miizeum : régiséglár d e, a — ,|. u. 1.
Orsa. tansBormnzenm a budai állami tanítóképző intézet

-~1íí ns il. ti __Répilletében e. U—12 és d. 11. 3—(>,
Mtisanki iparmuaeum a kerepusi-ulon (Uelczuav-kert) 

nyitva d. e. 9-től l-ig. d. u. 3—n óráig. 
Vlivtio-kereant-egyloti ErBeóbot-kóvliéa (Budán, Krisz- 

tmavaros) l. és 11. osztályán levő betegek meglátogatha- 
ok d. e. 9-11, d. t. 2-5 óra közölt, a 111. osztályon 
evő betegek d. u. 2- -i óra közölt, idegenek megszemlél 

hetik a kórházat d. 11. 2—t- óra között.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig,
Egyetemi könyvtár d. c. 10—12 és d. u. 4—8.
Mnaenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. l-ig.
Állatiért és az oltani jégpálya nyitva egész nap. Délutá 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jan. 10-ik számából 
Arverecok e fővárceban. Scliwendtner Lipót 785 

,ianuar 11- V. kor. kárpát-uteza 15. 
Löffier Jakab 382 írtra becs. ingatl. január 11. VI. kér, 
Teréz-körut 1. Horovitz Arminnó 854 frtra becs. ingatl. 
január 14. IX. kér. soroksári-uleza 100. Ferric A. N. 
1295 frtra becs. ingós. Vili. kér. német-uteza 26.

Árverések a vidéken. Simái Gergely 41447 írtra 
becs. ingatl. ápril 15. Mezö-Záli. (Torda). Vajda Gyula 
8433 frtra becs. ingatl. február 28. Rimaszombat. Pó­
lyák Ferencznó 2081 fiira becs. mgatl. január 31. Tököl. 
(Ráczkeve). G. Tóth Lajos 3687 frtra becs. ingatl. feb­
ruár 8. Rittberg. (Temesvár). Fiizessévi Berlnlan 21385 
frtra becs. ingatl. ápril 4. Nagy-Mihály. Kőim Mihály 
2200 frtra becs. ingatl. márezius 8. Gyulafehérvár. 
Wagner Lujza 1347 frtra becs. ingatl. február 19. Szász­
város. Marek Anna 1600 frtra be,es. ingatl. február 11. 
Szeniez. Kalas Károly 2416 frtra becs. ingatl. márezius 
28. Alsó-Vály. (Rimaszombat.) Kerék István 1415 frtra 
hecs. ingatl. január 31. Székes-Fehérvár. Nagy Györgyné 
4032 írtra becs. ingatl. Szeged. Horváth Józsefnó 6239 
február 26. Pécs. Fülöp Mihály 2738 frtra hecs. ingatl. 
január 19. Kolozsvár. Staviczky Edóné 1491 frtra becs. 
ingatl. február 5. Szontgothárd.

Caödmegnyltás. Bök Gusztáv zsolnai lakos ellen. 
Csődbizos Kubinyi Aladár tszéki biró. Tömeggondnok 
dr. I-'riedner Dávid zsolnai, helyettese dr. Motko Géza 
treneséni ügyvédek. Bejelentési határidő 1889. február 
23. J. Juo. Weissborgcr A: Comp fiumei ezég ellen. Be­
jelentési határidő 1889. február 26.

CaödmogBzüntetos. Vucsák János és társa szentesi 
ezég ellen. Jausuha Egidio fiumei lakos ellen a csőd 
megezüntettelett.

Pályázatok. A kuu-szenl-mártoni kir.fjárásbiróságnál 
díjas gyakornoki, — a zágrábi kir. adóhivatalnál III. 
oszt. adúellenőri állomásra.

Felelős szerkesztő:Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz,
fr Chotok H -II'- Kororapa 
Gr Mald:-hon C Becs 
Gr Hallenstein A Réce 
Gr. Almásy K. Pásztó 
Br. Dorntold G München 
Jcllachioh Oy. Zágráb 
Lg Wimersborg li Gricz 
MUlldorf-r M. Zürich 
Dsntschor B Lemberg 
L'jvári F. Komárom 
Stamnach J. Beszlsrcze 
Dr Winter J. Becs 
Lindlner C Prága 
Fischl 3. Taschen 
Dominik G. Újvidék 
EhvenfeW N. Kogotin 
Abonyi J. Megyer 
Brandi I. Becs 
Goldmann A. Lipcse 
Pick M. Zsombolya 
Ilellinann J. l.-lá 
Stern Gy. Búcs

Vadászkürt szálloda.
Barns B Anni 
Gyurkovits Gy. Bsca 
M'.iunczi M. Zágráb 
(iyii-fy Gy Becs 
Mcisl I Béus
Gsopanovazki J Helmeczbinye 
Szatmáry J. Arad 
Fábián Úy. I.oioncz

Nemzeti szálloda,
Hr. Gáál N Pozsony 
(ialiell 0. Pihon 
Jetiinek L Prága 
Kicmansgruss J. Becs 
Kollár J. 1) -Pontulo 
Autos B. AVony 
Lenke L- Pécs 
Kerekes G. Szolnok

Schmidt Orient szálloda
Polyúkovczky J. Kassa 
Zajicsok u B -Csaba 
Kies L Debreczcn 
Hadi M. Baja 
Aárcn L. Kolozsvár 
Pajor J. P.-Loilány 
Fcrcnozy L. Tóth 
Dr. Dunst K. KeiztUely 
Zironyi A. Kalocsa

dVimler S Farkasfalva 
Balkunyi ti. A bős 
Meioy A. Arad 
Glaser J. Öcsöd 
Farkas G. Nyíregyháza

Borg.-r V Topolcza 
honnenfcld S Stouten 
Kvadniozk. F. Motony 
Kropf J, Szombathely 
Georgievios G Btdin 
Meister I) Heves 
Zeisler S. Kger 
Kolin A Becs 
Soidcrio S Grácz 
Tólh F. Keeskomét

Walter Fehérló szálloda.

ti
recze'i 
ItörnlB 
'. Csoiigtád

ílr1
Sic.

Schriimr H. Buja 
I.óvnl J, Pozsony 
Kavics J. Veszprém

Magyar király szálloda.
I brlicb S. T.-Roff 
Zichy M. Zala 
Hirsch L. Tapolcza 
Varba Ittobc 
Kirchhof K. Aach 
Back W Becs 
Mayer Zs. Bocs 
Mayer K. Becs 
Türk Gy. Bócs 
Gresoric Gy. Belovár 
Grünfcld A. Csákbcróny 
Michcling J1 Veszprém 
Böhm I. N-Bajom

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner.

P. Trencién 
K. Trcncsón

|r| Búcs

ÍdSn m"1,, ,Rdcblem *nj. uobrcczcn 
Ohrciititem S. Arad 
Milch M. Párkány

Orllnwald 8. Párkány 
Krámer II. Oderberg 
Klein M Holit chau

Aranysas szálloda
Kzabó J. P-Ugrah 
Lippi V. J.-Arokszállós 
Racdi J T.-Uik 
Balo-h K- Kger 
Apáthy J Z.-Brezova 
Grünfeld M. Brassó 
Orosz L. Odrós 
Bodri J 8 -Kcrcizlur 
Vldi A. 8,-Kercszlur 
Borsodi 8. Kceskcmél

Két korona szálloda.
Loving r n. Lakihegy 
Balia M. Torda 
Bonn nsehein 8. Diimsöd 
Wizol M Uömeüd 
Knkóczy A Caány 
Paksy .N. Kocekeinót 
Vit z A. Kocakproél 
Fehér M. Kecskemét

Fehérhattyu szálloda.
Kulcsár 8. Szentes 
Fischer L Budapest 
Huszár F. S.-Tarjun 
Hockc-r f.. Sopron 
Kiss J -nő Hudanosl 
Fehér M Sárhoyárd 
Steiner S T -Bicske

Jtoichenfeld J. Gy.-Szt-Márton 
Balog L Vörösvár 
Groszborger F- S.-Tarján

Huncária szálloda.
d tón

Esztergom

P. Zombor 
Paut-kovile O. Zágráb 
Hr. Wunvonheim W. Szólia 
üimencs V. Boriin

lungári:
Kkzenlmlev j“?: 
Helley ,1. Koloze'

Dr. Hreiaao R. Bice 
Hook Gy. Búcs 
Abel A. Bécs 
Tschurl K. Béos 
Klein R. Pécs 
Sonnenschein J. l’éos 
Baribal A Hamburg 
Dada J. O-Becee 
l-i-ohur K. Uraila 
I aoUenbachcr Gy. Verücze 
Wnldmani* M. Temesvár 
Jiileo A. Paris

Pannónia szálloda.
Gr. Poreách A Gáci 
Hálás b Nógrád 
Tamái-y P Kolozsvár 
Papp M Kolozsvár 
Pollnk 8. Vcrebély 
Fábry J Eperjes 
Burger M. Miskolci 
Heron Z. Kolozsvár 
Szabó J. Nógrád 
Braun A. Heves 
Víg A. tizolnok 
K’ek D. Szolnok 
Vincze N. Szolnok 
Kiss F. Szolnok 
Novak G. And 
Kovács R. Vaál 
Dr. Sternberg J. N.-Károly 
Dr Sternberg M. Akós 
Gaál A. Devecso
Kantner A Szatkae
Oltványi F Trónusén 
Szón B Szolnok 
Hecks J. Losonc/.
Deulsch M. Becs 
ltadio K Béna 
Schwarz L. Bécs 
Seidl L. Uj'Verbász 
Woizz S T.-S/cle 
Slernberg S. N.-Károly 
Kol.ányi T. Epeijec 
Seholaik"r J. Trónusén 
Ghirca J. l'Shcrczeglak 
Síiméi J. Jnnkovúcz

Elhaltak nóvsom 1889, január 10.
Gultay F M é. ács III. k. v8rijsvári-ul 116.
Fluck sz. Haiischmann J. :t is. min számion, neje I. k. országház it. 0 
Salg ez. Zeilvay A. 6a e. szolga neje ! k. Szt-Jénos-u. ti.
Mann A t e. napsz fia VII. k. hársln-u. i».
Günther ez Zimmcrmonn A. i-r. é. kiillinö VB. k. szegényház.
Bohn L. ve c. házm VII k. szegényház 
Száraz R. 1 é. rzlpész 1. VII k. Murányi-n. V)
Bajor A. 1 ó. napé/, fia VII. k Rottcnbiller.». 56.

e' c'ineRZ fi* VII. k. Csongery-u. £3.
Mihályi I. 1 e. aoztaloa fia VII. k Jőzsika-u. 14.
Niodernmnn J. t ó. Vili. k. Joselinum.
Gyarmati J. VF ó. lelkész II. k. fS-u. 12.
Kumoiner ez. Neubauer K. fogl. nőik. II. k. csalogányu. *B.
Fischer ez Gro/smann J. 17 ó. magánzóim VII. k. Jósika-u. ti 
Seih ez. Aht B. •« é. mngánzónS VII. k. király-n 117. 
szabó J. í7 e. napaz. útról,
Krómé, 8. «0 ó. Ibgl. nőik. Vili k. kenyérmező n. S.
Weezolka M »1 é kocais.
Zieh Gy. ’ ic kalapos V. k. hajnaVu. 8.
Szentgyórgyl Taczman E. 88 ó cseléd IX. k. liliom-u. 4*.
Svecz sz Blalia M. 4. é. napsz. I. k. aároafürdő.
T.ancsm J. Síi é. asztalos VIII. k. fucake-n 1«.
Rosner A. U8 é fogl. nőik. VI. k. Petőll-u. 9.
Ptmdl J. t e. halon fia III k. Zeigmond-u. 4.
Reiohman J. |i hon. napaz. fia VI. k. Eötvös-». 61.
SMI.KJ. t c nnpez. lia VI. k. Szabolcsa. «3.
Olt-óllői I«. póstaliszt 1 Vili. k kender-u. 41.
Kranor Kosmgcr E is i. fogl nélk. 11. k. cealogáiiy-u. 37,
1 óth M. 1 o. napaz. VII. k. szegényház.

J,k7-' e ma^"70 VII k. arémt-u. IC.
Ktiti M. :>* o, zenész IX. k. mesler-u. 1 
fi0 .1 I ° ^tl°í'08 VI. k. próféta-11.
Houtlialer L. 63 ó. vcgrehajtö VIII. k. Mf.ria Terém-tór B.

SZÍNHAZAK ésMUT/ATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 10. Havi b. 10. 

Budapest, január 11-én. 

Először:

A svihákok.
Vigj. 8 ffilv. Irla Bérezik Á.

Személyek:
Szalagi Manó Vízvári
Frida 
Olivér 
Zalán H. 
Szilánk P. 
Lívia
Karmazsin J. 
Nina
Kelemen T. 
Stenker L. 
Pelikán T. 
Pelikánná 
Huzayné 
Váczi N. 
Levente F. 
Korcsmáros 
Pinczér 
Szobaleány

Csillag T. 
Nagy 1. 
Náday 
Újházi 
Rákosi Sz. 
Gabányi 
V'izváriné 
Mihályfi 
Hetényi 
Kőrösmezei 
Szacsvayné 
Lubinszkyné 
Lalabár 
Sántha 
Magyari 
l-'aludi 
Lukáes 1.

NE P - SZÍNHÁZ.
Budapest, január 11 én.

A mikádó,
. . vagy: „

Titipu városa.
Uobózatos operetté 2 felv. 
Irta W. S. Gilbert, angolból 
fordította Rákosi J. Zenéjét 

szerzetté Arthur Sullivan. 
Személyek:

Japáni mikádó Horánd
Nauki-Poo
Ko-Ko
Pouh-Bah
Pish-Tash
Yum-Yum
Pitti-Sing
Pce-Boo
Katislia

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 12-én. 

UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, január 11-én. 

Az operahát} zárva. 
Holnap, január 12-én. 

i/ramdai éji szállás. 
Az opera után:

A babatiindér. Mozgó
babák.

F. Hegyi A. 
Németh 
Kassai 
Gyöngyi 
Pálmai 1. 
Bácskai J. 
Arányi B.
M. Csatái Zs. 

Ezl megelőzi:

Borka és Bicska.
Katonai idyll 1 felv. Frnn- 

eziából Adorján Sándor. 

Személyek:
K. Bicska 1. Németh 
Borbála Vidorné 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 12 én.

A titkos csók.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 11-én. 

Schweighofer F. mint vendég.

Die belflen FnrzMchler.
Énekes bohózat 4 felv. 

Kezdete 6! órakor.

A folyó nevel Állami
vizmárvze dllumás

I Do/<nny .
I Komárom 
; Bodap-st ,
I Moháce ...
I Újvidék .. 
I l’anurova 
; Oriova

A budapesti áru- és értéktoasd® ki?ataios árjegyzései január 3LO,
r aj

Bánsági _______

Tiizavidéki

-uj

Pcttvidéki.

Fejérmegyci

Bicskái

Magyaréi,zakvidélii-

1 Irányzat
hektók!

J 100 kilogramm
■’lekíoíit.

100 kilogram» 
ara

írttól frtig frt: ól 1 frilv

lanyha 74 75
76 11
78 79
80 81
71
76 77
78 7.65 7.70 79 7 70 7.75
80 7.75 7.80 81 7 80 7.85
74
76 77
78 7.60 7.65 70 7.65 7.70
80 í 7 70 7.75 91 7.75 7.80
74
76 77
78 7.65 7.70 79 7.70 7.75
80 7.75 7 80 81 7 60 7.95

76 77
7S 7.65 7.70 79 7.70 7 75
80 7.75 7.SO 11 7.80 7-85
74
7u 77
7h 7.50 7.55 79 7.56 7.60
80 7.60 8t 7.05 7'70

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj

Póza ______________
Árpa ______________ UJ I

zab_. ._.
Tengeri_ __
Köles . _ . .

cseiidua

esendői
lanyha

takarmány 
-Vetni való
tcirlözdci

j bánsági 
la a síi crr.il

Kápnrzta-rcpczo___
Láti-ági rupczo ___

csend-s I tavaszra

Tengeri

Zab

Ká repc/c

jul-aug.-ra 
máj.—jun. 1889. 
őszre 
tavaszra 
aug. -szept.

Minőségi

hehtolitork.

100 kllorrama 
ára

írttól frtig

, 70-73 5.45 6.65
1 60-63 5.50 5.86
1 62-64 ti.tú 7.-
! 64—66 7.35 8.60

39-41 5.16 6.60
4.75 480

73 4 70 4.75
nélkül 5.40 6.75

! • ——

ÉRTÉKPAPÍROK olsó árkeletj

Különféle
terményelí Irányzat F aj

Hcrcmag

Repczeolaj ___

Lenmagolaj 
Olajpogácsa __ 
Disznózsír____

Szalonna_____

Faggyú ------
Szilva---------

határid$_

csendes

csendéi

SzilvA-it

határidő..

Gubacs__

Borkő term..

Viaazk

csendes

Luczorna magyar
Franczia-----
Olasz __________

Nyers azonnali szállít.
Fi omllolt.............. ........
Őszi, kétszer finomított

Repoze-----------------------
Pesti_______________—
Vidéki______________ _
M. la légonar- áru m. sz.
Városi légenez....... ........
Füstölt______________
Olvasztott_________ —
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákokban —
Szerbiai hordóban___ _

« zsákokban.—

Boszniai hordó okt.-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó «

. zeákb. .
Szlavóniai uj--------------
Bánsági uj-----------------

Szlavóniai izepL-okt.-. 
Bánsági «
Magyar minőség szerint 
Szlavóniai
Magyar lo. 
Szornini
Bot/niai — 
Fehér la— 

Ha _
Vörös
Nyers_____ ____ _—
Surge, csurgatott--------
Világos szdnü-------------
Rozsnyói -----------------
Szlavóniai-------------- --
Szeaz-éioaztö —_____

pénz
ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magy. kir. aranyjáradék adómentes lnO, 500, 1000_____ 41.

' • . • • 10,000_________ ____J 41/*
• papiriíradík adómenteg .............    50/
• vasúti kölcsön a líu frt 0. c. (300 frank)____   y-
• • «120 frl egyes darabokban--------------5%
« görnöri aüamvasuti záloglevelek __________________ő%
« I860, keleti vasút államkiltv. felsőbbs.) adómentes .. 5%
• 1873. . , arany v. ozüslb. (elsőbbe.) adóm. 6%
« 1876. « , államkötvény aranyban-...................5%
• kir. nyeremény.kölcsün 100 frt_______ —_______ —

Tlscai ég szeged'l külcsön___
>"3 ik! maíyar 4'iam-kölcä9nkötvcny font st.-ben 

Magyar fóldtchermentesA-sl kötvények *
1867. záradékkal— 5% 
temeai -.............. - 5V0

* * • 1867. záradékkal-. 6%
• * * horvátországi - 57e
** * . erdélyi _________S11'.

ÍeH!°< ü,;b,éri vál1'4 kötvények 7ÍÖo frt) 5% 
Bír. BorT.-zzlavonjelzáleg foldvalíságkötvcny (100 frl)___ 5°/,

08.65
144.—
144.—

08.35 
118.— 
116. 
130 60 
130. - 
125 60

104.— 
104.- 
104.- 

1 01.- 
104— 
104.— 
08^0

91.-
145.—
145.-

90."— 
118.50 
117.-- 
131 - 
131.— 
186.5')

105 — 
105- 
105.— 
105— 
105— 
105— 
09.50

Szölödézsmnváltaágl kötvény (100 frt).. 
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvautalvány ti hóra (100 frt)—

.SV»

- IV,„%
-

- f/|«%

Egyositctt dllamadósác papírban máj.-nov------ ...
» 1 • fobr.—aug..........
1 « ezüst kamat Jan.—jul, _
« « « « apr—okt-------------4»/i«”/«

Osztrák aranyjáradók adómonlcs —____ _____ _________ 47,
• papiijárndók adómentes ............. ............................... . 5%
• allumaddsság, kisorsoláa 1 Sói-ki 250 frt p. p.___ 4%
ti. IStiO-ki 600 frt 0. é. —57, 
« • • 1860-ki 100 frt « ._____ 57.
• « . 1861-ki 100 frt C «____
• r . 1804-kl 50 frt « . ___ _

A temes-bógavölgyl vi/ezabályozó-lártulat____
Pest varos kölcaöno 1870-ból adómentes....——

• « « 1871-bői » ______
Budapest főváros 1860-ikl kölcsöne adómontos-
Szerbiai nyeremény-kölcrön 100 frank_____ ___
Becs város nycrcmény-külcsün 187i-böl - ... , .

• pont! 0. pont 
felett i »btt lelett

X’.-Namcny

Szolnok—
I Szeged 
Török-Becse— 
Szatmúr _. — _ 
S.-Patak

Szamos
Bodrog

Körös

Temesvár... _. _

Eszék— _ _ — _ 
Sziszek
Mitrovicza— — — _

Maróé
Sega
Dráva
Beává

Közlekedési útmutató.
Megjelent letjulóbb az Egyetértés január

számában.

Utolsó árkelet !|Ul olsó árkelet
ii pénz ír.

K R T E K P A P I R O K

ll.iltasz.-l,-dombóvár-zákány 
Budapesti Ián rhi-l . ...
findapest-pci-oi vu.-ut _____
Béli vasul tá'VÁJ mail
Dunagozhajuzasi tureaiag f- . .1 ;
Eszikk.-leli vaspálya *

atanyh.)..
I.loy.1 vi tu/s lo-upaie' _____ Y
Magy.ir geliez.ial x.Hiiálya ...

II kih. y,j «
, . ezüst*"

> I,, v v.-Mi györ-grár/i) .. Vi 
M igyaz nyug. v. h:j kit, . , |
'* V cKí.iil." beruh annyi

1 • '»IS t
i iá Iclyi vaspulyu. . ..
Győr inpton vhenfurti vasul arany .1 5 
ha-.'.iinlHitiervjva-utfi'llKlhcii

v (eperiei tam 1 1 i y ] 
(o?ztr. vonal) j'-j 
(m v ' aranv ) 1 

Ovii m.igvjr ilt.imvasiit ateiiy 
■> m illaniv. iss i l.ib « V ; - mark 
• I in alb mv. X kíb. ii*:- * 1 fre a

n.i — 
in: —
ICO.

09.50
103.50
ÍOO 50

128.511

I. '09.- 
99 Sl) 

!-*•». - 
II 

99.

100.50
100.50
121.—
118.

::::::

lUI 5l) 
100 60 
tol 5u

loii— 
102, -ZÁLOGLEVELEK. 

Mngyar fúldhitelint. papirérlék : 102.-
101.—
96.75

121!.—
: to».— 
i 101.- 

98.50
98. - 

102.-
1 lOD.Vi 
t'U.Tf 

99.00
99. GO 

103.— 
101.— 
101.25
98.50

100.—
101.—
08.

ÍOO.1’;
101.50
103.—
101.50

to:.:.„
T I vJ

ni
100 —
18«

185.— 
101.—Itíziividéki vasul 

Viki,ni i g izma lulu , I
M A 1; A N S II i:

Rmlavatori si>n-|c-y 
K-zlwicli -01 .jegy 
A •.ló riv. egyvsfllet smsegyo 
V • kon.ni urv v-isi., sunzl egylet 
Nvr I Iv a 1 • tlp.tlv liá/il fel?)
\ • oia .- v.'.i .i ksívszt cgylut 
u /tiiiiiolinuizat 
U- -Ir.tk v.iiv.i kerer/l egylet 
l'alOy lurs-eg)

elzáloghank lbs k.i'.v, ]. 1 
JEOVEK

l-'l „1
99.— 
«8 50 

l"J II 
ICI 
102. 
tun - 
ico.-

....---- ... 4' ,7

Kisbirtokosok orsz. roidhíteíínUzete 5
Maev. orsz. köz.p. lal.arí-kpénz.lár 4vj°Z2Sil.—

1100.
Osztrák-magyar bank o. e..... ......41/ 0/

4f*/aévre 4 % 
.. . 50 évre 4 %Festi magyar kereskedelmi bank... fl ez

101 75
911.

l„o 50 
lo2.

93.— 
191'60 192.50 Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4>,>' 

-Allima* takarék- éa bitclintózet— a "•/,
Nagyszebeni fiildhitelíntézét___~ rí %

-------- 5V,°Z
188.50
189.25

18050
189.75

■F.........................
Xémvt I irodalmi Imik gy Hm márkányi 

Vaintk árfolyama (ti.,.,) ua

alt. takarékp. llO frt 5

176.50
189.

177.-
190

Magy. lolzálogb. nyer. köles, kötv, 4 
nyoremény-ieav 

Osztr. Rildh.-lnt. dii kölcsön
lOc.50

16.—
103-2
18.-

101.-
08.

aij Kölcsön kötv. 8 
„ . , „ , kötv. nyerem, jen 8
Pesti hazai I tikp. 0. kib. kötv ' 6

143 60 
184-
180^0
95.50

ISO.— 
185 - 
181.50

59.80
100,25

59.50
100.75- *'/,%

ELSŐBBSÉGEK.
47.80

16150
188.-

269.—
189- 47.70Alrdld-liumei v. u. (v.-eszéki v.) m 5

■ » vasal 1874. klb.___ 6 »/,
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 50,7,

m
121.10 I isi .60

I I340— 248 —

élC.-
íl» r.lürördülFkiflo■ Itolsü lirkclel

i HatáridőkA mai déli tőzsdén 

«1 adatni t

legmagJlegalat 
ii r k el c i

Felszáinitolási árrolyauioí:
no.—
485.
8000—
490.—
08.-

114.—
400.—

8050—
405.-
89.-

Magyar 4% aranyjnradék 
6%
általános hitelbank 
pénzv. és loszám. bank_ 

Tisza és szegedi kölcsö

Egyesült Rudaneat főváros-----------
Magyar alt. takarékpénztár r.-t.„

0 Különféle vállalatok.

Sí

319.- s.sziillitíisii'a.“.
Magyar jelzálogbank 
Osztrák nitelintózet 

osztrák bank 
llimi vasút 

Déli vasút

154—
75.50

165— 
176,GOi 4% magyar arauyjáradék ..

6tanÄeÖ-radik--------anos waggon-kölceönzö társaság
i pineze-egylet (Kolozsvárt)-.... 
magyarorszávi e. kőszónb. r.-t. 

ranklm-Társulat könyvnyomda _. 
yvmyomda «Athenaeum

Pesti könyvnyomda részvány-társ__ 5
Pallas irudalmi és nyomdai tv.------

jun. 15. 
Jan. 15.

>101.50
93.00

HU.$5 
93.05

818.— int gy, 
93 62,

118—
90S.—
430—

117—
202.—
488—
11O0—
lie—

Osztrák hitelbank 18S9. ion.
Osztrák-magyar államvasut
Déli vasut-rcszvcny _________
Leszámitoló-rctr.vány .........._ "
Jelzálog hitelbank részvény ff k

Török birodalmi dohé 
Rlma-Mnrány..
Jelzálog nyereménylül—

Első fővárosi orpheum
Ij-azgató: S 0 M 0 S S Y K A lí 0 L Y.

Magymexöoutcza 17, sz. alatt.
Vasárnap január l.'l-ún suesu-előadás a jeles Steebluy

gyois torzkúp-gyinnastikus csapatnak és Rioliárd Mr.

I Pún* Am
1 frt

fit

laUlft
1887-re I

rajzoló idomított libáival. Továbbá fellép: Mr. Canary kitűnő 
egyensulyzó. Mr. Laultn Hnrly, lírlavonr tornász a 
hármas nyújtón. Különösen ügyeimre múló a bezáró 
darab. Mr. Hnrly nngy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá fellépnek először, Sisters Félix, 
őt hölgy angol énekes- és lánczosnok Les soenrs Edea 
(2 hölgy) Excentriquo franczia énekesnők. Froderiti does., 
la Ball, Brooks ős Dmeau. Brothers Detroit, Dob. 
ltofer kisasz., Schenk Márton, Harting;. 8792

Időjárás
a m. kir. meteorologiai közjionti intézet távirati 

jelentése 1880. január 10. reggel 7 órakor.

j l'k". A hő- 
mérséklőt Szél ; 

irányn éti ]

761 — 5.6 DK 2'
61 — 64 —
60 — 2.2 1K 2
63 — 46 1 DK l|j
63 + 18
62 — 3 6

[eny 1

63 - 7.2 K 1
— — NY 2
__ — DNY 1
63 — 8.0 EK 2
61 — 50 D 1
66 — 9.0 —
63 - 8.7 .DNY 1
66 — 15.0 D 2

6*1* — 15 8 K Íj
68 — 157 NY 1
67 — 16 8 NY 1

j 67 - 182 E 1
67 — 8.0
tS$ - 72 K 2
ő-t — <)« K 1 :
61 — 100 K 31
63 — 6.0 DK 3
62 — 47 DNY 2
62 - 47 DNY 1 1
61 -f- 4 3 K 2
61 1) 5
60 - 31 D
62 — 48 D 1

, ö-í — 10 5 DNY 1
1 űó — 06 D 1
! 67 - ló EK 4'

64 - 4 4 NY 2
61 + 4.1
60 + 6.2 —
59 + 4.6 __ 1
62 + 7.6 D 4

í 60 — 1.0 DK 4
65 - 10. DK 2

I 7-1 — 7.71 K 1
! 66 — 0.0 __

63 — 14.1 __ i
«4 - 51 DK 5
hl — 6.3 DK 4
5-í — 1.0 D l|
45 -f- 5 0 1 ENY 4
53 + 8.31 KK 8'
49 -h 3.1, NY 2,
57 -4- 5.5 DK 4
68 j 4- 5 0 1 1) 2
lit) 1 -h 7.0 DK 4:
66 1 — 6.0 —

FelhőzetÁllomások

Sopron ____
Magyar-Ovár ...
Trencsén........
Selmcez .........
Korpona .........
Beszterczebánya
Budapest.........
Szolnok... ...
Eger .............
Debreczcn ... 7..
Késmárk ........
Uj-'fátrafilred ...
Ungvár _
Szatmár 
Nagyvárad ...
Mármaros-Sziget
Kolozsvár........
Nagy-SzeLen ...
Orsóvá
Temesvár _
Arad____
Szeged.........7.
PancHova____
Keszthely ___
Csáktornya _
^Ágváb______
Fiume____7
Biles__
PrJga _ ..7 .7
Krakó_______
Lemberg____
Bregenz
Salzburg _
Grácz ........ 7
Trieszt..
Poke..
Abbázia _ _
Lesina____ __
Kopenbága _
Stockholm 
Szt. Pi'tervár ...
Moszkva___
Varsó ...___7
Hamburg _ _
Berlin ...____
München 
Stornoway 
Seilly szigeteit 
Paris
Nizza____ 7.
Florencz   _
Róma ...____
Odessza 
Konstantinápoly

Buda,,esten a megelőző nap legnagyobb hőfoka 
legkisebb ==— 8« Ccls. A légnyomás a lengerszinre van át- 
.szamitvii. A szélirány jelölése : F. ^ észak. K ■ , kék t- 

V-*1- .Ny r Felhőzet: 0 = egészen derüli. 1
- többnyire derült, 2 =- részben felhős, 3 = töhbnvire 
borult, í ö egészen liorult: ^ eső: ± = hó == ' ™
kód, =, zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás nagyohhára kissé sülyedt 
Oroszországban pedig emelkedett. A minimum (40—lő 
Skóczia. a maximum (70- 80) K.-Omszország fölött leni1 
•' A hőmérséklet alig változóit.

Kilátás: Északi szelek, borult ködös idő, hó.

Vízállás, 1888. január 10.

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsóárkelet

RÉSZVÉNYEK. 

a) Bánkúk.
f.—1 Aiiyol-ojztrák bank.

6.70 
59 5(1

10.51)
12.50
I8.5U

10.50
12.50
18.50

16.50
16—

29.50
34.50

115—

6.75
till—

51.50 
53— 
59.—
34.50
10Í70 
12.70 
18 70

10.70 
12170
18.70

30.50
35.vU

16.25
19.60

Utolsó árkelet'

82.10
89.70
83.75
82.76

111.25 
07 75

134.50 
líl— 
146- 
172'50 
173.60

95.25 
1102— 
102—

1100,25
38.50 

1141-25

83 60 
82.60 
83.25
83.25

111.75
98.25 

185.60 
t »2.— 
147 — 
173.50 
173.50

05.75
108—
103—
100.76 
31 —

143-

í-át)| Budapesti banbugyes. r.-társ----------
—— Budapesti koioskud. és iparb. r.-t—

7.51) Fiumei hitelbank____ ____________
14.—I Horvát leszámítoló bank _________
16 —j Magyar általános hitelbank_______

fii fre Magyar jolziiog-hitetbauk
15'/, fre Magyar iclzálog-hitolb. II.............. -

5.ói1 Magyar leizámitoló és pénzváltóbank
13— Osztrák hitelintézet______________
39.S'i| Osztrák-magyar buuk.........É "..............
a
• Unioi-baiik

1116.50
51.— 

I llti'10

I 31375

Festi magyar kereskedelmi bank _ 
«75 frt ideigl. eliiii

társulatok.

1 bizt. társ. ... h'i!)
lositó intézet ____ In!)

ancz.ia biztosító társas. . ar. L'llj 
viszoutbiztositó társaság 360 

nők.

Z frea

11V, fre

l.lsli builapcztl 
!• Isii punc.-úvui) 
l'.rzsébet-iiiulnm 
lleiigernialoii,....

Molnárok és süt ik“ 
Fannim iu..... ...........

d) Közlekedéel rállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t,_____
Alföld-fiumei __________
Barcs-pakraczi vasuíCrészvéiv-társ."
Bataszek-doinbovári ___________
Hudapest-pécsi vaaut r.-t_________
Bpest-h/.l-Löriuczhelyi érdekű v.-r.-L

Dobrecz.en-haidunánáei v. e. r.
Déli vasul ......._____________
Északkeleti vasút____________
Erdélyi vasul..
Gyor-sopron-ebcnfurti va™_______
Kassa-odorborgi vasút___________
Magyar-gallcziai vasút___________
M. ny. v. (székcsfehé. vár-gy 6r-gráczi) 
Marmaroni auvnsut r.-t. eís. r.
N. -Kiltinda-N.-Becskerek v.-u, oü"7!
Osztrak-ma-yar álIumvasuL____ ur
Pecs-barcsi vasút........ .........................ofiíl
Szamosvölgyi vaaut t. ols. r. _____ 6(*|
Szatmar-nagybányal vasút els rkb.
Tiszayidéki vasuk___________ ____
Osztrák dimagSzhnjűzttsl társaság... 
Pesti kózutl vusiiáfya_______ _____

• ’ • élv. jegy_____
•) Takarékpénztárak.

Budapssli III. kerületi________
Országos központi __________ "
Pesti első hazai.

176— 
: 310— 

; 3140— 
66.50

541— 
to ki­

üss—
595— 
341— 
3116.- 
870— 
ltiO —

313-
lti:-
100—
311.90
985.—
162—
714—
713—

178— 
212— 

3150— 
67— 

160— 
960 —

544-
1050

OnUÜk értékpapírok

- Fiumeit, m. rizshánt. és rizskemény

' IÜT
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8 egyetértés, péntek, január n. 1889
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczdrral fizetendő.

XT
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingven. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. belyeglileték le fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szam_kozoltetik.

Henneberg’s

ist das Beste

Nur direct!

Melyik müveit
férfin magányát oszthatná meg 
egy csinos, szellemes, önálló 
hölgy, ki jelenleg állami hiva­
talnok s ki az irodalmi téren 
is foglalkozik? Ajánlatok állás 

1 megnevezés, személyleirás,
I csetlc ' fénykép melléklésével 
i a kiadóhivatalba «Ismeret­
len végzet» ezimen kéret- 

I nek. 3096

Creol szépségű
28 éves özvegy, gyermektelen, 
szabadon rendelkezik 26—30 
ezer forinttal, nőíll óhajt menni 
vagyonos maga rangú hiva­
talnokhoz, földbirtokos, yagy- 
orvoshoz. Ar zképpcl ellátott 
ajánlatok e lap kiadóhivata­
lába kéretnek «Creol szépség» 
caim alatt. Titoktartást sza­
vammal biztositok. Nem tet­
szés eseten az arczkén a meg­
jelölt rzimre visszasüldetik. 
Közvetítők kizárva. 3097
Ki adna kölcsönt

mérsékelt kamatra egy 600 frt 
évi jövedelemmel biró fiatal 
pönek. Szives ajánlatok «Amor- 
tizáczió» jelige alatt e lap ki­
adóhivatalába kéretnek. 3063

Eladás.
IliisznáU én nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. S752

NARANCS
és 8852

CZITROMOT
a legjobb minőségben, 30—60 
darabot (a gyümölcs nagysága 
szerint) tartalmazó ő kilós ko­
sárban, fagymentesen csoma­
golva. 1 frt 60 kr. utánvét­
tel küld egészen költségmen­
tesen a „Tengerre 1“ kiadó- 
hivatala Triesztben. Mán- 
darin 50 drh 2^rt 50 kr.

Ködfátyolkép-
gépezet. nagyobb előadásokra 
sok képpel és változásokkal, 
180 írtért eladó. Czira & ki­
hivatalban. 3095
Fűszer-, csemege-

üzlet, jó forgalom, minden, 
nem a szakmából való egyén 
által könnyen vezethető, el­
adó. C-.im e lap kiadóhivata­
lában. 3098
Azonnal eladatik

minden áron 1 elegáns háló­
szoba ős ebédlő bútorzat, 1 
luszter, 1 pónzszekrény, 1 Író­
asztal és függönyök, király­
ul cza 52. 11. cm. ajtó 12. 3099

Uraságoktól
levetett úri, fin óe gyer- 
mekrnhók mindenkor jutá­
nyosáron kaphatók IV, Egye- 
temtór 5. az udvarban I sn 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
és ruhakölcsönző-intéznt 8748

Szalon,
rbtidlő, hrtlrt. úri én dlsr-bii- 
lorok, broiiee éu mnjolikn 
iilppek, olajfestmények , eredeti 
Zimmermann-féle festmény, szinye- 
(tek, függönyök, zongora concert- 
Fzámy) valamint egy feke e |>ln- 
ninrt igen jutányosán eladatnak 
Aiidróssy-nt 105., 1. emelet- naponta 
9 12-ia 2—t óráig. H742

Bútor
még jó állapotban, elutazás 
miatt eladandó. Jó
ol 13. II. em. 10 8909

Alkalmazást nyer
Közjegyzőjelölt,

ki hagyatéki tárgyalások önálló 
vezetésére képesítéssel bír, vi­
déki közjegyzői irodában azon­
nal alkalmazást nyerhet. Czim 
a kiadóhivatalban. 3090

Alkalmazást keres

Fiatal mérnök
ajánlkozik műszaki munkák, 
vagy a mérnöki szakba vágó 
rajzok elvégzésére a délutáni 
órákban. Czime a kiadóhiva­
talban. 9423
Egy nagyon szép

Írással biró fiutal ember sza­
bad órák fölött rendelkezik, 
ajánlja szolgálatait különösen 
ügyvédi irodáknak, iratok 
tiszta és kifogástalan leírására. 
Czim megtudható a kiadóhi­
vatalban. 9420

Intelligens,
müveit hivatalnok, ki több 
éven keresztül tartózkodott 
Németországban, hajlandó a 
német nyelvből oktatást adni, 
vagy német nyelvre fordításo­
kat eszközölni. Czim a kiadó- 
hivatalban._________ 3421

Egy középkorú
müveit nő ajánlkozik egy öreg 
asszonyság mellé társaigónő- 
nek vagy felnőtt leányok mellé, 
avagy háztartás vezetésére vá­
rosban vagy vidékre. Felvilá­
gosítást nyerhetni B. A. Ma­
i-var - Qorbó, Kolozsmegye, 
ezimen. «033

Oktatás.
Több északnémet

nevelttnöt nyelv- és zeneis- 
mnrctekkol ajánlok magyar- 
alku nevelőket és novolti-

és zeneisme-
ajk
nőket, nv(

retekkel. Megkeresések: 
Sohwarzné Spiegel Lujza 
tanerők közvetítő intézetéhez 
Szombathelyen kéretnek.

3078
Egy franczia nő,

a ki magyarul is beszél, óhajt 
a délutáni órákban gyermekek 
vagy felnőtt kisasszonyok mellé 
mint franczia tanítónő alkal­
mazást nyerni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 9421

Correpetitornak
ajánlkozik szerény feltételek 
mellett egy Vili. oszt. rcálisk. 
tanuló. Czim a kiadóhivatal­
ban. 9408

Majolika festészetre
és ezimhalmozásra tanít két 
fiatal hölgy». Feltételeik mérsé­
keltek. A tanítás csakis az ő 
saját lakásukon történik. A ki 
tőlük bármelyik művészetben 
oktatást i.yerni óhajt, tudassa 
nevét és lakását a kiadóhiva­
talba küldendő «Majolika és 
czimhalom» czimii levélben. 
A választ a hölgyek egyene­
sen a tudakozódok czimérc 
küldik. 9416

Lakás és bérlet
3075 8 szobából 
álló nagy lakás kerestetik az 
Osztrák államvasuttól nem 
messze. Értesítés K. L. alatt 
Budapest post restante kéretik.

Két elegánsan
bútorozott utczai szoba a 
váczi-utczáhan (szalon és háló­
szoba) január 15-re kiadó. Be­
járat a lépcsőház mellett. Czim 

...... .. 9370a kiadóhivatalban.

3082 Egy elegánsan
bútorozott szoba január 16-re 
kiadó szép-uteza 3. sz. II, cm.

Vétel.
Megvételre

kerestetik egy 60 vagy 80 ló- 
erejil gőzkazán legalább 6 
légkörnyomásra biztosítva, jó 
karban és teljes felszere­
léssel. Ajánlatok «M. T.» alatt 
c lap kiadóhivatalához kéret­
nek. 8912

Különféle.
A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság kiadó­

hivatalában kapható:
A MAGYAR ÁLLAM

KÖZIGAZGATÁSI JOGA
KÉZIKÖNYV

joghallgatók és szigorlók használatára
C S I K Y "íc\i UIÁai

jogtudor, a m. k. József mllegyotomon 
a közig jog nyilv. r. tanára, tudomány 

ogyötörni magántanár.
Első kötet. IleTrzolós ős Mialános 
rész. — A magyar állam közigazg 

szervezete-
Áa Ö ibr-lnt.

Házi szárnyasaink
a baromfi, a galamb és ma­
dártenyésztést felkaroló illustr. 
szaklap IV-ik évfolyamba lé­
pett. Szerkeszti: Parthay 
Géza. Előfizetési ára évnegye- 
denkint 1 frt. Kiadóhivatala 
Budapesten, Köztelek. 3027

Lepll olvasmány
a Pallas könyvtár hazai és 

külföldi regények tárháza.
Második folyam:

Egy gyenge pillanat, Thcu- 
rict után. 60 kr.

Don Gosnalilo. Esős mézes- 
kotok. Két beszély, Ouida 
illán. 60 kr.

A kardos menyecske Szabó 
Endrétől. 60 kr.

Voneno kapitány, Alar on 
után. 60 kr.

Elena, Verga után. 60 kr.
Szenvedések iskolája, fran-

<zia reg. 1 frt.
A jógklsasszony, Tolnay La­

josiül. 1 frt.
A 99 es, Griffiths Arthur után. 

60 kr.
Szemet-szemért, — Trollope 

után 60 kr.
Gabriel Kennyon, Murray 

ut n. 60 kr.
Minden kniet külön kapható a
hazai könyvkereskedésekben v. 

a Pallasnál Budapesten.

Minden füaieráros és 
Czukrásznál kapható.

Nem bimi utánzásban.

Földszinti páholy
a nemzeti színházban, jobbra 
6. szám, minden negyedik 
napra, félévre kiadó. Tudako­
zódhatni kalap-utcza 22. a por­
tásnál. 3067

Hoff J. Károly utóda Barthonok Ká­
roly cs kir. udvari fűszer- és b rke- 
reskedese, Budapesten, kie-hid-uteza.8ni!9

Dőli
nay f-ynla ajánlja művelt se«. 
Ifik és mnfCrlInk figyelmébe:

. Megbecsülhetetlensag szamara
ajándék. 17-lk évfolyam 
Uazdsg tárlatommal,fryönyörlt 
képckkel.havonkonl két füzet. 
Kg«;*» évre 4. félévre 2, 
negyedévre I frt.

Minden anya meg­
nyugvással adhatja 

leánykája kezébo. I.Vlk évfo 
lyiun. Díszes klállilá«-al. gytt. 
iiyörll képekkel, havonként 
két pomi ás füzet. Kgése évre 
•1, félévre 2, negye -évre 
1 forint.

AAraképcsarnok
, len, síi Jelesétörtén, lem —ti Jelrsének 

aiczkfpe, életrajza. 50 ívnyi 
nagyszerű aranyos diszkóiét —
Ari» :t frt 00 kr.

OpC Minden megrendelés ki, 
záróiig llollnay (ijiila -z»r 
kesztö czime alatt BudiipeM, 
IV. Kecskemét 1-ulCBU 13. 
e. áld küldendő. SMS

szoloa, kevéssé lia-sznált

biitoi* 8887

e között 1 hálószoba halvány diófából faragott, ezelőtt 

400 frt most 225 frt, fekete márványlap, 1 étszoba 
diófa, legdivatosabb stylben, 1 garnitúra szalonasztallal, 

consol, tükör, és egy egyszerű hálószoba, ugyszinte 
több ottoman, január hó 15-ig eladandók. Bővebbet a 

butorkercskedésben Gizella-tér 8. sz. I. em.

1VIME, S. Ä. ALLEN’S
világhírű

haj restorer

Haszonbérleti hirdetés.
Jász-Nagy-Kun-Szolnok megyében a kenderest vasút­

állomáshoz 20 pereznyire, a kakati pusztán egy 720 
holdból álló birtok, csinos lakóházzal és gazdasági épü­
letekkel f. é. szeptember 29-től több évekre haszon­
bérbe kiadó. — Értekezhetni Kisújszálláson, 
Lovassy Istvánnál. 8921

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szintit 
es ifjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fejkorpá' 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

••MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT' 
:gy nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassúnkén 
visszanyerte eredeti sünét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Vídmc." B. A. ALLBN’S Haj Restorer egv üvegjének használata után.

■ Ez nem hajfestő" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nett 
.illoztatjo át szembctünc-lcg a baj színét hanem lassankint adja vissza az 
eredeti ifjúkori szint.
0yárés szétküldés! főraktár Londonban,málieSoutluunptonBow.

T-Vy üveg líra 3 írt 80 lei-. 8690
íagyarorsaágl főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz 

kicsiben! eladás LÜEFF M.-aél vácei-ntcaa 28. sz 
LUEFF SÁNDOR váozi-ntcza 22. Nemzeti szállodában

Legújabb

IRODA-TOLLAK
330. sz. ruganyos, 337. sz. erősebb, 

szép modern alakban és legfinomabb minőségben
ajánl legjobban / 8920

Carl Kuhn & Co., Wien
aczól iró-toll-gyár, 

Gvári-raktár: I., Steíansplatz «.

Telefon összeköttetés.

X EDER ANTAL GYULAI
legrégibb tüzelőanyag üzlet©

Központi iroda: Budapesten, IV., Ferencziek-tere 4. szám,
Athenaeum épület, a kalap-utcza sarkán,

ajánl bérmentve a házhoz szállítva,
50 kilo legjobb lmglási szóló n koczkn szenet ... —.60 
50 kilo porosz szalon, darab, koczka vagy diószenet —.78
50 kilo snlgó-tnrjáni dnrab-szi-.uot .........................60
50 kilo salgó-tarjáni koczka-szonet _ ............ —.55
50 kilo .‘•nlgó-tnrjáni dió szenet................. ...........—.50
50 kilo I. bükkfa faszenet... .......... i ........... 1-75

Egész kocsi wzAllitmányoknál (kb. 25—35 mm.) 
tetemesen olcsóbb.

a behordást és berakást
50 kilo légszeszgyár! eonks ......................
50 kilo száraz keményfa aprítva ...........
50 kilo puhafa aprítva..............................
1 meter öl legjobb keményfa aprítva 
) motor öl legjobb keményfa ajiritva... .. 
{ motor öl legjobb keményfa aprítva ...
1 motor öl puhafa aprítva .......................
\ meter öl puhafa aprítva................. ._

beleértve.
. ...........—.85

_A_

Birtok bérbeadás.
Szabolcsmegye ujfehértói határban levő

Micskei puszta
(vasúti .állomástól \ kilométer távolságban' tagos birtok, mely 
1200 □ ölével számítva, mintegy 1400 hold, 1889. májas 
1-től számítandó 3-, esetleg 6 évre bérbe kiadó. A birtokkal
adatik 316 hold őszi ve és és ugyanannyi tavaszi vetés. ,T<vnT . ,, . „
A minden tekintetben kitűnő karban levő gazdasági épületek- l?í) AlvP./T A M A íj. V/ A J{ S/í| T \ R 
kel hozzá adatik 30 kalászinál is hold dohány-engedély. T ll.il.li VaJLíl. iilxiU I xxlt kJZJ V Ixxll* 

Bőteoben értekezhetni a tulajdonossal, Reszege-Piskolton g2.jegyzék ég nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és

nz eddig felülmulhatian és nélkülözhetlcn nlágyujtó egyedüli főraktára Magyarország és tartományai részére, felülmúlja 
égőképességre nézve minden eddig ismert alágyujtó szereket. Hatása oly nagyszerű, hogy a kályhában és tűzhelyen a 
legnagyobb léghuzat daczára mégis a legerősebb tüzet idézi elő. Annak kezelése egyszerű tiszta és kényelmes. Egy
e(soiling 100 <lrb Vulkán, mely 100 silftgyiiiIónnak megfelel 50 kr. Próba csomagok 10 kr. — Egy 
posta-csomag, mely 160 drh Vulkánt tartalmaz, csomagolással ós postához, szállítva 90 kr. Egy 
egyszeri próba bizonyltja, hogy a Vulkán minden háztartásnál egy uClkiilózhctlen ftzer.

«7- ó f .Hintán gyakran elfilorihil, hogy ratflanyagok nz én ezégom fclliaiziiáláwi» mollon oladatunk, 
V -e V W(,k ogyénok e miatt mH limitotvo toltok, <mnéllógva killitnUson llgyolmoztotoin a I. oz. kő-
zttiiségot. hogy ilgynökilkot nőm tartok, vatty méz inogromlolrNt ho yokkol nőm htrok. Kz ál ni csak nz Itzlotom- 
bon Foroncz.iok-toro 4. szám ni itt (A li iinomii éjmlol) szállóit. Irásholl »agy lelofon utján len mogromloKsekro, 
tu az én szallltábárczámmnl kísért killtloményok és n saját bél.»egotmmol ollálolt zsákokért vagyok fclolfls.

Megrendelő levelező lapokkal ingyen szolgálok. 8925

Szives tudomásul!
Ezennel van szerencsém a n. é. közönség, t. ez. jóakaróim 

és barátaim szives tudomására hozni, hogy a Sohossberger. 
féle palotában

Tcréz-körnt 1. sz., Kcmnitzer-ntcza sarkán

„HERAN“ kávéházat
megnyitottam. Mintán elegendő eszközök felett rendelkezem 
és nem fogok fáradságot kímélni, a n. é. vendégeimnek az 
újkor minden igényeinek megfelelő kényelmet nyújtani és ki­
tűnő italokkal szolgálhatni, és ígérem kávéházamat Iß-cn 
sy-olitlnn vezetni, hogy azt az lutelllyroMCzlu ta- 
Itllltozilsi li«>ly<Svó tegyem, és reményiem, hogy si­
kerülni fog :t nb. közönség bizalmát és pártfogását kiérdemelni.

M dón még arról értesíteném a t. ez. közönséget, hogy a 
legtöbb bel- és külföldi újságokat tartom, maradtam számos 
látogatást kérve, kitűnő tisztelettel

Somog-yi B.
kávéház tulajdonos, 

Telefon-összeköttetés 1 ezelőtt Viknyo - fürdőben.

8923

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

m. é. k. vaspálya állomás. 
8869

Szépirodalmi és ismeretterjesztő hetilap. 36. évfolyam.

Előfizetési felhívás a

Jasztrabszky Kálmán.

Magyar kiiályi államvasutak igazgatósága.
80862/88. ez,

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak vonalai rászóró 1889. évre 

szükséges keresztezések és váltók szállítására ezennel nyil­
ván 8 pályázat hirdettetik.

A kiírás tárgyát képező szükséglet megtudható a in. kir. 
államvasutak igazgatósásának anyag- és leltár beszerzési 
szakosztályánál, valamennyi üzletvezotőségnél és valamennyi 
kereskedelmi- és iparkamaránál.

Az említett anvagok a m. kir. államvasutaknál érvényben 
levő 21722 76. számú általános anyag szállítási feltételek, a 
váltók és keresztezések gyártása és szállítására vonatkozó 
részletes határozatok, nz ezen pályáz ti kiírásban foglalt 
egyéb feltételek és az érvényben levő szabványrajzak alapján 
lesznek szállitandók.

A keresztezések vagy kéregöntésü vasból, vagy folyt aczél- 
ból ajánlhatók.

Az említett feltételek és sznbványrajzok a pályázati határ-

a legjelesebb franczia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

1889. évi folyamára.
A «Vasárnapi Újság» a legjelesebb!) hazai Írókat 

és művészeket számítja dolgozótársai közé, s e mellett 
a külföldi irodalom feltűnőbb termékeit is megismerteti 
közönségével. Január elején Jókai Mórtól hosszabb uj 
elbeszélést kezd meg «A rosszul osztozott testvérek 
czim alatt Roskovics Ignácz rajzaival. Ez után elbeszé
lést közöl Mikszáth Kálmántól, Vágó Pál rajzaival.]pénzfizetés mellett a m. kir. államvasutak budapesti nyom-!“J 
Ugyancsak Mikszáth Kálmán hosszabb cikksorozatot; tatványtárától megszerezhetne, 
ír a «Vasárnapi Újság» számára a képviseld Háztól, m<igj felt(UoJlekct szabvány-rajzókat 
kedvelt karczolatai alakjában, mely arczkepcsoporto- 
zatokkal és a «Vasárnapi Újság» rajzolói által ké- 
Bzilett jeleneted rajzokkal illusztrálva fog megjelenni.

Továábá nagyobbrészt illusztrált elbeszéléseket és 
rajzokat közöl a «Vasárnapi Újság» Baksay Sán­
dor, Petelei István, P. Szathmáry Károly, Tors 
Kálmán stb., s írónőink közül Beniczky-Bajza Lenke,
B. Büttner Lina, stb. tollából, a külföldről pedig ez 
év folyamában kivált a franczia, angol és orosz iro­
dalom” javatermékeiből választott elbeszélő műveket.

Újság» társlapja a «Politikai

Közgyűlési meghívó.
A SZÉKELYEGYLETI ELSŐ TAKARÉKPÉNZTÁR
részvényesei f évi február hó 24-én délelőtti 10 órakor, 
az intézet helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre
tisztelettel inegkivatnak.*

TArgynorozat:
1. Az igazgatóság és folilgyelőbizottság jelenté-e.
2. Számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása és a 

nyeremény felosztása.
3. Igazgatósági és felügyolőbizottsági tagok választása.
4. indítványok.
Székely-Udvarhely, 1889. január 5.

Az igazgatóság-

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő Irat 
folytán őzen legöregebb éi leg­
ismertebb rende'éslletérőt ahol 
a tudomány logujabt" rivmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékeilttetnek. legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LEIT N ER
te év óta fennálló, 

minden sozólyv/Ui/tikkvl ellátott 
miliőin helyiségében.ti '-uti—n 18. «t. 

titkos betegségek, tehotet- 
lensóg, önlertőzée, fchorl'olyás 
levólllog Is biztosan gyógyittatmik. 
Hendelcei órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1-5-lg, eate 7—lMg. 7iu6

A PALLAS irodalmi és nyom 
dai részvénytársaság könyv­

kiadóhivatalában kapható.

OROSZ REGÉNY.

Irta: Gr. TOLSTOI LEON.
FORDÍTOTTA

R. TRUXHUGÓ-nó.
I Hél kötet éra fee 3 fri 60 kr.

Meghívás.
A «D.-FÖLDVÁRY NÉPBANK» t. ez. részvényesei a 

folyó évi január 27-én délelőtt 10 órakor a társulat sa­
ját helyiségében tartandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak az alapszabályok 13., 14. és 62. §§-rt 
való figyelmeztetéssel.

A tanácskozás tárgyai:
I. Az igazgatóság és felügyelőség jelentése. Az 1888-ik évi 

üzlet-forgalom és mérleg bemutatása.
II. A tiszta nyeremény felosztása felett határozat-hozatal és 

a számadási felmentvény megadása.
III. Az alapszabályok némely szakaszainak módosítása.
IV. Az alapszabályok 62. §-a értelmében, netalán Írásban be­

nyújt,-mnó indítványok tárgyalása.
V. Elnök-igazgató, II. igazgató, 12 igazgatósági és 4 felügyelő­

tagnak leendő megválasztatása.
VI. Három részvényes tagnak a könyv hitelesítésére való meg- 

vál ,szlatása.
D.-Földváron, 1889. január hó 7-én.

Forster Benő s. k.
8918 elnök-igazgató.

40. §. Az ig»zgatóság egy bárom t gu bizottságot küld ki, j 
mely a gyűlés flott legalább 2 nappal a jelentkezők jogosult-

PATT AQ iro-lalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
IhLLdü hivatalában (Bpest, kecskemóti-uteza b.) megjelent:

NÉPSZERŰ C3IL',AGAS2ATTM.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARI ON CAMILLE.

Fordította
H01TSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek i 
II. kötet. — Füsve 9 frt. Diszkötóaben 12 frt.

Birtok-eladás.
Vasmegyében a kis-czelli vasut-állomástó120percznyi 

távolságra körülbelül 407,000 □ öl nemesi bir­
tok gazdasági épületekkel, kényelmes úri lakkal, nagy 
kerttel és szőlővel, egy másik 400,000 Q öl jó 
minőségű nemesi birtok gazdasági épületek­
kel szinten Vasmegyében a sárvári vasúti állomástól 
fii órányi távolságra azonnal eladó és rögtön átve­
hető. Az utóbbi birtokon esetleg vízmüvek is felállít- 
halók.

Kívánatra bővebb felvilágosítást ad dr. Pletnits 
Ferencz ügyvéd Kis-Czellben. 3904

ZHBQH659
hogy az említett szál-1, 

litási feltételeket és szabványrajzokat ismeri és elfogadja. !
Az ezúttal kiirt keresztezések és váltók 1889. évi márrzius 1 

hó 1-től számítandó négy havi egyenlő részletekben szállitan- i 
dók és adandók át és jogában ál land a m kir. államvas .tak! 
igazgatóságának, hogy a netalán liátralékhan maradó anya-; 
gok értékének egy tized százalékát a késedelem minden 
n.;pja után birségképen szállító keresetéből, vagy óvndi kából; 
birság rzimén visszatarthassa. j

A szállítás bérmentve a m. kir. államvasutak valamelyik j 
állomására cszközlendő és a beszállítási és termelési helyek 
az ajánlatban pontosan kiteendők.

Az ajánlat kizárólag az c czélra készített és az anyag- és 
leltár beszerzési szakosztálynál ingyen kapható űrlapokon 
teendő, az előírva levő rovatok pontos kitöltése mellett.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának aA .Vasárnapi Újság» társlapja a A ,n. Kir. .„aim« ,BaW .......... m. a
Újdonságok» a hét eseményeit kellő magyatazattal|^ony' az 1889. év folyamában az ezúttal kiirt mennyi- 
ellátott gondos, hű összeállításban tárja az olvasó elé,leneken felül egy negyeddel t bbet megrendelhessen és szállító 
fi a közönsé» egvütt találja benne mindazt, a mi a; köteles ezen többszütségletet a mcgállapitott egységárak és
„apitapokban elszórtan jelen meg. A .Colilika^Ujdon-j^^lsi^mMozatok^raellcU^^a^ csutroSesRtre^^kőlcsönösen
ságok»-hoZ újabban «Magyal Gazda» eztmu köt-, Szállító beleegyezik abba, hogy a m. kir. államvasutak 
hetenként megjelenő gazdasági lap van csatolva, nyugtlijigónynyel nem biró alkalmazottai^ részére létesített se- 

Mind a két lapnak kiegészítőjéül szolgál a «Világ- 
krónika» czimü képes heti közlöny, mely hetenként 
egy ivén, számos képpel illusztrálva jelen meg.

Előfizetési feltételek :

lyuguijigonynyei nem mro aiKaimazouai reszere leiehiieu su- 
gély-alap javára számlaboli kövelelésónck 1%0 azaz ezer forint 
után egy forint adományképen levonásba hozassák.

Az 50 kros bélyeggel ellátott lepecsételt ajánlat ezen kül- 
ezimmel «Ajánlat a 80862 88. számhoz, keresztezések 
és váltók szállítására» 1889. évi február hó 12-én déli

A Vasárnapi Újság...........
A Világkrónikával együtt...........
A Vasárnapi Újság ésI ___
Politikai Újdonságok
A Világkrónikával együtt...........
Csupán a Politikai Újdonságok — 
A Világkrónikával együtt...

egos* «vie félnvro ncryodcvro 12 óráig az anyag 
... frt 8.— frt 4.- * * ' ”

cltári beszerzési szakosztálynak át- 
frÍ2.— adandó “vágy posta utján megküldendő.
« 2.50 Bánatpénzképcn az ajánlott anvagmennyiség értékének 6°/o-a 

i készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
“ legkésőbb 1889. évi feb tiár hó ll-iki déli 12 óráig a m. kir. 
« 3.50 állainvnautak főpénztáránál leteerdő.
« 1.50 Az ajánlatban ennek megtörténte megemlítendő, de a letéti 
o 2.— jegy nőm csatolandó.

Az ár az ajánlati űrlapon előirt egységek szerint tisztán és

Országos általános kiállítás Budapesten 1335.
Nagy kiállítási érem, versenyképes és kitűnő

pipereszappanok és illatszerekért.

A világ legjÉ ara- és kézfiiumité szappaaa
a dv. Gébhardt egyet, tanár-féle javított zamatos gyógytani

A bu>fa)ir«ll ét bérül kutonakárhóxnkban, valamint Mámat 
kutanatzrednél nyert blHapatstmlat /blytiln, eteti orvotludor leg- 

1 mrlrgrblpen «JilnUtaM.

I Titkos betegs
hneTC.OfolyA.oUai. .ebeket, .ynlitlU oISkttyeUieemA« 
D,eft elgyengöH férllerfi*, m»*6mlé.eket, Onferiflrte- 

i tét ntdbeJ.U, nőknél febérfolrftut i.:iec.ken,|*éB nélkül és bár- 
I mell nfit bajokat, a l«maka,.nat>b 66rUe«er.«*.Uet, valamint tTju- 
I kori' bünflk köTetkezleben beállott Ideg- éa ennek ulAklWetkeimény»! a 
bAigertnc.liólokat n*í7Ü 1» Ari katonaorroil Upaaitatat 

után a legújabb gyógymód szerint alaposan *• biztos sikerrel

Dr. KA.IDACSV
volt ee. kir. eeredorvog.

I Lakás: Budapest, V.. Yáezl-kiirnt 4. sz. I.em. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel «letett V,10-t írtig, este7-8 óráig: ntimsko. in. férfltknak 
galfin be- te kijárat — kulin váróterem. — Dtjezott levelekre zzsnati

------------ , " _ , . ... , _ Az ár az ajánlati űrlapon eioiri ogysngez szerint uszian es
Az előfizetések a «Vasárnapi Újság» S «IrOliUKai j 0]vasi,atóan szán okban és betűkben kiírandó é-s kitüntetendő. 

Újdonságok» kiadó-hivatalába, Budapest, egye-1 hogy az anyag ezen ár mellett, mely beszállítás! helyre szál-
tem-uteza 4., küldendők. ^646 litvá ajánltatik. .tem ’ Az ajánlat részmnnnyiségokre is tehető

A lényeges részcklien javításokat vagy vakarásokat felmu­
tató és az itt elősorolt feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá 
olyanok, melyek nem a kitűzött határidőre érkeznek, vagy 
táviratilag tétetnek, végre azok, melyekre nézve az előirt bá­
natpénz nem tétetett le, figyelembe vételre nem számíthatnak.

A m. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának végre 
a jogot, hogy oz ajánlattevők közt tekintet nélkül az árra és 
feltételekre, szabadon választhasson, továbbá, hogy az aján­
lott mennyiségből tetszés szerinti rétznicnnyiség szállítását is 
átengedhesse, olyfurmán, hogy az ajánlattevők az ily részbeni 
szállítást is elfogadni kötcleztctnek, ha csak a ánlatuklmn nz 
világosan ki nem zárták, végre, hogy a czel elérés.; tekinteté­
ben bármely más intézkedést tehessen.

Ajánlattevő nján'atával n szállítás elhatározásáig szóban 
uaradni és próba megrendeléseket foganatosítani tartozik 
„nélkül, hogy ezen próbamegrondelésből a szál itó elnyerésére 
következtetni, vagy arra jogos igényt tartania lehelne. 

Budapesten, 1889. óv január hóban.
Az igazgatóság.

növény-szappan dbja 35 kr.
eltávolít minden bőrküteget, folytonos használatnál viruló és fiatal kiuózést kölcsönö2 

Müller J. L.-féle glycerin rózsa-szappan
ferln-szapjun IrgltnoTnabh rósusillattal. drhja 85 kr., 3 drb l frt; 
ngyanaz rmlh*u 30 kr., 3 rnd 85 kr.

Müller J.

Meghívás.
A PALAXKAI TAKARÉKPÉNZTÁR f. 1889-ik évi 

j február hó 3-ik napján délelőtt 9j órakor saját intézeti 
házában tartja

! XIX. évi rendes közgyűlését,
melyre a t. ez. részvények tisztelettel meghivatnak.

TnrgysorozHÉ:
j 1. A közgyűlési elnök s jegyző megválasztása. 
i2. Az igazgatóság és 'clíigyelő bízolIság jelentése a lefolyt év 

eredményéről, a mérleg elölerjesz.ésc és a felmentvóuy ki- 
j adatása.
3. A tiszta nyeremény mikénti felosztása iránti intézkedés.
4. Netáni indítványok tárgyalása.
5. A közgyűlési jegysőkönyv hitelesítésére két részvényesnek 

megválasztása.
A t. ez. részvényesek tisztelettel megkéretnek részvényeiket 

három nap a közgyűlés megtartása előtt az intézet helyisé- 
gében működő igazoló bizottságnál nyugta mellett letenni.

A palánkai takarékpénztár igazgatósága
nevében

Dr. Hipp Antal s. k.
vezérigazgató.

A zárszámla és igazgatósági jelentés f. év január l»től 
kezdve az intézet helyiségében megtekinthető.

tíkonjsn list ;
3 darab 40 kr.

-féle valódi tojás-olaj-szappan, SJJJ
tiöri'o, simítja és felfrissíti azt, darabja 15 kr.

Müller .1. L.-féle salicyl-szájviz, Sfét^fítLi^í.
‘ rálátnál a lognk romlását íucgúvja, Üvegje 40 ée 80 kr.

Müller .1. k-fft sallcyl-füsnor, aatt
“fogakat hófehérré ÍmzT de egrizersmlml a mir létezi fogbeteg- 

eégek tovább terjedését Is megóvja, doboz 60 kr.

Müller J. L.-féle Vaselin Gold-Créme, bámnla 
loe ha­

tása arozfinomlló ezer, llvpeje 50 és 8,. kr.
I frt 60 kr., 

frt.

. '"fv1Amaryllis doréc legujabb "TimmW 
Ixia Lys, Louquet Elegant, Mimosa, Kariipa,

a legllnomabb ég legkedveltebb Illatszerek, Dveirio I frt 50 kr.
2 frt 50 kr. és 6 frt,

Müller J. L.-féle Brillantine,
_fényének #s lágyságának előldózísére és azokuak kihullását és 

törékenységéi megóvja, üvegje 60 kr. és 1 frt.

világhírű
művész

/WHZmtiZ minden eddig téteti 
gyártmányt a bajuszt puhítja, 
a törékenység fii és kihullástól 
megóvja, doboza -S ét 40 kr

KtlUEB J*« Ír. illatszer- és pipereszappan-gyárosnál.
K AKT AR» RI IHAPF^T O Y A Rt

Ko on nliorczeyr-utozu G. szrtm. DUUrtrLO I RottenWl 1 ov-iitczn 30. szám.
A »liléken vuliiinennyl hírneves gyágyszerénzek és keresketlő uraltnrtl.

Düh választék rendkívül kitűnő fog-, köröm-, lutj. és ruhakefékből, fésűk blvalf/szan&efántcsont 
és békatekuőből, mindennemű tükrök, szivacsok, lei/ftuomabb köröm-ollók, hal/sntóic. Továbbá

SjC tiölgyekiitík különös* íigyelinébe 87őo
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb hajtőkből berendezett dns választóim raletáromat,

MR*- Külföldi gyártmányú illatszeráruk olcsóbbak mint bárhol. -‘JS&e

Mcrleg'-szílmla.
Tartozik i Pénztár 8292 frt 12 kr. Váltók 176,682 frt 60 

kr. Ileláhlázott követelések 117,276 frt 42 kr Kötvények 
66,707 frt 60 kr. előlegek 2655 frt. Intézeti ház 9000 frt 
Letét 1800 Irt. Összesen 382,4 3 frt 64 kr.

Követel: Részvénytőke 45,000 frt. Tarlaléka’ap -10.000 frt. 
Betétek 284.754 irt 39 kr. Visszleszámitolás 1050 frt. Biztosi 
lék 1800 frt. Hitelezők 779 frt 91 kr. Fel nem vett osztalék 
139 Irt 80 kr. Részvénykamat 1888-ik évre 2700 fi t — 2839 
frt 80 kr. Átmeneti kamat 3:153 frt. Nyeremény egyenleg 
2836 frt 51 kr. Összesen 382,413 frt 64 kr.

"V"észt- és nyereség-számla. 
Tartozik: Betét kamat 14,166 frt 84 kr. Visszlcszámito- 

lási kamat 1367 frt 74 kr. Hivatalnokok fizetései 3240 frt. 
Adó 1761 frt 46 kr. Betét kamat adó 1445 frt 84 kr. Községi 
pótadó 473 frt. Üzlet költségek 972 frt 38 kr. Leírás a ház 
értékéből 1139 frt 23 kr. A nyereményből a tartalék alaphoz 
3250 frt. A tartalék alap 5o/0 kamatja 1750 frt 5000 frt. 
Részvény kamat 700 frt. Nyeremény egyenleg 2836 fit 51 kr. 
Összesen 35,103 frt.

Követel. Kamat 38,413 frt. Levonva előre felvett kamat 
8353 frt «-■ 35.060 frt. Házbér 40 fit. Részvény átirásdij 3 Irt. 
Összesen 3", 103 frt.

Kelt Palánkén. 1888. deczembcr 31-én.
Dr. Hipp Antal s k. igazgató. Rothschild S. s. k. könyv­

vezető. Iklótly Károly -. k. pénztárnok.
Ezen mérleg- és vagyon-kimutatásokat a napló, a fő és 

egyébli üzleti könyvel ke összehasonlítottuk s mindenekben 
helyeseknek lenni találtuk.

Kelt Palánkán, 1889. évi január hó 2-án.
Szlávi János s. k., Nagy István s. k., Pollák Ármin s. k

felügyelő bizottsági tagok. 8Hd3
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Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.


